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1. CONJUNTOS —INTRODUCAO

“Teoria dos Conjuntos” é um dos assuntos mais importantes e frequentes. Além disso, é a base
para o entendimento de muitos conceitos em Matematica. Por isso, além da teoria escrita,
preparei uma playlist no Youtube se vocé tiver dificuldade em algum ponto da matéria:

https://www.youtube.com/playlist?list=PLbUmw5g6NcmyygerVUCw-SV74uMD{M-BH

A matematica, diz Bertrand Russell, é a ciéncia das expressdes do tipo “Se P, entdo Q".

Toda a matematica é construida com base em definicdes, axiomas, teoremas, lemas, corolérios e
demonstragdes.

Antes de comegarmos a falar em conjuntos, vamos dar algumas nog¢des sobre estas expressdes
que tdo comumente sdo usadas nos diversos assuntos de Matemética.

- Conceitos primitivos ou noc¢des primitivas: sdo adotadas sem definicdo.
Exemplos: ponto, reta, plano, conjunto.

As definigdes matematicas consistem em atribuir nomes a objetos que gozam de certas
propriedades particularmente interessantes. Por exemplo, se queremos definir losango devemos
dizer assim: chama-se losango a um quadriladtero no qual os quatro lados sdo congruentes.

- Proposicao ou sentenca: é toda oragdo declarativa que pode ser classificada em V ou F, mas
ndo ambos. Este conceito é estudado com profundidade em aulas sobre Légica Proposicional.

Exemplo: Todo recifense é carioca. (F)
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- Axioma ou postulado: é uma verdade evidente por si mesma. Aceitamos a verdade dos
axiomas sem demonstragéo.

Exemplo: Em uma reta, bem como fora dela, existem infinitos pontos.

- Teorema ou Lei: é uma verdade que, para se tornar evidente, carece de demonstracéo.
Exemplo: A soma dos dngulos internos de qualquer tridngulo é igual a 180°.

Demonstrar um teorema consiste em provar que ndo ocorre o caso de a hipotese ser verdadeira
e a tese ser falsa.

- Lema: é um teorema que serve para facilitar a demonstragdo de outro teorema.
- Corolario: é um teorema que é consequéncia imediata de outro teorema.

Em suma, partimos de certas nogdes chamadas primitivas, colocamos algumas sentengas como
incondicionalmente verdadeiras (postulados), e buscamos concluses mediante emprego de
regras légicas. Esta nogdo, de que uma sentenca pode ser estabelecida como uma conclusdo de
uma prova légica explicita, remonta aos gregos que descobriram o que é conhecido como
“método axioméatico” e usaram-na para desenvolver a geometria de uma maneira sistematica.

Todas as afirmagdes que forem demonstradas sdo consideradas como verdadeiras (teoremas). Os
axiomas, por sua vez, como ja foi dito, sdo incondicionalmente verdadeiros, ou seja, sdo
considerados verdadeiros sem demonstragao.

A Geometria Elementar, por exemplo, é ensinada como disciplina dedutiva. Ela nao é
apresentada como uma ciéncia experimental cujos teoremas devem ser recepcionados porque
estdo de acordo com a observac3o.

O método axiomatico consiste em aceitar sem prova certas proposicdes como axiomas e depois
derivar dos axiomas todas as proposi¢des do sistema como teoremas.
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1.1. Conjunto, elemento e relagao de pertinéncia

A Teoria dos Conjuntos foi criada por Georg Cantor. A nogdo matematica de conjunto é
praticamente a mesma que se usa no cotidiano: um agrupamento ou colecdo de objetos.
Poderiamos usar os termos “classe” ou “colegdo” como sindnimos para a nogdo de conjuntos.

A ideia de conjunto é uma das mais importantes da Matematica. Como disse David Hilbert: “Do
paraiso criado por Cantor ninguém nos tirard”.

Adotamos sem defini¢do, ou seja, sdo consideradas conceitos primitivos, as no¢des de conjunto,
elemento e relagdo de pertinéncia entre elemento e conjunto.

A situagdo aqui é andloga a familiar abordagem axiomatica da geometria elementar. Ndo ha
como definir o que sdo pontos e retas; em vez disso, descreve-se o que se pode fazer com
aqueles objetos.

Da mesma maneira, ndo definimos o que sdo conjuntos, elementos e a relagdo de pertinéncia
entre eles: adotéa-las-emos como nogdes primitivas.

Vejamos alguns exemplos:

i) conjunto das vogais.
ii) conjunto dos paises membros da Unido Europeia.
i) conjunto dos nimeros pares positivos.
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Cada objeto que faz parte da formacao do conjunto é chamado de elemento. Ndo ha restricdes
na escolha dos elementos. Assim, é possivel, por exemplo, formar um conjunto com um nidmero,
uma pessoa e uma comida.

Nos exemplos acima, os elementos sdo, respectivamente:

i)a, e, i,o,u
i) Alemanha, Austria, Bélgica, Bulgaria, Chipre, Dinamarca, Eslovaquia,...
i) 2,4, 6,8,10,12, ...

E importante notar que um elemento de um conjunto pode ser uma letra, um nome, um nimero.

Na realidade, o elemento de um conjunto pode ser qualquer coisa.

&)

TOME

NOTA!

"J& que o elemento de um conjunto pode ser qualquer coisa, é possivel que um
conjunto seja elemento de outro conjunto?”

E claro. Quando dizemos que o elemento de um conjunto pode ser qualquer coisa, o
fazemos literalmente.

Exemplo: o conjunto dos estados que formam o Brasil é um conjunto formado por estados que,
por sua vez, sdo conjuntos de cidades.
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Exemplo: O conjunto das sele¢des que disputaram a Copa do Mundo de 2014 é um conjunto
formado por times que, por sua vez, sdo conjuntos de jogadores.

Normalmente utilizamos letras maitsculas para indicar os conjuntos e utilizamos letras minGsculas
para indicar os elementos.

Vamos considerar um conjunto A e um elemento x. H& aqui uma dicotomia: ou o elemento x
pertence ao conjunto A ou o elemento x nao pertence ao conjunto A,

Para indicar que x é elemento de A, escrevemos x € A (Ié-se “x pertence ao conjunto A” ou “x é
elemento do conjunto A”). Para indicar que x ndo é elemento de A, escrevemos x & A (Ié-se "x
ndo pertence ao conjunto A” ou “x ndo é elemento do conjunto A”").

Acostume-se com estas notagdes envolvendo tracgos inclinados. Normalmente um trago inclinado
por cima de um simbolo significa que devemos nega-lo.

Exemplos:

O simbolo 3 significa “existe”. O simbolo 7 significa “ndo existe”.

O simbolo = significa “igual”. O simbolo # significa “ndo é igual”, ou seja, significa “diferente”.

Voltemos aos conjuntos.

V ={a,eio,u}

Podemos escrever:

e —
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O fato de que, para todo x, ndo existe uma outra opc¢ao além de x € A ou x & A é conhecido em
Légica como Principio do Terceiro Excluido.

O fato de que x € A e x € A ndo podem ser simultaneamente verdadeiras chama-se Principio da
Nao-Contradigao.

Estes Principios sdo estudados em profundos detalhes em aulas sobre Légica Proposicional.

1.2. Igualdade de conjuntos (Axioma da Extensao)

A mais basica propriedade da pertinéncia é a sua relagdo com a igualdade, que pode ser assim
descrita:

Axioma da Extensdo — Dois conjuntos sdo iguais se e somente se eles possuem os mesmos
elementos.

Em outras palavras, dois conjuntos A e B sdo iguais se e somente se todo elemento de A ¢é
também elemento de B e reciprocamente, ou seja, todo elemento de B é também elemento de
A.

O simbolo = foi criado em 1557 por Robert Recorde, que justificou a adogdo de um par de
segmentos de reta paralelos como simbolo de igualdade alegando que “ndo pode haver duas
coisas mais iguais”.

Exemplos:
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{a,e,i,o,u} ={ei,0,a,u}

{2,4,6,8,10, ...} = {x|x é positivo e par}

Observe que na defini¢ao de igualdade entre conjuntos ndo é relevante a nogao de ordem entre
os elementos.

Observe também que a repeticdo de algum elemento na descrigdo do conjunto é totalmente
inatil.

{a,e,i,o,u} ={a,a,a,a,¢e,eee,u,u,io0}

Utilizaremos sempre a notagdo mais simples.

&)

ESCLARECENDO!

PODEMOS, mas ndo DEVEMOS repetir elemento em um mesmo conjunto, pois a repeti¢cdo de
elementos nao significa que foram introduzidos novos elementos.

Se A ndo é igual a B, escrevemos A # B.

Para que os conjuntos A e B ndo sejam iguais, basta que exista algum elemento de A que nao
pertenga a B ou que exista algum elemento de B que ndo pertenca a A.
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{a,e,i} # {a,e,i,0}

Vamos fazer uma analogia “grosseira” para entendermos alguns conceitos. Imaginemos que um
conjunto seja como uma sacola de supermercado que contenha em seu interior os elementos.

No exemplo do conjunto V das vogais, a visualizagdo seria:

!4

i) Podemos ter um pacote sem objetos em seu interior. Esse pacote corresponde ao conceito de
conjunto vazio, cuja representagdo matematica é { } ou a letra grega ¢ (phi)

|

Vamos agora com este exemplo das sacolas de supermercado tentar compreender melhor o fato
de que um conjunto pode ser elemento de outro conjunto.

Vamos considerar dois conjuntos V e C, o primeiro com as vogais e o segundo com as
consoantes.

V ={a,eiou}
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C={bcdfghjkl. xyz)

Esses pacotinhos correspondem a conjuntos cujos elementos sdo, respectivamente, as vogais e
as consoantes.

Coloquemos esses pacotinhos dentro de outro pacote, que chamaremos de A.

Podemos visualizar isto assim:
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Em linguagem de conjuntos poderiamos escrever:

V ={a,eiou}

Cc ={b,c,df,g, -,xy 2}

A={V,C)

Portanto, o conjunto A tem dois elementos, a saber: V e C. Como V é elemento de A, podemos
escrever que V € 4; como C é elemento de A, podemos escrever que C € A.

Desta forma, podemos concluir que um conjunto pode ser elemento de outro.

Vejamos um exemplo um pouco mais formal.

Considere o conjunto {a, b}. Este conjunto possui apenas dois elementos, a saber: a, b.
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Podemos escrever que:

a € {a, b}

b € {a, b}

Considere agora o conjunto {{a, b}, {a,c}}. Coloquei os seus elementos em vermelho para
destacar. O conjunto {{a, b}, {a, c}} possui dois elementos, a saber: {a,b} e {a,c}.

Observe que os elementos do conjunto {{a, b}, {a, c}} sdo dois conjuntos.

Podemos entdo afirmar que:

{a,b} € {{a, b}, {a, c}}

{a,c} € {{a, b}, {a,c}}

Mas ndo podemos afirmar que a € {{a, b},{a,c}}, pois os elementos de {{a, b},{a, c}} sao
conjuntos e nao letras.

Voltando para a analogia das sacolas:

A visualizacdo do conjunto {{a, b}, {a, c}} é a seguinte:
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1.3. Formas de Representac¢ao dos Conjuntos

Usualmente, h& trés maneiras de representar conjuntos: por extensdo, por compreensdo e por

&)

diagramacao.

TOME

NOTA!

Na representacao por extensdo, enumeramos os elementos do conjunto.

Na representacdo por compreensdo, descrevemos os elementos do conjunto através
de uma propriedade especifica.

Na representagdo por diagramagao, representamos os elementos do conjunto em um
diagrama, chamado diagrama de Euler-Venn, ou simplesmente diagrama de Venn. O
diagrama consiste de uma linha fechada simples.

Vejamos em detalhes cada uma destas formas de representagao.
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1.3.1. Representacao por extensao

Enumeram-se os elementos do conjunto, escrevendo-os entre chaves e separando-os por virgula
(ou ponto e virgula).

Por exemplo, o conjunto dos jogadores da selegdo brasileira na Copa do Mundo de 2014.

A = {Julio César, Dante, David Luiz, Daniel Alves, Maicon, Fred, Hulk, Neymar,...}

Observe que o conjunto A possui muitos elementos. Desta forma, a representagao por extensao
muitas vezes é trabalhosa e cansativa. Por essa razdo, vamos aprender a segunda forma de
representagdo de conjuntos.

1.3.2. Representacao por compreensao

O conjunto sera representado por meio de uma propriedade que caracteriza os seus elementos.

A = {x | x foi jogador da selecdo brasileira na Copa do Mundo de 2014}

A expressao acima ¢ lida assim: A é o conjunto dos elementos x tal que x é um jogador da
selegdo brasileira na Copa do Mundo de 2014.

No lado esquerdo do trago escrevemos o elemento genérico que representa cada elemento do
conjunto. No lado direito do trago, escrevemos a propriedade que caracteriza os elementos do
conjunto.
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Observe que a propriedade que caracteriza o conjunto permite estabelecer se um dado
elemento pertence ou ndo ao conjunto.

Daniel Alves pertence ao conjunto A? Sim, pois ele foi jogador da selecao brasileira na Copa do
Mundo em 2014.

Gugu Liberato pertence ao conjunto A? N&o, pois ele ndo foi jogador da selegdo brasileira na
Copa do Mundo em 2014.

1.3.3. Representac¢ao por diagramagao (diagrama de Euler-Venn)

Utilizamos uma curva fechada e nao-entrelagada para representar o conjunto.

1.4. Cardinal de um conjunto

O cardinal de um conjunto é, por definicdo, a quantidade de elementos deste conjunto.

Exemplo: A = {x|x é estado da regido Sul do Brasil}
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O conjunto A possui 3 elementos (Rio Grande do Sul, Parana e Santa Catarina), logo o cardinal
do conjunto A é 3.

Representamos o nimero de elementos de um conjunto A por n(A) ou #A.

n(Ad) =#4= 3

1.4.1. Classificacao dos conjuntos quanto a cardinalidade

A depender do nimero de elementos de um conjunto, ele pode receber nomes especiais para
facilitar a nossa linguagem.

1.4.1.1. Conjunto Vazio

E o conjunto que ndo possui elemento algum, ou seja, é todo conjunto que tiver cardinal igual a
0 (zero). Podemos representar o conjunto vazio pela letra grega phi ¢ ou por chaves.

A=0={}

Para representar o conjunto vazio pelo método da compreensdo, devemos descrever os
elementos através de uma sentenca logicamente falsa.

B = {x|x é humano e x vive em JUpiter} = ¢
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1.4.1.2. Conjunto Unitario

E o conjunto que possui apenas um elemento, ou seja, é todo conjunto que tiver cardinal igual a
1 (um).

Exemplo:
A={5}=n(4) =1

B={4444444}=>n(B) =1

NL

PRESTE MAIS

ATENCAO!

Lembre-se de que, quando repetimos elementos, ndo estamos introduzindo novos elementos no
conjunto.

Em tempo, B = {4,4,4,4,4,4,4} = {4}

& -

SE LIGA!

Observagao: Cuidado para ndo representar o conjunto vazio como {¢}. Observe que o conjunto
{¢} possui um elemento, que é o conjunto vazio.
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Voltando a analogia dos pacotes, a que “ideia” corresponderia este conjunto {¢}?

A "ideia"” de {¢} é um conjunto que tem um elemento: ¢. Ou seja, este conjunto {¢} seria um
pacote em cujo interior ha outro pacote, este Ultimo nada contendo.

Assim, dado um objeto qualquer x, o conjunto unitario {x} tem como Unico elemento esse objeto
X, OuU seja, x e {X} ndo sdo a mesma coisa.

Em certas ocasides, entretanto, pode tornar-se pedantismo fazer essa distincdo. Nesses casos,
admite-se escrever x em vez de {x}. Isto é muito comum em Geometria quando dizemos, por
exemplo, que a intersecdo de duas retas r e s é o ponto P (onde deveriamos dizer que a
intersecdo € o conjunto cujo Unico elemento é P). EscrevemosrNs = P em vezder ns = {P}.

1.5. Conjunto Universo e Conjunto Soluc¢ao

Chamamos de conjunto universo ou simplesmente universo o conjunto ao qual pertencem todos
os possiveis elementos de uma teoria ou situagao problema.

Todo subconjunto restrito e determinado do conjunto universo é denominado conjunto solugao.

Quase sempre a resposta para algumas questdes depende do conjunto universo que é
considerado.
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Por exemplo: Resolva a equagdo x + 5 = 2 considerando como conjunto universo o conjunto dos
numeros naturais.

Veremos que o conjunto dos nimeros naturais é o conjunto N = {0,1,2,3,4, ... }.

Ora, resolver a equagdo x +5 = 2 significa encontrar um nimero que somado ao nimero 5
resulte no nimero 2. Como estamos considerando como conjunto universo o conjunto dos
nUmeros naturais, podemos afirmar que nao existe nimero natural tal que x + 5 = 2.

Podemos entdo dizer que, considerando como conjunto universo o conjunto dos ndmeros
naturais, o conjunto solugdo da equagdo x + 5 = 2 é o conjunto vazio.

Vejamos outro exemplo: Resolva a equagdo x +5 = 2 considerando como conjunto universo o
conjunto dos ndimeros inteiros.

Veremos que o conjunto dos nimeros inteiros é o conjunto Z= {...— 3,-2,-10,1,2,3, ... }.

Ora, resolver a equagdo x +5 = 2 significa encontrar um ndmero que somado ao nimero 5
resulte no nimero 2.

Como estamos considerando como  conjunto universo o conjunto dos numeros inteiros,
podemos afirmar que a solugdo desta equagao é o nimero —3. Isto porque —3 + 5 = 2.

Neste caso, o conjunto solugdo é o conjunto S = {—3}.

e —
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Vejamos um exemplo bem ilustrativo.

Considere os dias da semana. Quais os dias que comegam pela letra Q?

— A

+ Segunda-feira ¢Terca-feira

B
@-feira ~Quinfa-fzimx)

«Sexta-feira *Sdbado sDomingo

Neste caso, o conjunto universo € o conjunto A e o conjunto solucdo € o conjunto B.

HORA DE
PRATICAR!
Descreva os elementos dos seguintes conjuntos:

A = {x | x foi o presidente do Brasil em 2010}

B = {x | x é letra da palavra CONCURSO}

C = {x | x é negativo e x é positivo}

Comentério

A = {Luis In&cio Lula da Silva}

B={C,O,N,UR,S}

: Observe que ndo existe ndmero que seja negativo e positivo simultaneamente. Portanto, o !
i conjunto C é o conjunto vazio. :
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: Represente, pelo método da compreens&o, os seguintes conjuntos:

A = {Deodoro da Fonseca, Floriano Peixoto, Prudente de Morais,...,Getulio Vargas,...}
B = {Salvador, Brasilia, Rio de Janeiro}

C = {Espirito Santo, Minas Gerais, Rio de Janeiro, Sdo Paulo}

Comentario

A = {x | x ja foi presidente do Brasil}

B ={y |y é nome de cidade que ja foi capital do Brasil}

{ C={z|zé estado da regido Sudeste do Brasil}

1.6. Subconjuntos e Relacao de Inclusao

Considere o conjunto formado pelas letras a, b, ¢, d, e, f, g, h, i.

A={a,b,cd,ef, g hi}

A partir dos elementos do conjunto acima, podemos formar outros conjuntos. Vamos utilizar
apenas as vogais que pertencem ao conjunto A. Formamos entdo o conjunto V:

V={ace,i}

Observe que todos os elementos de V sdo também elementos de A. Dizemos entdo que o
conjunto V é subconjunto do conjunto A. Isto é verdade porque todo elemento de V é elemento
de A.
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Dizemos que um conjunto A é um subconjunto de um conjunto B se todo elemento que
pertencer a A também pertencer a B.

A notacdo matematica é a seguinte: A c B. O simbolo c é denominado sinal de incluséo.

A expressdo A c B pode ser lida das seguintes maneiras:

- A é subconjunto de B.
- A é parte de B.
- Todo elemento de A é elemento de B.

Podemos também escrever com a seguinte simbologia: B D A. Esta expressdo é lida das
seguintes maneiras:

- B contém A.

- Binclui A.

- B é universo de A.

- B é superconjunto de A

Utilizando o gréfico de Euler-Venn temos:

Exemplo: Considere o conjunto A = {a, b, ¢, d, e}. Vejamos algumas relagdes de inclusao:
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{a,c} c{a b,cd, e}
{a,b,e} c{a,b,cd, e}
{a} c{a,b,c,d, e}

{a,b,c,d,e} c {a,b,c,d, e}

Com a notagdo A ¢ B indicamos que A nao é subconjunto de B. Obviamente, A nao é
subconjunto de B somente se existe pelo menos um elemento de A que néo pertence a B.

{a,b,3,e} ¢ {a,b,cd, e}

-

SE LIGA!

Os simbolos € e & sdo utilizados para exprimir relagdes entre elementos e conjuntos.

Os simbolos ¢, D, ¢, e ? sdo utilizados para exprimir relagdes entre conjuntos.

1.6.1. Subconjuntos Préprios

Se A e B sdo conjuntos tais que A c B e, além disso, A nado é vazio e A # B, dizemos que A é um
subconjunto préprio de B ou que A esté contido propriamente em B.

Por exemplo: considere o conjunto dos nimeros naturais N = {0,1,2,3,4,..} e o conjunto dos
numeros inteiros Z = { ...,—3,-2,-1,0,1,2,3, ... }.
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Como todo elemento de N é elemento de Z, concluimos que N c Z. E facil perceber também
que estes dois conjuntos ndo sdo iguais, ou seja, N # Z. Dizemos, portanto, que N é um
subconjunto préprio de Z.

1.6.2. Propriedades da Inclusao

Sabemos que, se A e B sdo conjuntos e se todo elementos de A é também elemento de B,
dizemos que A é um subconjunto de B.

i) Esta definicdo implica que todo conjunto deve ser considerado como subconjunto de si
mesmo. Assim, podemos escrever A c A. Esta é a propriedade reflexiva da inclusdo.

Note que a igualdade também é reflexiva, ou seja, A = A.

ii) Se A, B e C sdo conjuntos tais que A c B e B c C, entdao A c C. Esta é a propriedade transitiva
da inclusao.

A propriedade transitiva da inclusdo é a base do raciocinio dedutivo, sob a forma que
classicamente se chama de silogismo.

Exemplo: Todo homem é animal. Todo animal é mortal. Portanto, todo homem é mortal.

Na linguagem de conjuntos, este silogismo seria assim escrito: sejam H, A e M, respectivamente
os conjuntos dos seres humanos, dos animais e dos mortais.

HcA
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AcM

Logo, H c M.

Note que a igualdade também é transitiva, ou seja, se A=BeB=C, entdio A=C.

iii) Se A e B sdo conjuntos tais que A c B e B c A, entdao A e B tém os mesmos elementos e
portanto, pelo axioma da extensao, A = B. Esta é a propriedade antissimétrica da inclusao.

Em outras palavras, se todo elemento de A é elemento de B e todo elemento de B é elemento
de A, entdo A e B sdo conjuntos iguais.

Neste sentido, a inclusdo comporta-se diferentemente da igualdade. A igualdade é uma relacao
simétrica, ou seja, se A = B, entao B = A.

O axioma da extensdo pode ser reformulado assim: se A e B sdo conjuntos, entdo ocorrer A € B
e B c A é condigdo necessaria e suficiente para que se tenha A = B.

iv) O conjunto vazio é subconjunto de qualquer conjunto, ou seja,  c A para todo conjunto A.

Como justificar esta propriedade de que o conjunto vazio estd contido em qualquer conjunto?

Para provar que algo é verdadeiro, pode-se provar que o mesmo nao pode ser falso.
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Poderia ser falso que @ c A? Poderia ser falso somente se @ tivesse um elemento que nao
pertencesse ao conjunto A. Como @ ndo possui elemento algum, temos um absurdo. Concluimos
que @ c A ndo pode ser falso e, portanto, @ c A é verdade para todo conjunto A.

1.6.3. Conjunto das Partes

Consideremos, por exemplo, o conjunto A = {1,2}. Este conjunto possui dois elementos, ou seja,
n(A) = 2 ou #A = 2.

Sabemos que o conjunto vazio é um subconjunto deste conjunto, j& que o conjunto vazio é
subconjunto de qualquer conjunto. Portanto, @ c A.

O conjunto A possui também dois subconjuntos unitérios, ou seja, dois subconjuntos que
possuem apenas um elemento, a saber: {1} e {2}.

Ademais, o conjunto A possui um subconjunto que possui 2 elementos (ele mesmo): {1,2}. Isto é
verdade inclusive porque a inclusdo é reflexiva, ou seja, 4 c A.

Assim, conseguimos “criar” 4 subconjuntos de A: @, {1}, {2}, {1,2}.
Observe que listamos:

- 1 subconjunto com nenhum elemento: o conjunto vazio
- 2 subconjuntos com 1 elemento: {1} e {2}
- 1 subconjunto com 2 elementos: A = {1,2}

I
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O conjunto A possui, portanto, 1+2+1 = 4 subconjuntos.

Se agruparmos todos esses 4 subconjuntos em um Unico conjunto, teremos o conjunto das
partes de A, que é indicado por P(A).

Assim,

P(A) = {0,{1},{2}, (1,21}

Poderiamos também escrever P(A) = {0, {1},{2}, A}.

Consideremos agora o conjunto B = {a,b,c}. Vamos listar todos os seus subconjuntos.

- Subconjuntos com nenhum elemento: @

- Subconjuntos unitarios: {a}, {b}, {c}

- Subconjuntos com dois elementos: {a,b}, {a,c}, {b,c}
- Subconjuntos com trés elementos: {a,b,c}

O conjunto B possui, portanto, 8 elementos.

Assim, o conjunto das partes de B é:

P(B) = {@,{a},{b},{c},{a, b}, {a,c},{b,c},{a,b,c}}
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1.6.3.1. Cardinal do Conjunto das Partes

Quantos subconjuntos possui um conjunto que tem n elementos? Em outras palavras, qual o
nimero de elementos do conjunto das partes de um conjunto?

Nos exemplo anteriores, vimos que o conjunto A = {1,2} possui 4 subconjuntos e que o conjunto
B = {a,b,c} possui 8 subconjuntos.

De uma maneira geral, um conjunto que tem n elementos possui 2" elementos.

- O conjunto A possui 2 elementos. Portanto, possui 2% = 4 elementos.
- O conjunto B possui 3 elementos. Portanto, possui 2° = 8 elementos.

Este fato pode ser demonstrado com o Principio Fundamental da Contagem, que é estudado em
Anélise Combinatoria.

Para formar um subconjunto, devemos decidir, para cada elemento do conjunto, se ele
pertencerd ou ndo ao subconjunto. Em outras palavras, devemos escolher SIM ou NAO para cada
elemento do conjunto.

Ha dois modos de decidir o que fazer com o primeiro elemento do conjunto, 2 modos com o
segundo, 2 modos com o terceiro e assim por diante. Assim, o total de possibilidades é igual a

2X2X2X..Xx2=2"

n fatores
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PRATICAR!

i Quantos elementos possui um conjunto que possui 64 subconjuntos?
Comentério

i Seja n o nimero elementos do conjunto. O total de subconjuntos é 2™.
Portanto,

2" = 64
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2. OPERACOES coM CONJUNTOS

Vamos considerar dois conjuntos dados:

A = {12,345}

B = {4,5,6,7,8,9,10}

Utilizando o diagrama de Euler-Venn, temos o seguinte:

Observe que ha dois elementos comuns aos conjuntos A e B.

Vamos agora descrever as possiveis operagdes que podem ser realizadas entre os conjuntos A e
B.

***NAO ATIVAR** Programacdo Matematica p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produc&o Junior) 2021 -

, www.estrategiaconcursos.com.br



Guilherme Neves
Aula 00

2.1. Intersegao

A intersecao de dois conjuntos A e B é o conjunto formado pelos elementos que sdo comuns a A
e B, isto é, pelos elementos que pertencem a A e também pertencem a B.

Designamos a intersecao de A e B por A N B (Ié-se A inter B ou A intersegéo B).

ANB={x|x€Aex € B}

Vamos destacar no nosso exemplo anterior a interse¢do dos conjuntos A e B.

Desta forma, temos que A N B = {4,5}.
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Observe que x € AN B significax € A e x € B.
Desta maneira, a operagdo A N B entre conjuntos constitui a contrapartida matematica

n n

do conectivo légico “e”.

Nos diagramas abaixo, A N B é representado pela regido sombreada.

Quando AN B = @, ou seja, quando os conjuntos A e B ndo possuem elementos comuns, A e B
sdo denominados conjuntos disjuntos.

2.1.1. Propriedades da Interse¢ao

Consideremos trés conjuntos quaisquer A,B e C. Séo vélidas as seguintes propriedades:

i) AN A = A (idempotente)
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Exemplo: A ={1,2,3}. Assim, {1,2,3}n{1,2,3} = {1,2,3}.

Em outras palavras, a intersecdo de um conjunto com si mesmo é o préprio conjunto.

Isto é muito facil de entender: quais sdo os elementos em comum entre o conjunto A e o
conjunto A? Todos os elementos de A.

ii) AN B = B n A (comutativa)

Exemplo: Sejam A ={1,2,3}e B ={2,3,4}.

ANB={23)

BnA={23)

Esta propriedade também é muito simples de entender: os elementos comuns entre A e B sdo os
mesmos elementos comuns entre B e A.

iii) An(BNC)=(AnB)n C (associativa)

Esta propriedade indica que se precisamos determinar a intersecdo dos conjuntos A, B e C,
podemos:

- primeiro determinar a interse¢do de B e C e, em seguida, determinar a interse¢do do
resultado com A.
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- primeiro determinar a intersegdo de A e B e, em seguida, determinar a interse¢do do
resultado com C.

iv) SeAcB,entadoANB=A

Essa propriedade ¢é facilmente percebida com o uso do diagrama de Euler-Venn.

Neste diagrama, A é subconjunto de B, ou seja, todo elemento de A é também elemento de B.
Portanto, AN B = A, ou seja, os elementos comuns entre A e B sdo todos os elementos de A.

V) AN =20

N&o h& elementos comuns entre o conjunto vazio e um conjunto A qualquer, j& que o conjunto
vazio nao possui elementos. Portanto, a intersecao entre o conjunto vazio e um conjunto A
qualquer é o préprio conjunto vazio.

vi) (AnB)cAe(ANnB)cB

Todo elemento da intersecdo entre A e B também é elemento de A.

Todo elemento da intersecdo entre A e B também é elemento de B.
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2.2. Reuniao

Dados os conjuntos A e B, a reunido AU B é o conjunto dos elementos que pertencem a pelo

menos um dos dois conjuntos.

Voltemos ao nosso exemplo anterior dos conjuntos A = {1,2,3,4,5} e B = {4,5,6,7,8,9,10}

Abaixo, em cores, destacamos a unido de A e B.

AUB ={x|x € Aoux € B}

No nosso exemplo temos que AU B = {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}.
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Observe que x € A U B significa x € A ou x € B.
Desta maneira, a operagdo A U B entre conjuntos constitui a contrapartida mateméatica
do conectivo légico “ou”.

Nos diagramas abaixo, A U B é representado pela regido sombreada.

2.2.1. Propriedades da Reuniao

Consideremos trés conjuntos quaisquer A,B,C e U o conjunto universo. Sao validas as seguintes
propriedades:

i) A U A = A (idempotente)

Exemplo: A ={1,2,3}. Assim, {1,2,3}u{1,2,3} = {1,2,3}.
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ii) A U B = B U A (comutativa)

Exemplo: Sejam A ={1,2,3}e B ={2,3,4}.

AUB = {1,2,3,4}

BUA = {1,2,34}

iii) AU (BUC) =(AUB)U C (associativa)

Esta propriedade indica que se precisamos determinar a unido dos conjuntos A, B e C, podemos:

- primeiro determinar a unido de B e C e, em seguida, determinar a unido do resultado com
A.
- primeiro determinar a unido de A e B e, em seguida, determinar a unido do resultado com

C.

iv) SeAcB,entao AUB = B.

Esta propriedade ¢ facilmente percebida com o uso do diagrama de Euler-Venn.
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Neste diagrama, A é subconjunto de B, ou seja, todo elemento de A é também elemento de B.
Portanto, AUB = B.

) AU @ = A (elemento neutro)

2.2.2. Propriedades da Reuniao e Interse¢ao

Sendo A, B e C conjuntos quaisquer, sdo validas as seguintes propriedades que relacionam a
reunido e a intersecdo de conjuntos.

J)AU(ANB)=A

Verifique a validade desta propriedade com o uso do diagrama de Euler-Venn.

i)ANn(AuB)=A

Estas duas primeiras propriedades sdo conhecidas como leis de absorgéo.

i)AN(BUC)=(ANB)U(ANC)

Esta é a propriedade distributiva da intersecao em relagao a reuniao.
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Observe o passo a passo:

AN

AnNn(BUC) =
1) Escrevemos A inter B: (A N B)
2) Escrevemos A inter C: (AN C)
3) Reunimos os resultados: (ANB)U (AN C)

ivVAUBNC)=(AUB)N (AU )

Esta é a propriedade distributiva da reuniao em relagao a intersegao.

Observe o passo a passo:

<N

AUu(BnC) =
1) Escrevemos A unido B: (AU B)
2) Escrevemos A unidao C: (AU ()

3) Determinamos a intersecdo dos resultados: (AU B) N (AU C)

2.3. Diferenga

A diferenca entre A e B corresponde ao conjunto dos elementos que pertencem a A e ndo
pertencem a B.

Vamos utilizar novamente o nosso exemplo anterior dos conjuntos A ={1,2,3,45} e B =

{4,5,6,7,8,9,10}. A figura abaixo representa a diferenga entre os dois conjuntos (destaque em
cores):

***NAO ATIVAR** Programacdo Matematica p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produc&o Junior) 2021 -

, www.estrategiaconcursos.com.br



Guilherme Neves
Aula 00

Designamos a diferenca de A e B por A — B ou por A\B (lé-se A menos B).

A—B={x|x€Aex ¢ B}

No nosso exemplo temos que A — B = {1,2,3}.

Podemos também considerar a diferenca de B e A. Neste caso, devemos considerar os
elementos de B que nao pertencem a A.

B—A={x|x€EBex¢& A}

B—A=1{67489,10}
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Observe que x € A — B significax € Ae x & B.

Nos diagramas abaixo, A — B é representado pela regido sombreada.

2.3.1. Propriedades da Diferenca

i) SeAnB=0,entioA—B=AeB—-A=B.

Exemplo: A ={1,2,3} e B ={4,5,6}.

Assim, A-B ={1,23}=AeB-A=1{4,5,6}=B.

Lembre-se que ao calcular A - B estamos interessados nos elementos de A que ndo pertencem a
B. Como, neste caso, nao ha elementos comuns entre A e B, entdo os elementos de A que nao
pertencem a B sdo todos os elementos de A. Analogamente, como ndo ha elementos comuns
entre A e B, entdo os elementos de B que ndo pertencem a A sao todos os elementos de B.

Quais sdo os elementos de A que ndo pertencem a A? Nenhum. Portanto, A — A = @.
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iii) A-0=A

Quais sao os elementos de A que ndo pertencem ao conjunto vazio? Todos os elementos de A.
Portanto, A — @ = A.

iv) SeAcB,entdoA— B = Q.

Estamos aqui supondo que todo elemento de A é também elemento de B.

- Quais sdo os elementos de A que ndo pertencem a B? Nenhum. Portanto, 4 — B = @.

&)

TOME

NOTA!

Neste caso, a diferenca B — A é chamada de complementar de A em relagdo a B.
Detalharemos a complementagdo no tépico a seguir.

2.3.2. Complementacao

Consideremos dois conjuntos A e B, tais que A © B. Chama-se complementar de A em relacao a
B o conjunto B — A, ou seja, o conjunto formado pelos elementos de B que nao pertencem ao
conjunto A.

Observe no seguinte diagrama de Venn.
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Indicamos por (§ o complementar de A em relagio a B.

&%

FIQUE

ATENTO!

A diferenca B — A s6 serd chamada especialmente de “complementar de A em relagéo
a B” quando A c B.

7

Em outras palavras, se A ndao é subconjunto de B, ndo tem sentido em falar sobre
complementagdo. A complementagao sé ocorre quando um conjunto é subconjunto do outro.

&)

TOME

NOTA!

Suponha que U seja o conjunto universo, em uma situagdo problema envolvendo os
conjuntos A e B. Desta maneira, AcUe B c U.

O complementar do conjunto A em relacdo ao universo U ¢ indicado por A ou A€ ou
A

Desta maneira, A representa todos os elementos que ndo pertencem ao conjunto A.
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A=A =A={x€eUlx ¢ A}

Observe que x € A significa x ¢ A. Em outras palavras, dizer que x é elemento do
complementar de A significa dizer que x NAO pertence ao conjunto A.

A operagdo A constitui a contrapartida matematica do operador légico da negagéo

(advérbio “nao").
\%

DESPENCA NA

% [
‘,’Q} PROVA!

Vamos fazer uma comparagdo entre as operagdes entre conjuntos e os operadores ldgicos:

Linguagem dos Conjuntos Linguagem da Légica Proposicional

A U B (unido) A ou B (disjungao inclusiva — conectivo ou)

A N B (intersegao) A e B (conjuncao — conectivo “e")

— Nao A (modificador — negagdo de uma
A (complementar) .
proposicao)
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2.3.2.1. Propriedades da Complementacao

i) AUB =ANB

i) ANB =AUB

Estas duas primeiras propriedades sdo conhecidas como Leis de DeMorgan.

Podemos reescrever assim:

i) o complementar da unido ¢ igual a intersecdo dos complementares.

ii) o complementar da intersecéo ¢ igual a unidgo dos complementares.

Fazendo uma comparagao com os conectivos légicos, teriamos:

i) a negagao da disjungdo “ou” corresponde a conjungdo “e” das negagdes.

ii) a negagdo da conjungao “e” corresponde a disjuncao “ou” das negagdes.
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s

Em outras palavras, estas relagdes significam que a negacao de “Aou B” é "Ndo AendoB" ea

s

negacdo de "A e B” é “Nao A ou ndo B”. Estas regras serdo descritas em detalhes nas aulas
sobre Logica Proposicional.

Outras propriedades:

ilA—-B=ANB

A terceira propriedade pode ser verificada utilizando a relagdo das operagdes entre conjuntos e
os conectivos légicos.

A - B: A e ndo B (definicdo da diferenca entre conjuntos).

AN B: A e ndo B (conectivo “e” se relaciona com a intersecdo e o complementar se relaciona
com o advérbio “nao”).

VA =A

A quarta propriedade afirma que o complementar do complementar de um conjunto A é o
préprio conjunto A, ou seja, (A°)¢ = A.

v) AU A = U (conjunto universo)

A quinta propriedade afirma que a reunido do conjunto A com o seu complementar é igual ao
conjunto universo.

vijANn A

Il
S
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A Ultima propriedade afirma que o conjunto A e o seu complementar sao elementos disjuntos, ou
seja, ndo possuem elementos comuns.

HORA DE

PRATICAR!

...........................................................................................................................................................................................

i Dados o conjunto universo U = {1,2,3,4,5,6,7,8,9} e os conjuntos A = {1,2,3,4,5} e B = {4,5,6,7}, ;
i determine: :

Queremos os elementos do universo que ndo pertencem ao conjunto A, ou seja U — A.
A=U-4A={6789}

b) B =U-B =1{12389}

c)AUB ={1,234,5,6,7}

Ed)AnB={4,5}
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J& sabemos que AU B ={1,2,3,4,5,6,7}. Queremos, portanto, os elementos do universo que nao
i sdo elementos de A U B. Em suma, quais s&o os elementos que faltam a A U B para “chegar” ao :
i universo U? S&o os nimeros 8 e 9. :

Portanto, AU B = {8,9}.

Sabemos que ‘A =1{6,789} e B =1{1,2,3,89}. Queremos, portanto, os elementos comuns de A

EeB.

{ANTE =(89)

EComparando os resultados das letras e) e f) percebemos que AUB = AN B (Lei deg
: DeMorgan).

{g) ANB =2

EJé sabemos que AN B = {4,5}. Queremos, portanto, os elementos do universo que nao séoé
: elementos de AN B. Em suma, quais sdo os elementos que faltam a AN B para “chegar” ao
universo U? Sdo os nimeros 1,2,3,6,7,8,9.

: Portanto, AN B = {1,2,3,6,7,89}.

Sabemos que 4 =1{6,7,89} e B ={1,2,3,8,9}. Queremos, portanto, a reunido A U B .

A UT ={1,23,67.89)

éComparando os resultados das letras e) e f) percebemos que ANB = AU B (Lei deé
: DeMorgan). :

i) A—B=?

i Estamos interessados nos elementos de A que ndo pertencem ao conjunto B.

e —
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Portanto, A — B = {1,2,3}
: )ANTF

Sabemos que A ={1,2,3,4,5} e ‘B ={1,2,3,8,9}. A intersecdo entre esses dois conjuntos é AN
‘B ={1,2,3}.

Comparando os resultados das letras i) e j) percebemos que AN B = A —B.

2.3.2.2. Diferenga Simétrica

Dados dois conjuntos A e B, chama-se diferenca simétrica de A com B o conjunto AAB tal que
AAB = (A—B)U (B — A).

No nosso exemplo:

AAB = {1,2,3,6,7,8,9,10}

Pelo diagrama acima, podemos facilmente perceber que AAB corresponde aos elementos que
pertencem a A U B e ndo pertencem a A N B. Portanto, podemos escrever:
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AAB=(AUB)—-(ANB)
HORA DE
PRATICAR!
(ESAF2005/STN) ........................................................................................................................................................

Considere dois conjuntos, A e B, onde A = {Xi, Xz, X3, Xa} @ B = {Xi, X5, Xs, X4}. Sabendo-se que a
i operagao W é definida por AW B = (A-B) U (B-A), entdo a expressdo (AW B) W B é dada por:

a) {Xi, Xs, Xa}

b) {X1, X2}

c) X1, Xz, X3, Xa}
d) PXa, Xs, X5}

e) {Xi, Xe}
Comentério

Na realidade a questao atribuiu o simbolo W & operagéo correspondente a diferenca simétrica.
A¥B = (A—B) U (B — 4)
AYB = {X;, X3} U {X;s, Xe} = {X5, X3, X5, X6}
Vamos chamar de C este conjunto obtido.

A“PB == C = {Xz,X3,X5,X6}
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Queremos calcular AW B)WB=CWB
CwB=(C—-B)u(B-0)
CW B ={X,, X3} U {X;, X, }={X5, X5, X1, X4}
Lembre-se que nado ha ordem entre os elementos de um conjunto.

: Portanto, (AW B) W B = {X;, Xz, X3, X}
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3. DIAGRAMAS DE VENN E CARDINALIDADE DE CONJUNTOS

Frequentemente é Util escrever dentro dos diagramas nao os elementos propriamente ditos, e
sim o numero de elementos do conjunto. O cardinal de um conjunto é o seu nimero de

elementos.

Vejamos um exemplo: Num grupo de motoristas ha 28 que dirigem carro, 12 que dirigem moto e
8 que dirigem carro e moto. Quantos motoristas ha nesse grupo? Quantos sé dirigem carro?

Comentario

Vamos representar com diagramas os conjuntos citados.

Dirigem carro Dirigem moto

O problema falou explicitamente que 8 dirigem carro e moto. Este é o nimero de elementos da
intersecdo dos dois conjuntos.

Dirigem carro Dirigem moto
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Sabemos que 28 pessoas dirigem carro e que, destes, 8 dirigem carro e moto. Concluimos que
28 — 8 = 20 pessoas dirigem apenas carro (dirigem carro e ndo dirigem moto).

Sabemos também que 12 pessoas dirigem moto. Como 8 pessoas dirigem carro e moto, entéo
12 — 8 = 4 pessoas dirigem apenas moto.

Dirigem carro Dirigem moto

Resposta: O total de motoristas é igual a 20 + 8 + 4 = 32. Vinte pessoas dirigem apenas carro.

Observe que neste caso o total de pessoas corresponde ao nimero de elementos da unido dos
dois conjuntos citados.

Poderiamos seguir o seguinte raciocinio:

Ha 28 pessoas que dirigem carro e 12 pessoas que dirigem moto. O total de pessoas “seria”
igual a 28+ 12 = 40. O problema é que existem 8 pessoas que foram contadas duas vezes.
Neste caso, as pessoas que dirigem carro e moto devem ser subtraidas deste resultado, pois elas
foram contadas duas vezes. O total de pessoas é igual a 40 — 8 = 32.

Vamos resumir a conta que fizemos para chegar neste resultado:

32=28+12-38

I
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O “32" é o nimero de elementos da unido (C U M).

O "“28" é o nimero de elementos do conjunto das pessoas que dirigem carro (C).

O "12" é o nimero de elementos das pessoas que dirigem moto (M).

O "8"” é o nimero de elementos das pessoas que dirigem carro e moto (C N M).

Designando por n(X) o nimero de elementos do conjunto X chegamos a seguinte férmula:

n(CUM) =n(C) +n(M) —n(C NM)

Esta férmula, que fornece o nimero de elementos da unido de dois conjuntos, é explicada
através do principio da inclusdo-excluséo.

3.1. Principio da Inclusao-Exclusao

O Principio da Inclusdo-Exclusdo é uma férmula para calcular o nimero de elementos que
pertencem a unido de varios conjuntos.

Na sua forma mais simples, o principio afirma que

n(AUB) =n(4) + n(B) —n(ANnB)
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&8/
ESTA CAI NA

PROVA!

n(A U B) é o nimero de elementos que pertencem a pelo menos um dos conjuntos A
e B.

&)

ESCLARECENDO!

Para contar os elementos de A U B, contamos todos os elementos de A e todos os
elementos de B.

Desta forma, os elementos da intersecdo foram contados duas vezes, uma em A e
outra em B.

Portanto, devemos descontar a segunda contagem desses elementos e obtemos a
férmula acima.

H4a uma expressao parecida quando estdo envolvidos trés conjuntos:
n(AuBUC)=n(A)+n(B)+n(C) —n(AnB)—n(AnC) —n(BNC)+n(AnBNC)
Para facilitar a memorizacédo, escreveremos de outra maneira:

n(AUBUC) =n(A) +n(B) +n(C)
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—n(AnNnB)—n(AnC)—n(BNC)

+n(ANBNC)

\"
DESPENCA NA

%4 )
".A PROVA!

n(AUBUC) é o nimero de elementos que pertencem a pelo menos um dos
conjuntos A, B e C.

O raciocinio é o mesmo demonstrado acima para 2 conjuntos.

Para contar os elementos de A U B U C, contamos os elementos de A, de B e de C. Desta forma,
os elementos de A N B foram contados duas vezes (uma em A e outra em B), o mesmo ocorrendo
com os elementos de AnC e B nC. Portanto, devemos descontar uma vez n(ANB), n(ANC) e
n(BnC).

Por fim, os elementos de ANnBNC foram contados trés vezes (em A, em B e em C) e
descontados trés vezes em AN B, em AN C e em B N C). Contados trés vezes e descontados trés
vezes significa que eles ndo foram contados. Devemos, portanto, inclui-los novamente na
contagem obtendo a férmula acima.

Para quatro conjuntos teriamos:

n(AUBUCUD) =n(A) +n(B) + n(C) + n(D)

—n(ANB)—n(AnC)—nm(AnD)—n(BnC)—n(BnD)—n(CnD)
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+n(ANBNC) +n(ANnBND)+n(AnCnNnD)+n(BNCND)

-n(AnNnBNCnND)

'g RESUMINDO

O numero de elementos da unido é obtido somando os nimeros de elementos de
cada conjunto, subtraindo os nimeros de elementos das intersecdes dois a dois,
somando os nimeros de elementos das intersecdes trés a trés, subtraindo os nimeros
de elementos das intersegdes quatro a quatro, somando os nimeros de elementos
das intersegdes cinco a cinco e assim por diante.
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4. LiSTA DE QUESTOES DE CONCURSOS ANTERIORES

HORA DE

PRATICAR!
1. (FCC 2019/Prefeitura do Recife)

Em um censo realizado em uma cidade em que sdo consumidos somente os sabonetes de marca
X, Y e Z, verifica-se que:

I. 40% consomem X.

Il. 40% consomem Y.

lll. 47% consomem Z.

IV. 15% consomem X e Y.

V. 5% consomem X e Z.

VI. 10% consomem Y e Z.

VII. qualquer elemento da populagdo consome pelo menos uma marca de sabonete.

Entdo, escolhendo aleatoriamente um elemento dessa populagdo, a probabilidade de ele
consumir uma e somente uma marca de sabonete é igual a

(A) 80%.
(B) 76%.
(C) 79%.
(D) 70%.

(E) 60%.
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2. (IDECAN 2019/AGU)

Em uma pesquisa feita com 70 pessoas sobre o consumo de trés frutas (banana, maca e uva), foi
constatado que:

e 11 pessoas gostam de banana, maca e uva;
e 23 pessoas gostam de banana e uva;

e 19 pessoas gostam de maga e uva;

e 27 pessoas gostam de banana e mac3;

e 44 pessoas gostam de banana;

e 40 pessoas gostam de mag3;

e 34 pessoas gostam de uva.

Com base nessas informacdes, é correto afirmar que, entre as pessoas que participaram da
pesquisa,

a) 15 pessoas ndo gostam de nenhuma das trés frutas da pesquisa.

b) 13 pessoas gostam de somente uma das trés frutas mencionadas na pesquisa.
c) 37 pessoas ndo gostam de uva.

d) 26 pessoas ndo gostam de banana.

e) 26 pessoas ndo gostam de maga.

3. (IDECAN 2019/AGU)

Luna & uma menina muito esperta e possui 27 colegas meninos e 34 colegas meninas. Todas
essas criangas juntas formam uma turma de alunos muito diferente, pois cada aluno ou adora
matematica ou adora portugués. Sabendo que, nessa turma, 21 meninas adoram matematica e
um total de 38 alunos adoram portugués, o nimero de meninos que adoram matematica é
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e)5

4. (IAUPE 2019/ISS Petrolina)

Entre 100 pessoas para uma vaga de estagio, constatou-se que dentre estas, 70 sado fluentes em
inglés, 45, fluentes em lingua francesa, e 50, em lingua alem3; 25 sado fluentes tanto em inglés
quanto em francés; 5 tanto em alemao quanto em francés e, 45, em inglés e em alemdo. Com
base nesses dados, € CORRETO afirmar que

(A) todas as entrevistadas sdo fluentes em alguma dessas trés linguas (inglés, francés ou alemao).
(B) nenhuma entrevistada é fluente em alguma dessas trés linguas (inglés, francés ou alemao).

(C) a quantidade de entrevistadas que ndo é fluente em nenhuma ou que é fluente em todas as
trés linguas é menor ou igual a 15 pessoas.

(D) a quantidade de entrevistadas que nao é fluente em nenhuma ou que é fluente em todas as
trés linguas é maior que 15 pessoas.

(E) se a entrevistada for fluente em inglés, ela sera fluente em todas as trés linguas.

5. (IAUPE 2019/ISS Petrolina)

Dado um conjunto A, representa-se por P(A) o conjunto formado por todos os subconjuntos de
A - o chamado conjunto das partes que também costuma ser representado por 24.

Se A = {0,{0},1,{1}}, qual das alternativas seguintes NAO é elemento de P(A)?
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6. (IAUPE 2019/ISS Petrolina)

A uniao de 4 conjuntos que podem ou nao ter elemento em comum na qual cada conjuntos
possui, ao menos, 10 elementos é tal que

(A) sua unido, possui, ao menos 40 elementos distintos.
(B) sua interseccédo, possui, ao menos 5 elementos distintos.

(C) se dois deles ndo possuem elementos em comum, a unido de todos, possui, ao menos, 40
elementos distintos.

(D) se trés deles ndo possuem elementos em comum, a unido de todos, possui, ao menos, 40
elementos distintos.

(E) se ndo ha elementos em comum em nenhum par de conjuntos distintos, entdo a unido deles,
possui, ao menos 40 elementos distintos.

7. (IDECAN 2018/AGU - Analista Técnico-Administrativo)

Considerando os conjuntos A =1{0,2,3,5}, B={0,1,3,5}, €=1{0,3,4,5,6}, D={1,3,57},
quantos elementos possui o conjunto (AU B) n (C — D)?
a) 1

e) Nao possui elementos.

8. (FCC 2018/CL-DF)

Em uma escolha com 150 alunos, sdao oferecidos cursos de Inglés e Francés. Conforme um
levantamento, 15 alunos desta escola ndo estdo frequentando estes cursos e 90 frequentam o
curso de Inglés. Se 72 alunos frequentam o curso de Francés, entdo o nimero de alunos que
frequenta um e somente um dos cursos é igual a

a) 126
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b) 144
c) 138
d) 132

e) 108

9. (CESPE 2018/Policia Federal)

Em um aeroporto, 30 passageiros que desembarcaram de determinado voo e que estiveram nos
paises A, B ou C, nos quais ocorre uma epidemia infecciosa, foram selecionados para ser
examinados. Constatou-se que exatamente 25 dos passageiros selecionados estiveram em A ou
em B, nenhum desses 25 passageiros esteve em C e 6 desses 25 passageiros estiveram em A e
em B.

Com referéncia a essa situagdo hipotética, julgue o item que se segue.

Se 11 passageiros estiveram em B, entdo mais de 15 estiveram em A.

10. (CESPE 2018/Policia Federal)

Em um aeroporto, 30 passageiros que desembarcaram de determinado voo e que estiveram nos
paises A, B ou C, nos quais ocorre uma epidemia infecciosa, foram selecionados para ser
examinados. Constatou-se que exatamente 25 dos passageiros selecionados estiveram em A ou
em B, nenhum desses 25 passageiros esteve em C e 6 desses 25 passageiros estiveram em A e
em B.

Com referéncia a essa situagdo hipotética, julgue o item que se segue.

Considere que, separando-se o grupo de passageiros selecionados que visitou o pais A, o grupo
que visitou o pais B e o grupo que visitou o pais C, seja verificado, em cada um desses grupos,
que pelo menos a metade dos seus componentes era do sexo masculino. Nessa situagéo,
conclui-se que o grupo de 30 passageiros selecionados tem, no méximo, 14 mulheres.

11. (CESPE/2018/SEFAZ-RS)

Em determinado dia, os 6rgados responsaveis atenderam 50 contribuintes para resolver
pendéncias relativas ao IPTU, ao IPVA e a outros tributos. Sabe-se que foram atendidos:
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¢ 18 contribuintes com pendéncias de IPTU;
e 23 contribuintes com pendéncias de IPVA,;
e 8 contribuintes com pendéncias de IPTU e IPVA.

Nesse caso, a quantidade de contribuintes atendidos cujas pendéncias nao se referiam a IPTU
nem a IPVA foi igual a

12. (ESAF 2010/Fiscal de Rendas RJ)

Em uma amostra de 100 empresas, 52 estao situadas no Rio de Janeiro, 38 sdo exportadoras e
35 sdo sociedades anénimas. Das empresas situadas no Rio de Janeiro, 12 sdo exportadoras e
15 sdo sociedades anénimas e das empresas exportadoras 18 sao sociedades anénimas. Nao
estdo situadas no Rio de Janeiro nem sdo sociedades andnimas e nem exportadoras 12
empresas. Quantas empresas que estdo no Rio de Janeiro sdo sociedades anbnimas e
exportadoras ao mesmo tempo?
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13. (ESAF 2009/ATRFB)

Uma escola para filhos de estrangeiros oferece cursos de idiomas estrangeiros para seus alunos.
Em uma determinada série, 30 alunos estudam francés, 45 estudam inglés, e 40, espanhol. Dos
alunos que estudam francés, 12 estudam também inglés e 3 estudam também espanhol. Dos
alunos que estudam inglés, 7 estudam também espanhol e desses 7 alunos que estudam inglés e
espanhol, 3 estudam também francés. Por fim, ha 10 alunos que estudam apenas alemao. Nao
sendo oferecidos outros idiomas e sabendo-se que todos os alunos dessa série devem estudar
pelo menos um idioma estrangeiro, quantos alunos dessa série estudam nessa escola?

14. (ESAF 2010/SUSEP)

Sejam A e B dois conjuntos quaisquer e sejam A n B, A U B e A\ B, respectivamente, as
operagdes de intersecdo, uniado e diferenca entre eles. Seja ¢ o conjunto vazio, U o conjunto
universo e seja A° = U \ A. A opgao correta é:

a) (A N B) U (A° U B9 = U.
b) (A N B) N (A° U B = ¢.
c) (AN B)N (A°U B = ¢.
d)(AnB)U(A°U B9 =AuUB.

e) (AU B)U (AU B9 = U.

15. (ESAF 2006/SUSEP)
Indique quantos sao os subconjuntos do conjunto {1,2,3,4}.

a) 12
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16. (ESAF 2012/CGU)

Em um grupo de 120 empresas, 57 estdo situadas na Regido Nordeste, 48 sdo empresas
familiares, 44 sdo empresas exportadoras e 19 ndo se enquadram em nenhuma das classificacGes
acima. Das empresas do Nordeste, 19 sdo familiares e 20 sido exportadoras. Das empresas
familiares, 21 sdo exportadoras. O nimero de empresas do Nordeste que sdo ao mesmo tempo
familiares e exportadoras é

17. (ESAF 2009/EPPGG-MPOG)

Em um grupo de 1.800 entrevistados sobre trés canais de televisdo aberta, verificou-se que 3/5
dos entrevistados assistem ao canal A e 2/3 assistem ao canal B. Se metade dos entrevistados
assiste a pelo menos 2 canais e, se todos os que assistem ao canal C assistem também ao canal
A, mas nao assistem ao canal B, quantos entrevistados assistem apenas ao canal A?

a) 1.080
b) 180
c) 360

d) 720
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e) 108

18. (ESAF 2013/DNIT)

Uma escola oferece reforco escolar em todas as disciplinas. No més passado, dos 100 alunos
que fizeram reforco escolar nessa escola, 50 fizeram reforco em Matematica, 25 fizeram reforgo
em Portugués e 10 fizeram reforco em Matematica e Portugués. Entao, é correto afirmar que, no
més passado, desses 100 alunos, os que ndo fizeram reforco em Mateméatica e nem em
Portugués é igual a:

19. (ESAF 2006/ANEEL)

X e Y sao dois conjuntos nao vazios. O conjunto X possui 64 subconjuntos. O conjunto Y, por sua
vez, possui 256 subconjuntos. Sabe-se, também, que o conjunto Z = X NY possui 2 elementos.
Desse modo, conclui-se que o nimero de elementos do conjunto P =Y - X é igual a:

20. (ESAF 2006/CGU/Analista de Financas e Controle)

Uma escola de idiomas oferece apenas trés cursos: um curso de Alemao, um curso de Francés e
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um curso de Inglés. A escola possui 200 alunos e cada aluno pode matricular-se em quantos
cursos desejar. No corrente ano, 50% dos alunos estdo matriculados no curso de Alemao, 30%
no curso de Francés e 40% no de Inglés. Sabendo-se que 5% dos alunos estdo matriculados em
todos os trés cursos, o nimero de alunos matriculados em mais de um curso é igual a

21. (ESAF 2004/CGU/Analista de Financas e Controle)

Foi feita uma pesquisa de opinido para determinar o nivel de aprovagao popular a trés diferentes
propostas de politicas governamentais para reducdo da criminalidade. As propostas (referidas
como “A”, “B” e "C") ndo eram mutuamente excludentes, de modo que o entrevistado poderia
se declarar ou contra todas elas, ou a favor de apenas uma, ou a favor de apenas duas, ou a
favor de todas as trés. Dos entrevistados, 78% declararam-se favoraveis a pelo menos uma delas.
Ainda do total dos entrevistados, 50% declararam-se favoraveis a proposta A, 30% a proposta B
e 20% a proposta C. Sabe-se, ainda, que 5% do total dos entrevistados se declararam favoraveis
a todas as trés propostas. Assim, a percentagem dos entrevistados que se declararam favoraveis
a mais de uma das trés propostas foi igual a:

a)17%
b) 5%

c) 10%
d) 12%

e) 22%
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22. (CESPE 2018/EMAP)

Determinado porto recebeu um grande carregamento de frango congelado, carne suina
congelada e carne bovina congelada, para exportagdo. Esses produtos foram distribuidos em
800 contéineres, da seguinte forma: nenhum contéiner foi carregado com os trés produtos; 300
contéineres foram carregados com carne bovina; 450, com carne suina; 100, com frango e carne
bovina; 150, com carne suina e carne bovina; 100, com frango e carne suina.

Nessa situagao hipotética,

250 contéineres foram carregados somente com carne suina.

23. (CESPE 2018/EMAP)

Determinado porto recebeu um grande carregamento de frango congelado, carne suina
congelada e carne bovina congelada, para exportagdo. Esses produtos foram distribuidos em
800 contéineres, da seguinte forma: nenhum contéiner foi carregado com os trés produtos; 300
contéineres foram carregados com carne bovina; 450, com carne suina; 100, com frango e carne
bovina; 150, com carne suina e carne bovina; 100, com frango e carne suina.

Nessa situagao hipotética,

50 contéineres foram carregados somente com carne bovina.

24. (CESPE 2018/EMAP)

Determinado porto recebeu um grande carregamento de frango congelado, carne suina
congelada e carne bovina congelada, para exportagdo. Esses produtos foram distribuidos em
800 contéineres, da seguinte forma: nenhum contéiner foi carregado com os trés produtos; 300
contéineres foram carregados com carne bovina; 450, com carne suina; 100, com frango e carne
bovina; 150, com carne suina e carne bovina; 100, com frango e carne suina.

Nessa situagao hipotética,

A carga de 400 contéineres continha frango congelado.

***NAO ATIVAR** Programacdo Matematica p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produc&o Junior) 2021 -

, www.estrategiaconcursos.com.br



Guilherme Neves
Aula 00

25. (CESPE 2018/IFF)

Em uma consulta a 600 estudantes de uma escola acerca da preferéncia deles entre teatro ou
cinema, apenas 50 deles ndo gostam de cinema nem de teatro. Entre os demais, 370 gostam de
teatro e 420 gostam de cinema. Nesse caso, a quantidade desses estudantes que gostam de
teatro e cinema é igual a

26. (CESPE 2018/IFF)

Para um conjunto qualquer X, n(X) representa a quantidade de elementos de X. Nesse sentido,
considere que os conjuntos A, B e C tenham as seguintes propriedades:

n(A) = n(B) = n(C) = 50;

n(AnB) = n(ANC) = n(BNC) = 10;
n(AnBNC) = 0.

Nessa situagao, n(AUBUC) é igual a
A) 100.

B) 110.

C) 120.

D) 130.

E) 140.
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27. (CESPE 2018/EBSERH)

Uma pesquisa revelou caracteristicas da populagdo de uma pequena comunidade composta
apenas por casais e seus filhos. Todos os casais dessa comunidade sdo elementos do conjunto
AUBUC, em que

A = {casais com pelo menos um filho com mais de 20 anos de idade};

B = {casais com pelo menos um filho com menos de 10 anos de idade};

C = {casais com pelo menos 4 filhos}

Considerando que n(P) indique a quantidade de elementos de um conjunto P, suponha que n(A)

= 18; n(B) = 20; n(C) = 25; n(AnB) = 13; n(ANC) = 11; n(BNC) = 12 e n(ANBNC) = 8. O diagrama a
seguir mostra essas quantidades de elementos.

A
\Y

o9

C

Com base nas informagdes e no diagrama precedentes, julgue os itens a seguir

Pelo menos 30 casais dessa comunidade tém 2 ou mais filhos.

28. (CESPE 2018/EBSERH)

Uma pesquisa revelou caracteristicas da populagdo de uma pequena comunidade composta
apenas por casais e seus filhos. Todos os casais dessa comunidade sdo elementos do conjunto
AUBUC, em que

A = {casais com pelo menos um filho com mais de 20 anos de idade};

B = {casais com pelo menos um filho com menos de 10 anos de idade};
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C = {casais com pelo menos 4 filhos}

Considerando que n(P) indique a quantidade de elementos de um conjunto P, suponha que n(A)
= 18; n(B) = 20; n(C) = 25; n(AnB) = 13; n(ANC) = 11; n(BNC) = 12 e n(ANBNC) = 8. O diagrama a
seguir mostra essas quantidades de elementos.

Com base nas informagdes e no diagrama precedentes, julgue os itens a seguir.

A referida comunidade é formada por menos de 180 pessoas.

29. (CESPE 2017/ TRF - 1* REGIAO)

Em uma reuniao de colegiado, apés a aprovagao de uma matéria polémica pelo placar de 6
votos a favor e 5 contra, um dos 11 presentes fez a seguinte afirmagédo: “Basta um de nés mudar
de ideia e a decisao sera totalmente modificada.”

Considerando a situagdo apresentada e a proposicao correspondente a afirmagao feita, julgue
os préximos itens.

Se A for o conjunto dos presentes que votaram a favor e B for o conjunto dos presentes que
votaram contra, entdo o conjunto diferenca A\B terd exatamente um elemento.

30. (CESPE 2015/STJ)

Determinada faculdade oferta, em todo semestre, trés disciplinas optativas para alunos do
quinto semestre: Inovacdo e Tecnologia (INT); Matematica Aplicada (MAP); Economia do
Mercado Empresarial (EME). Neste semestre, dos 150 alunos que possuiam os requisitos
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necessarios para cursar essas disciplinas, foram registradas matriculas de alunos nas seguintes
quantidades:

-70 em INT;

- 45 em MAP;

- 60 em EME;

- 25 em INT e MAP;

- 35 em INT e EME;

- 30 em MAP e EME;

- 15 nas trés disciplinas.

Com base nessas informagées, julgue o item que se segue.

A quantidade de alunos que se matricularam apenas na disciplina MAP é inferior a 10.

(CESPE 2014/CADE)

Em uma escola, uma pesquisa, entre seus alunos, acerca de praticas esportivas de futebol,
voleibol e natagdo revelou que cada um dos entrevistados pratica pelo menos um desses
esportes. As quantidades de alunos entrevistados que praticam esses esportes estdo mostradas
na tabela abaixo.

fi 1
voleibol |voleibol | futebol v';:::’:o;
esporte | futebol |voleibol |natacio| e e e e
futebol [natacio |natagio R
n.° de
alunos | 5,5 | 550 | so | 113 | 17 | 29 9
pratican-
tes

Com base nas informagdes e na tabela acima, julgue os préximos itens.

31.Mais de 130 dos alunos praticam apenas 2 dessas atividades esportivas.
32.Entre os alunos, 20 praticam voleibol e natagdo, mas nao jogam futebol.

33.Escolhendo-se um aluno ao acaso, entre os entrevistados, a probabilidade de ele praticar
natacdo é inferior a 10%.
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(MPU 2013/CESPE-UnB)

Uma pesquisa realizada com um grupo de 35 técnicos do MPU a respeito da atividade | —
planejamento estratégico institucional — e da atividade Il — realizar estudos, pesquisas e
levantamento de dados — revelou que 29 gostam da atividade | e 28 gostam da atividade II.
Com base nessas informagées, julgue os itens que se seguem.

34.A quantidade méaxima de técnicos desse grupo que nao gosta de nenhuma das duas
atividades ¢ inferior a 7.

35.Se 4 técnicos desse grupo ndo gostam de nenhuma das atividades citadas, entdo mais de
25 técnicos gostam das duas atividades.

36.Infere-se dos dados que a quantidade minima de técnicos desse grupo que gostam das
duas atividades é superior a 20.

37. (CESPE 2012/PC-CE)

Dos 420 detentos de um presidio, verificou-se que 210 foram condenados por roubo, 140, por
homicidio e 140, por outros crimes. Verificou-se, também, que alguns estavam presos por roubo
e homicidio. Acerca dessa situacao, julgue o item seguinte.

Menos de 60 dos detentos estavam presos por terem sido condenados por roubo e homicidio.

38. (CESPE 2013/MPU)

Em razdo da limitacdo de recursos humanos, a direcido de determinada unidade do MPU
determinou ser prioridade analisar os processos em que se investiguem crimes contra a
administragdo publica que envolvam autoridades influentes ou desvio de altos valores. A partir
dessas informagbes, considerando P = conjunto dos processos em analise na unidade, A =
processos de P que envolvem autoridades influentes, B = processos de P que envolvem desvio
de altos valores, Cp(X) = processos de P que ndo estdo no conjunto X, e supondo que, dos
processos de P, 2/3 sao de A e 3/5 sdo de B, julgue o item a seguir.

O conjunto Cp(A4) U Cp(B) corresponde aos processos da unidade que nao sao prioritarios para
analise.
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39. (CESPE 2012/Policia Federal)

Em uma péagina da Policia Federal, na Internet, é possivel denunciar crimes contra os direitos
humanos. Esses crimes incluem o trafico de pessoas — aliciamento de homens, mulheres e
criancas para exploragdo sexual — e a pornografia infantil — envolvimento de menores de 18
anos de idade em atividades sexuais explicitas, reais ou simuladas, ou exibicdo dos érgaos
genitais do menor para fins sexuais.

Com referéncia a essa situagdo hipotética e considerando que, apés a anélise de 100 denuncias,
tenha-se constatado que 30 delas se enquadravam como trafico de pessoas e como pornografia
infantil; outras 30 ndo se enquadravam em nenhum desses dois crimes e que, em relacdo a 60
dessas denuncias, havia apenas a certeza de que se tratava de pornografia infantil, julgue o item
subsequente, acerca dessas 100 dentncias analisadas.

Dez denuncias foram classificadas apenas como crime de trafico de pessoas.

40. (CESPE 2012/Policia Federal)

Em uma péagina da Policia Federal, na Internet, é possivel denunciar crimes contra os direitos
humanos. Esses crimes incluem o trafico de pessoas — aliciamento de homens, mulheres e
criancas para exploragdo sexual — e a pornografia infantil — envolvimento de menores de 18
anos de idade em atividades sexuais explicitas, reais ou simuladas, ou exibicdo dos érgaos
genitais do menor para fins sexuais.

Com referéncia a essa situagao hipotética e considerando que, apés a anélise de 100 denuncias,
tenha-se constatado que 30 delas se enquadravam como trafico de pessoas e como pornografia
infantil; outras 30 ndo se enquadravam em nenhum desses dois crimes e que, em relacdo a 60
dessas denlncias, havia apenas a certeza de que se tratava de pornografia infantil, julgue o item
subsequente, acerca dessas 100 dentncias analisadas.

Os crimes de trafico de pessoas foram mais denunciados que os de pornografia infantil.

41. (CESPE 2013/CNJ)

Em uma sala, cinco computadores para uso publico (A, B, C, D e E) estao ligados em uma rede.
Devido a problemas com os softwares de protecdo da rede, o computador A esta infectado com
algum virus; consequentemente, o computador B ou o computador C esta infectado com o
mesmo virus. Se o computador C estiver infectado, entdo os computadores D e E também
estardo infectados com o mesmo virus. Cada computador pode ser infectado isoladamente e

***NAO ATIVAR** Programacdo Matematica p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produc&o Junior) 2021 -

, www.estrategiaconcursos.com.br



Guilherme Neves
Aula 00

todas as manhads, antes de serem disponibilizados para a utilizagdo publica, os cinco
computadores sdo submetidos a software antivirus que os limpa de qualquer infecgdo por virus.

Q-

Considerando a situacdo hipotética acima e desconsiderando questdes técnicas relativas
protecdo e seguranca de redes, julgue o item a seguir.

Se, em determinado dia: 50% das pessoas que utilizarem o computador A também utilizarem o
computador B; o computador A for utilizado por 12 usuérios a mais que o computador B; e a
soma de usuarios de A ou B totalizar 84 usudrios, entdo, nesse dia, o computador B sera utilizado
por mais de 50 usuérios.

42. (CESPE 2014/TJ-SE)

Ao consultar alguns perfis na rede social X, Marcos percebeu que tinha, com Carlos, 37 amigos
em comum, com Pedro, 51 amigos em comum, e com Henrique, 45 amigos em comum.

Com base nessa situagao hipotética, julgue o item que se segue.

Marcos, Carlos, Pedro e Henrique tém em comum menos de 40 amigos na rede social X.

43. (CESPE 2014/TJ-SE)

Ao consultar alguns perfis na rede social X, Marcos percebeu que tinha, com Carlos, 37 amigos
em comum, com Pedro, 51 amigos em comum, e com Henrique, 45 amigos em comum.

Com base nessa situagao hipotética, julgue o item que se segue.

As informagdes apresentadas permitem concluir que Marcos possui mais de 100 amigos na rede
social X.

44. (CESPE 2015/TRE-MT)

Um grupo de 300 soldados deve ser vacinado contra febre amarela e malaria. Sabendo-se que a
quantidade de soldados que receberam previamente a vacina de febre amarela é o triplo da
quantidade de soldados que receberam previamente a vacina de malaria, que 45 soldados ja
haviam recebido as duas vacinas e que apenas 25 nao haviam recebido nenhuma delas, é
correto afirmar que a quantidade de soldados que ja haviam recebido apenas a vacina de
malaria é
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a) inferior a 10.

b) superior a 10 e inferior a 20.
c) superior a 20 e inferior a 30.
d) superior a 30 e inferior a 40.

e) superior a 40.

45. (CESPE 2016/INSS)

Uma populagdo de 1.000 pessoas acima de 60 anos de idade foi dividida nos seguintes dois
grupos:

A: aqueles que ja sofreram infarto (totalizando 400 pessoas); e
B: aqueles que nunca sofreram infarto (totalizando 600 pessoas).

Cada uma das 400 pessoas do grupo A é ou diabética ou fumante ou ambos (diabética e
fumante).

A populagao do grupo B é constituida por trés conjuntos de individuos: fumantes, ex-fumantes e
pessoas que nunca fumaram (ndo-fumantes).

Com base nessas informagées, julgue o item subsecutivo.

Se, das pessoas do grupo A, 280 sao fumantes e 195 sdo diabéticas, entdo 120 pessoas desse
grupo sdo diabéticas e ndo sdo fumantes.

(DPU 2016/CESPE-UnB)

Em uma festa com 15 convidados, foram servidos 30 bombons: 10 de morango, 10 de cereja e
10 de pistache. Ao final da festa, ndo sobrou nenhum bombom e

e quem comeu bombom de morango comeu também bombom de pistache;
e quem comeu dois ou mais bombons de pistache comeu também bombom de cereja;

® quem comeu bombom de cereja ndo comeu de morango.
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Com base nessa situagao hipotética, julgue os itens a seguir.

46.E possivel que um mesmo convidado tenha comido todos os 10 bombons de pistache.

47.Quem comeu bombom de morango comeu somente um bombom de pistache.

48. (CESPE 2014/ANTAQ)
Uma pesquisa sobre o objeto de atividade de 600 empresas apresentou o seguinte resultado:
e 5/6 dessas empresas atuam no mercado de transporte fluvial de cargas;
e 1/3 dessas empresas atuam no mercado de transporte fluvial de passageiros;
® 50 dessas empresas nao atuam com transporte fluvial, nem de cargas, nem de passageiros;

Com base nessa situacdao hipotética e sabendo-se que as 600 empresas pesquisadas se
enquadram em, pelo menos, uma das 3 opg¢des acima, julgue o item a seguir.

O numero de empresas que atuam somente no mercado de transporte fluvial de passageiros é
superior ao nimero de empresas que nao atuam com transporte fluvial, nem de cargas, nem de
passageiros.

(CESPE 2014/SUFRAMA)

Para o conjunto Q ={1, 2, 3,4, 5, 6,7, 8,9, 10}, se A for um subconjunto de Q, indique por S(A)
a soma dos elementos de A e considere S(J) = 0. Nesse sentido, julgue os itens a seguir.

49.Se A e B forem subconjuntos de Q, tais que A cB, entdo 0 < S(A) < S(B) < 55.

50.Se AcQ , e se Q\A é o complementar de A em Q , entdo S(Q\A) = S(Q) — S(A).

51. (CESPE 2014/Policia Federal)

A partir de uma amostra de 1.200 candidatos a cargos em determinado concurso, verificou-se
que 600 deles se inscreveram para o cargo A, 400 se inscreveram para o cargo B e 400, para
cargos distintos de A e de B. Alguns que se inscreveram para o cargo A também se inscreveram
para o cargo B.

A respeito dessa situacao hipotética, julgue o item subsecutivo.
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Menos de 180 candidatos se inscreveram no concurso para os cargos A e B.

(CESPE 2013/PC-DF)

O Instituto de Pesquisa Econdmica Aplicada (IPEA) divulgou, em 2013, dados a respeito da
violéncia contra a mulher no pais. Com base em dados do Sistema de Informagées sobre
Mortalidade, do Ministério da Salde, o instituto apresentou uma estimativa de mulheres mortas
em razao de violéncia doméstica.

Alguns dos dados apresentados nesse estudo sdo os seguintes:

- mais da metade das vitimas eram mulheres jovens, ou seja, mulheres com idade entre 20 e 39
anos: 31% estavam na faixa etéaria de 20 a 29 anos e 23% na faixa etaria de 30 a 39 anos;

- 61% das vitimas eram mulheres negras;
- grande parte das vitimas tinha baixa escolaridade: 48% cursaram até o 8.° ano.

Com base nessas informagbes e considerando que V seja o conjunto formado por todas as
mulheres incluidas no estudo do IPEA; A c V, o conjunto das vitimas jovens; B € V, o conjunto
das vitimas negras; e C c V, o conjunto das vitimas de baixa escolaridade — vitimas que
cursaram até o 8.° ano —, julgue os itens que se seguem.

52.Se VAC for o conjunto complementar de C em V, entdo (VAC) N A serd um conjunto ndo
vazio.

53.Se 15% das vitimas forem mulheres negras e com baixa escolaridade, entdo V=B U C.

54.Se V\A for o conjunto complementar de A em V, entdo 46% das vitimas pertencerdo a VAA.

(CESPE 2013/FUB)

Considere os seguintes conjuntos: X = estudantes da UnB; A = estudantes da UnB que tendem a
ser mais ousados; B = estudantes da UnB que consideram o erro como uma etapa da
aprendizagem; D = estudantes da UnB que desenvolvem habilidades relacionadas a criatividade.
Nessa situagdo, se YcX, indique por Cx(Y) o complemento de Y em X. Com relacdo a esses
conjuntos, julgue os itens a seguir.

55.Se AcB, entdo todo estudante da UnB que tende a ser mais ousado considera o erro
como uma etapa da aprendizagem.
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56.0 conjunto dos estudantes da UnB para os quais a proposicdo “Se os estudantes
consideram o erro como uma etapa da aprendizagem, entdo eles desenvolvem
habilidades relacionadas a criatividade” seja verdadeira € igual a DU [Cx(B)NCx(D)].

57.0 conjunto dos estudantes da UnB para os quais a proposi¢do “Os estudantes tendem a
ser mais ousados e consideram o erro como uma etapa da aprendizagem” seja falsa é
igual a Cx(A)an(B).

(CESPE 2013/TCE-RO)

A respeito das auditorias realizadas pelos auditores A1, A2 e A3 de um tribunal de contas,
concluiu-se que:

o A1 realizou 70 auditorias;

o A3 realizou 75 auditorias;

o A1 e A3 realizaram, juntos, 55 auditorias;

o A2 e A3 realizaram, juntos, 30 auditorias;

o A1 e A2 realizaram, juntos, 20 auditorias;

» das auditorias que ndo foram realizadas por A1, somente 18 foram realizadas por A2;
e A1, A2 e A3 realizaram, juntos, 15 auditorias.

Com base nessas informacées, julgue os itens a seguir.

58.Mais de 100 auditorias foram realizadas.
59.20 auditorias foram realizadas apenas por A1.
60.5 auditorias foram realizadas apenas por A3.

61.23 auditorias ndo foram realizadas por A1.

62. (CESPE 2013/MPOG)

Uma entrevista foi realizada com 46 empregados de uma empresa, entre os quais 24 eram do
sexo masculino e 22, do feminino. Com base nessas informagées, julgue os itens seguintes.

Considerando que os empregados entrevistados dessa empresa pratiquem ténis ou ciclismo e
que, na entrevista, tenha sido constatado que 30 funcionarios gostam de praticar ténis e 28
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gostam de ciclismo, é correto afirmar que a quantidade de empregados dessa empresa que
gostam de praticar ténis e ciclismo é maior que 10.

63. (CESPE 2016/INSS)

Se A, B e C forem conjuntos quaisquer tais que A, B c C, entdo (C \ A)N(AUB) = CNB.

64. (CESPE 2010/PC-ES)

Considere que os conjuntos A, B e C tenham o mesmo nimero de elementos, que A e B sejam
disjuntos, que a unido dos trés possuia 150 elementos e que a interse¢do entre B e C possuia o
dobro de elementos da intersegdo entre A e C. Nesse caso, se a intersegdo entre B e C possui 20
elementos, entdo B tem menos de 60 elementos.

65. (FGV 2010/BADESC)

Dado um conjunto A, chamamos subconjunto préprio ndo vazio de A a qualquer conjunto que
pode ser formado com parte dos elementos do conjunto A, desde que:

e algum elemento de A seja escolhido;
e nao sejam escolhidos todos os elementos de A.

Sabemos que a quantidade de subconjuntos préprios nao vazios de A é 14. A quantidade de
elementos de A é igual a:

66. (FCC 2010/AL-SP)
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Numa pesquisa respondida por todos os funcionarios de uma empresa, 75% declararam praticar
exercicios fisicos regularmente, 68% disseram que fazem todos os exames de rotina
recomendados pelos médicos e 17% informaram que nao possuem nenhum dos dois habitos.
Em relagdo ao total, os funcionarios desta empresa que afirmaram que praticam exercicios fisicos
regularmente e fazem todos os exames de rotina recomendados pelos médicos representam

a) 43%
b) 60%
c) 68%
d) 83%

e) 100%

67. (FCC 2010/BAHIAGAS)

Em um grupo de 100 pessoas, sabe-se que:

- 15 nunca foram vacinadas;

- 32 s6 foram vacinadas contra a doenga A;

- 44 ja foram vacinadas contra a doenga A;

- 20 s6 foram vacinadas contra a doencga C;

- 2 foram vacinadas contra as doengas A, B e C;

- 22 foram vacinadas contra apenas duas doengas.

De acordo com as informagbes, o nimero de pessoas do grupo que sé foi vacinado contra
ambas as doencasBe C é

68. (FCC 2011/BB)
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Dos 36 funcionarios de uma Agéncia do Banco do Brasil, sabe-se que: apenas 7 sao fumantes,
22 s3o do sexo masculino e 11 sdo mulheres que ndao fumam. Com base nessas afirmacdes, é
correto afirmar que o

a) nimero de homens que nao fumam é 18.
b) nimero de homens fumantes é 5.

c) nimero de mulheres fumantes é 4.

d) total de funcionarios do sexo feminino é 15.

e) total de funcionéarios ndo fumantes é 28.

69. (FCC 2012/INSS)

Em uma turma de 100 alunos, 63 sabem escrever apenas com a mao direita, 5 ndo sabem
escrever, 25% dos restantes sabem escrever tanto com a mao direita quanto com a esquerda, e
os demais alunos sabem escrever apenas com a mao esquerda. Dessa turma, a porcentagem de
alunos que sabe escrever com apenas uma das duas maos é de

(A) 86%.
(B) 87%.
(C) 88%.
(D) 89%.

(E) 90%.

70. (AOCP 2016/Pref. de Juazeiro)

Em uma pesquisa sobre as atividades de lazer no final de semana, 80 pessoas responderam que
vao ao shopping Center, 40 pessoas responderam que vao ao cinema e 15 pessoas
responderam que vao ao shopping Center e ao cinema. Dessa forma, o total de pessoas
entrevistadas nessa pesquisa é igual a

a) 125

b) 120

***NAO ATIVAR** Programacdo Matematica p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produc&o Junior) 2021 -

, www.estrategiaconcursos.com.br



Guilherme Neves
Aula 00

c) 115
d) 105

e) 135

71. (AOCP 2016/ EBSERH/Analista Administrativo — Biblioteconomia)

Em uma pesquisa feita com um grupo de 160 pessoas, descobriu-se que 60% gosta de
chocolate ao leite e 40% gosta de chocolate amargo, mas nao gosta de chocolate ao leite. Dos
que gostam de chocolate ao leite, 25% também gosta de chocolate amargo. Desse grupo de
160 pessoas, o numero de pessoas que gosta de chocolate amargo é de

72. (FGV 2010/CODEBA)
A, B e C sdo trés conjuntos. Com base nessa informacao, analise as afirmativas a seguir:
l. Se todos os elementos de A pertencem a B, entdo A e B sdo o mesmo conjunto.
Il. Se A e C ndo possuem elementos em comum, entdo um dos dois é um conjunto vazio.

lll. Se todos os elementos de A pertencem a B e todos os elementos de B pertencem a C, entao
todos os elementos de A pertencem a C.

Assinale
a) se somente a afirmativa | estiver correta.
b) se somente a afirmativa Il estiver correta.

c) se somente a afirmativa lll estiver correta.
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d) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

e) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

73. (CONSULPLAN 2013/ CODEQG)

No diagrama a seguir, que representa os conjuntos A e B, a regido hachurada é indicada por

74. (CETRO 2010/ANVISA)

Sabe-se que trés conjuntos M, N e P sdo tais que M c N,N c P e P c M. Para tanto, é condigao
necessaria e suficiente que

a)P = ¢
b)M =P

OM=P=¢
dM=N=P
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75. (FUNCAB 2012/CBM-AC)

Sejam os conjuntos A = {1, 2, 3} e B = {2, 3, 5}, determine o conjunto A —B.

76. (FUNCAB 2012/CBM-AC)
Considere o conjunto A = {1, 2, {3}} e assinale a alternativa que contém um subconjunto de A.
A) {3}
B) {1,3}
C) {2, 3}
D) {4, {31}

E) {31}

77. (FGV 2006/SERC-MS)
Se X, Y e Zsao conjuntos, XN (YU Z)=(XNnY)UZ:
a) nunca
b) se e somentese X =Y =7Z.
c) se e somente se Z C X.

d) se e somenteseZ cCY.
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e) sempre.

78. (CEPERJ 2010/SEFAZ-RJ)
Um professor, conversando sobre cinema com os 40 alunos de uma turma, fez trés perguntas:
- Quem viu Avatar? Levantaram a mao 16 alunos.
- Quem viu Kung Fu Panda? Levantaram a mao 18 alunos.
- Quem n3o viu nenhum destes dois filmes? Levantaram a mao 13 alunos.

O numero de alunos que viram ambos os filmes é:

79. (CETRO 2012/TJ-RS)

Dados os conjuntos A = {x | x é vogal da palavra CARRO} e B = {x | x é letra da palavra
CAMINHOY}, é correto afirmar que A N B tem

(A) 1 elemento.
(B) 2 elementos.
(C) 3 elementos.
(D) 4 elementos.
(E) 5 elementos.

80. (FGV 2013/TJ-AM)
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Seja A e B duas caracteristicas de uma populacao, tais que:

A = alta escolaridade,

B = alta renda

As caracteristicas complementares seriam, respectivamente,

Ac = baixa escolaridade,

Bc = baixa renda

em que o sobrescrito c representa a caracteristica complementar.

A expressao Pr(Ac N B°) significa que a probabilidade do individuo ter baixa escolaridade e baixa
renda. Essa probabilidade pode ser igualmente expressa como:

a) Pr[(A U B)]
b) Pr[(A U B)]
o) Pr[(A n B)‘]
d) Pr[(A n B)]

e) Pr [(A° n B)]

81. (FCC 2012/TJ-PE)

Em um clube com 160 associados, trés pessoas, A, B e C (ndo associados), manifestam seu
interesse em participar da eleicdo para ser o presidente deste clube. Uma pesquisa realizada
com todos os 160 associados revelou que

— 20 sécios nao simpatizam com qualquer uma destas pessoas.
— 20 sbcios simpatizam apenas com a pessoa A.

— 40 sbcios simpatizam apenas com a pessoa B.

— 30 sbcios simpatizam apenas com a pessoa C.

— 10 sbcios simpatizam com as pessoas A, B e C.

A quantidade de sécios que simpatizam com pelo menos duas destas pessoas é

(A) 20.
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82. (FCC 2014/SEFAZ-RJ/AFRE)

Em uma grande empresa, 50% dos empregados sao assinantes da revista X, 40% sao assinantes
da revista Y e 60% sao assinantes da revista Z. Sabe-se que 20% dos empregados assinam as
revistas X e Y, 30% assinam as revistas X e Z, 20% assinam as revistas Y e Z e 10% nao assinam
nenhuma das revistas. Considerando que existam somente as revistas X, Y e Z, obtém-se que a
porcentagem dos empregados que assinam mais que uma revista é igual a

(A) 80%.
(B) 40%.
(C) 60%.
(D) 50%.

(E) 70%.

83. (IBFC 2017/EBSERH)

Numa pesquisa sobre a preferéncia entre dois candidatos, 48 pessoas votariam no candidato A ,
63 votariam no candidato B, 24 pessoas votariam nos dois e 30 pessoas ndao votariam nesses
dois candidatos. Se todas as pessoas responderam uma Unica vez, entdo o total de pessoas
entrevistadas foi:

a) 117
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e) 112

84. (FCC 2017/TRT 112 Regiao)

Para um concurso foram entrevistados 970 candidatos, dos quais 527 falam inglés, 251 falam
francés, 321 nao falam inglés nem francés. Dos candidatos entrevistados, falam inglés e franceés,
aproximadamente,

a) 13%
b) 18%
c) 9%
d) 1%

e) 6%

85. (FCC 2017/SABESP)

Ao todo sdo 195 engenheiros. Alguns desses engenheiros sdao engenheiros civis, outros sao
engenheiros hidraulicos e outros sdo engenheiros civis e hidraulicos. Sabe-se que ao todo sdo
143 engenheiros civis e ao todo sdao 109 engenheiros hidraulicos. Desse modo, é correto
concluir que o total de engenheiros civis que nao sdo engenheiros hidraulicos é igual a

86. (VUNESP 2017/TJ-SP)
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Carlos é o Unico atleta que tem patrocinio de 3 empresas: A, B e C. Em se tratando de atletas
que recebem patrocinios de apenas 2 dessas empresas, temos: Leandro e Hamilton, das
empresas A e B; Marta e Silas, das empresas A e C; e Amanda, Renata e Sérgio, das empresas B
e C. Se esses atletas fazem parte de um grupo contendo, ao todo, 18 atletas que recebem
patrocinio das empresas A, B ou C, e cada empresa tem, pelo menos, 1 atleta recebendo
patrocinio somente dela, entdo é correto afirmar que os nimeros minimo e maximo de atletas
que a empresa B pode patrocinar sdo, respectivamente,

(A) 5e10.
(B) 8 e 16.
(C) 7 e 4.
(D) 4e8.

(E) 6e12.

87. (VUNESP 2019/UFABC)

Em uma caixa, estdo 42 carrinhos e 25 bonecos. Os brinquedos nessa caixa ou sdo da cor verde
ou sao da cor amarela. O ndmero de carrinhos amarelos na caixa é 11, e, no total, 47 brinquedos
sao verdes. O nimero de bonecos amarelos nessa caixa é

88. (VUNESP 2019/TJ-SP)

Considere que haja elementos em todas as sec¢des e intersegdes do diagrama.

***NAO ATIVAR** Programacdo Matematica p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produc&o Junior) 2021 -

, www.estrategiaconcursos.com.br



Guilherme Neves
Aula 00

B

A partir dessas informacdes, é correto afirmar que
a) qualquer elemento de C, que ndo é elemento de B, é também elemento de A ou de D.

b) todos os elementos de D, que nao sao elementos apenas de D, sdo também elementos de A e
deBedeC.

c) qualquer elemento que pertenca a trés desses conjuntos pertence ao conjunto B.

d) dentre os elementos que pertencem a dois, e apenas dois conjuntos, ndo ha elemento de C
que também seja elemento de A.

e) todo elemento de A, que ndo é elemento de B e ndo é elemento de D, é também elemento
de C ou apenas elemento de A.

89. (VUNESP 2019/TJ-SP)

Sao trés os conjuntos. A totalidade de elementos que estdo nesses trés conjuntos é 42. A
totalidade de elementos que estdao em dois, e apenas dois desses conjuntos, é 42. A totalidade
de elementos que estdo em um, e apenas um desses conjuntos é 42. Sabendo que em todas as
segbes e intersegbes desses trés conjuntos ha pelo menos um elemento, e que nao ha segao e
nem mesmo intersecdo com um mesmo numero de elementos, entdo o maior nimero possivel
para o total de elementos de um desses trés conjuntos é

a) 132.
b) 120.

c) 110.
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d) 124.

e) 118.

90. (VUNESP 2018/PM-SP - Curso de Formacao de Sargentos 2019)

De acordo com as leis de De Morgan, o complementar da unido é igual a intersecdo dos
complementares. Assim, dado conjunto X, seja X o seu complementar em relagdo ao conjunto
universo. Considerando V = {a, e, i, 0, u} o conjunto universo, sejam os conjuntos A = {a,e} e B =
{o,u}. O conjunto A° N B¢ é igual ao conjunto

a) {i}
b) {0}
c) {o,i}

d) {a,i}

91. (VUNESP 2018/TJ-SP)

Em um grupo de 100 esportistas que praticam apenas os esportes A, B ou C, sabe-se que
apenas 12 deles praticam os trés esportes. Em se tratando dos esportistas que praticam
somente dois desses esportes, sabe-se que o nimero dos que praticam os esportes A e B é 2
unidades menor que o nimero dos que praticam os esportes A e C, e o nimero dos esportistas
que praticam B e C excede em 2 unidades o nimero de esportistas que praticam os esportes A
e C. Sabe-se, ainda, que exatamente 26, 14 e 12 esportistas praticam, respectivamente, apenas
os esportes A, B e C. Dessa forma, o nimero total de esportistas que praticam o esporte A é
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92. (VUNESP 2018/PAULIPREV)

Uma competicdo de natacdo conta com 241 nadadores. Desses nadadores, 84 ja competiram
em provas de corrida e 58 ja competiram em provas de ciclismo. Para 101 desses nadadores é a
primeira competicao, de qualquer tipo de que participam. O nimero desses nadadores que ja
competiram nas trés modalidades citadas é

93. (VUNESP 2018/Camara Municipal de Indaiatuba)

Em um grupo de 100 pessoas que participaram do desenvolvimento das tarefas A, B ou C, sabe-
se que exatamente 12 participaram do desenvolvimento das trés tarefas. Em se tratando das
pessoas que participaram do desenvolvimento de somente duas dessas tarefas, sabe-se que
exatamente 10 participaram do desenvolvimento das tarefas A e B, exatamente 12 das tarefas A
e C, e exatamente 14 participaram do desenvolvimento das tarefas B e C. Sabe-se, ainda, que
exatamente 60 e 50 pessoas participaram do desenvolvimento das tarefas A e B,
respectivamente.

Dessa forma, o nimero de pessoas que participaram do desenvolvimento apenas da tarefa C é
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94. (VUNESP 2018/Camara Municipal de Indaiatuba)

Ha um grupo de 150 pessoas entre arquitetos, engenheiros e desenhistas. Aqueles que sao
apenas arquitetos sdo 10. Aqueles que sao arquitetos e engenheiros, mas nao sdo desenhistas
sdo 20. Aqueles que sao apenas engenheiros sdao 30. Aqueles que sdo arquitetos e desenhistas,
mas nao sdo engenheiros sdo 40. Nao ha quem seja apenas desenhista ou quem seja desenhista
e engenheiro, mas ndo arquiteto.

A diferenca entre o nimero total de arquitetos e o nimero total de desenhistas é x % do
ndmero total de engenheiros, onde x é igual a

95. (VUNESP 2014/PC-SP)

Lala, Lelé e Lili, apenas elas, participam de um grupo A. Lili, Lola, Lulu e Lilo participam de um
grupo B, com apenas 4 elementos. Certo dia, um grupo C foi montado com apenas Lala e Lelé
para realizar uma tarefa. Pode-se afirmar corretamente que esse grupo C corresponde ao
conjunto

a) reunido de A e B.

b) diferenca entre A e B.

c) intersecdo de A e B.

d) complementar de A em relagdo a B.

e) das partes de A.
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96. (VUNESP 2018/Camara Municipal de Sao José dos Campos)

Em um concurso para determinado cargo, todos os candidatos cursaram normalmente seus
estudos. Sabe-se que somente 300 inscritos tinham o ensino superior completo, somente 100
inscritos tinham cursado apenas o ensino fundamental completo, e o nimero de inscritos com o
ensino médio completo corresponde a 15/16 do nimero total de inscritos. Sendo assim, o
nimero de candidatos inscritos que tém apenas o ensino médio completo é igual a

a) 800.
b) 900.
c) 1 000.
d) 1 100.

e) 1 200.

97. (VUNESP 2018/ARSESP)

Sobre um grupo de candidatos para os cargos A,B e C, sabe-se que 30 se inscreveram para as
provas de todos os trés cargos, 40 se inscreveram somente para as provas dos cargos A e B, 55
se inscreveram somente para as provas dos cargos A e C, e 50 se inscreveram somente para as
provas dos cargos B e C. Se 135 candidatos desse grupo se inscreveram para a prova do cargo
A, 125 se inscreveram para a prova do cargo B, e 150 candidatos se inscreveram para a prova do
cargo C, entao é verdade que, das alternativas propostas, a que mais se aproxima da relagao
entre o nimero de candidatos que se inscreveram para uma Unica prova e o nimero total de
candidatos desse grupo é.

a) 13%
b) 15%
c) 1%
d) 17%

e) 19%
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98. (VUNESP 2018/PC-SP)

Uma enquete foi realizada com 427 pessoas, que haviam lido pelo menos um dentre os livros J,
K e L. Dentre as pessoas que leram apenas um desses livros, sabe-se que 116 leram o livro K ou
o livro L e que 55 pessoas leram o livro J. Dentre as pessoas que leram dois desses livros e
apenas dois, sabe-se que 124 leram os livros J e L ou os livros J e K e que 65 pessoas leram os
livros K e L.

A diferenga entre o nimero de pessoas que leram o livro J e o nimero de pessoas que nao
leram esse livro é

99. (VUNESP 2018/PC-SP)

Pertencer ao conjunto A, pode ser apenas A ou pode ser apenas A e B ou pode ser Ae B e C,
mas nao pode ser apenas A e C. Pertencer ao conjunto B, pode ser apenas B ou pode ser B e A
ou pode ser B e C ou pode ser B e A e C. Pertencer ao conjunto C, pode ser C e B ou pode ser
C e B e A, mas nao pode ser C e A e nao pode ser apenas C. Quanto as quantidades, e
obedecendo as condigbes apresentadas, pertencer a apenas um conjunto, 5 elementos em cada
caso; pertencer a apenas dois conjuntos, 10 elementos em cada caso; pertencer aos trés
conjuntos, 15 elementos. O nimero de elementos que pertencem aos conjuntos B ou C supera
o numero de elementos que pertencem ao conjunto A em um ndmero igual a
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100. (VUNESP 2018/PC-SP)

Observe o diagrama de conjuntos e suas intersecgdes. Os nimeros indicam a quantidade de
turistas vindos da cidade K que ja visitaram Campinas, Ribeirao Preto e Araraquara.

RIBEIRAQ FRETO

CAM PINAS -

2 36

RARAQUARA

Dessa situacdo, é correto concluir que o nimero de turistas que visitou apenas uma dessas
cidades supera o nimero daqueles que visitaram apenas duas dessas cidades em

101. (VUNESP 2018/Prefeitura de Sdo Bernardo do Campo)

Os funcionarios de uma empresa responderam a uma enquete que investigava a preferéncia de
cada um deles em relacdo a trés tipos de café: puro, com leite ou carioca. Cada funcionéario
poderia escolher um, dois ou até os trés tipos de café em sua resposta. Votando apenas em um
Unico tipo de café, foram 39 votos para o puro, 27 para o com leite e 29 para o carioca. Foram
26 votos para apenas puroecom leitee a metade desse nimero para apenascom
leite e carioca. Sabendo que, ao todo, foram 141 funcionarios que participaram da enquete e
que nao houve votos para a opgao dos trés tipos de café, entdo é correto concluir que o tipo de
café mais votado, no total, supera o segundo tipo de café mais votado, no total, em um namero
igual a

a) 1.

b) 3.
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102. (VUNESP 2018/IPSM Sao José dos Campos)

O diagrama mostra a distribuicdo dos praticantes de futebol, basquetebol e handebol de um
clube. As interseccoes significam que ha praticantes de mais de um desses esportes.

BASQUETEBOL

avh

HANDEBOL

FUTEBOL

Nessa distribuicdo, é correto afirmar que o total de praticantes de futebol supera o total de
praticantes dos outros dois esportes em um nimero igual a

103. (VUNESP 2018/CFS PM-SP)

Em um grupo de 60 funcionarios de certo departamento, ha 30 com formacdo em engenharia,
27 com formagdo em economia e 18 com formagdao em engenharia e economia. O nimero de
pessoas desse grupo que nao tem formagao em engenharia nem em economia é
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104. (VUNESP 2014/PC-SP)

A intersecgao de trés conjuntos, A, B e C, contém apenas o elemento 6. Sabe-se também que a
intersecgao dos conjuntos A e C tem apenas um elemento e que:

e ANB={611}

eBNC=1{61214,16}

® 0 conjunto B tem 6 elementos e a soma desses elementos é 66.

O menor elemento impar do conjunto B é o nimero

105. (VUNESP 2014/PC-SP)

Dois conjuntos contém 7 numeros pares consecutivos cada. O nimero de elementos da
interseccao desses dois conjuntos é igual a 3. A diferenca entre o maior e o menor elemento do
conjunto unido desses dois conjuntos, nessa ordem, é
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106. (VUNESP 2014/PM-SP)

A regido hachurada do diagrama representa

a) os elementos do conjunto P que também pertencem ao conjunto M.
b) os elementos do conjunto F que também pertencem aos conjuntos M e P.
c) os elementos do conjunto P que ndo sdo elementos do conjunto F.

d) todos os elementos do conjunto P e todos os elementos do conjunto M que ndo sdo
elementos do conjunto F.
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5. GABARITOS

GABARITO

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09. Certo
10. Errado
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.Errado
23. Certo
24. Certo
25.D
26.C
27.Certo
28. Errado
29. Errado
30. Certo
31. Certo
32. Errado
33. Errado
34. Certo
35. Certo

W W

, D, E (Anulada)

m>mOOO0

> >wWwmmMmmOMmMmOAOT
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36. Certo
37.Errado
38. Errado
39. Certo
40. Errado
41. Certo
42. Certo
43. Errado
44.D

45. Certo
46. Errado
47.Certo
48. Errado
49. Certo
50. Certo
51. Errado
52. Certo
53. Errado
54. Certo
55. Certo
56. Certo
57. Errado
58. Errado
59. Errado
60. Certo
61.Certo
62.Certo
63. Errado
64. Errado
65.
66.
67.
68.
69.
70.
71.
72.
73.
74.
75.
76.

NMOUUONDUUO®m> (O @ >
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78.
79.
80.
81.
82.
83.
84.
85.
86.
87.

88.
89.
90.
91.
92.
93.
94.
95.
96.
97.
98.

W wmowAOO»>MP>omoO>>P>00TTO

o)
0
>

100.
101.
102.
103.
104.
105.
106.

OO m>» >» 0 W
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6. LISTA DE QUESTOES DE CONCURSOS ANTERIORES COM COMENTARIOS

HORA DE

PRATICAR!
1. (FCC 2019/Prefeitura do Recife)

Em um censo realizado em uma cidade em que sdo consumidos somente os sabonetes de marca
X, Y e Z, verifica-se que:

I. 40% consomem X.

Il. 40% consomem Y.

lll. 47% consomem Z.

IV. 15% consomem X e Y.

V. 5% consomem X e Z.

VI. 10% consomem Y e Z.

VII. qualquer elemento da populagdo consome pelo menos uma marca de sabonete.

Entdo, escolhendo aleatoriamente um elemento dessa populagdo, a probabilidade de ele
consumir uma e somente uma marca de sabonete é igual a

(A) 80%.
(B) 76%.
(C) 79%.
(D) 70%.
(E) 60%.
Comentério

A informacao VIl garante que n(X UY U Z) = 100%.
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Vamos aplicar o Principio da Inclusdo-Exclusdo (nimero de elementos da unido de trés conjuntos)
para determinar a quantidade de elementosde X nY N Z.

nXuYuZ)=nX)+nl¥)+nZ)—nXnY)—nXnZ)—-n(YnZ)+nXn¥YnNnZ2
100% = 40% + 40% + 47% — 15% — 5% — 10% + n(X N Y N Z)
100% =97% +n(X NY N Z)
nXnNnYNZzZ)=3%

Vamos agora desenhar o diagrama.

X Y

[
\/
A\ I’

Z

Vamos agora analisar as interse¢des dos conjuntos 2 a 2.
V. 15% consomem X e Y.
V. 5% consomem X e Z.

VI. 10% consomem Y e Z.
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Destes percentuais, vamos subtrair a interse¢do dos 3 conjuntos para determinar a porcentagem
de pessoas que consomem apenas duas marcas.

Assim,
- consomem apenas X e Y: 15% - 3% = 12%
- consomem apenas X e Z: 5% - 3% = 2%

- consomem apenas Y e Z: 10% - 3% = 7%

X Y

A questdo pede o valor de x + y + z, que corresponde ao total de pessoas que consome apenas
uma marca. Nado precisamos calcular os valores isolados dessas incégnitas.

O percentual total é igual a 100%.

X +12% +y + 2% + 3% + 7% + z = 100%

X+ +2z+24% = 100%

x+y+z=76%
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A porcentagem de pessoas que consome apenas uma marca é 76%. Portanto, a probabilidade
pedida é igual a 76%.

Gabarito: B

2. (IDECAN 2019/AGU)

Em uma pesquisa feita com 70 pessoas sobre o consumo de trés frutas (banana, maga e uva), foi
constatado que:

e 11 pessoas gostam de banana, maca e uva;
e 23 pessoas gostam de banana e uva;

e 19 pessoas gostam de maga e uva;

e 27 pessoas gostam de banana e maca;

e 44 pessoas gostam de banana;

e 40 pessoas gostam de mag3;

e 34 pessoas gostam de uva.

Com base nessas informacdes, é correto afirmar que, entre as pessoas que participaram da
pesquisa,

a) 15 pessoas ndo gostam de nenhuma das trés frutas da pesquisa.

b) 13 pessoas gostam de somente uma das trés frutas mencionadas na pesquisa.
c) 37 pessoas ndo gostam de uva.

d) 26 pessoas ndo gostam de banana.

e) 26 pessoas ndo gostam de maga.
Comentario

A construgdo do diagrama de Venn ajudaria a responder de uma forma mais rapida apenas a
alternativa B. As outras alternativas sdo rapidamente respondidas sem o uso de diagramas.

Sejam B, M e U os conjuntos das pessoas que gostam de banana, maga e uva, respectivamente.

Podemos calcular o nimero de elementos de BUM U U utilizando o principio da inclusdo-
excluséo.

n(BUMUU) =n(B)+nM)+n(U)—n(BNM)—nBnU)—-nMnU)+n(BNMnU)
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nBUMUU)=44+40+34—-27-23-19+ 11
n(BUMUuUU) =60

Assim, 60 pessoas gostam de PELO MENOS UMA fruta. A quantidade de pessoas que gostam
de nenhuma fruta é 70 — 60 = 10. Portanto, a alternativa A esta errada.

Sabemos que 34 pessoas gostam de uva. Portanto, a quantidade de pessoas que nao gostam de
uva é 70 — 34 = 36. A alternativa C esté errada.

Sdo 44 pessoas que gostam de banana. Portanto, a quantidade de pessoas que nao gostam de
banana é 70 — 44 = 26. A alternativa D estd correta.

Sdo 40 pessoas que gostam de maca. Portanto, 70 — 40 = 30 pessoas ndo gostam de maga.
Como 30 pessoas ndo gostam de magd, também é verdade dizer que “26 pessoas ndo gostam
de maga”. Seria falso dizer que “exatamente 26 pessoas ndo gostam de magd” ou “somente 26
pessoas ndo gostam de maca”. Portanto, a alternativa E também esta correta.

Além disso, a alternativa B também estd correta. Vamos mostrar através do diagrama. Sabemos
que 11 pessoas gostam das 3 frutas.

Banana Maga

Uva
Vamos agora as interse¢des dos conjuntos tomados dois a dois.

e 23 pessoas gostam de banana e uva. Logo, 23 — 11 = 12 gostam APENAS de banana e
uva.

e 19 pessoas gostam de maga e uva. Logo, 19 - 11 = 8 gostam APENAS de maga e uva.

e 27 pessoas gostam de banana e maga. Logo, 27 — 11 = 16 gostam APENAS de banana e
maca.
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Banana

E Maga

No conjunto Banana, hd 16 + 11 + 12 = 39 pessoas preenchidas. Como o total de pessoas
que gostam de banana é 44, ainda faltam 44 — 39 = 5, que sdo as pessoas que gostam
apenas de banana.

No conjunto Macga, hd 16 + 11 + 8 = 35 pessoas. Como o total de pessoas que gostam de
maca é 40, ainda faltam 40 — 35 = 5 pessoas, que sdo as pessoas que gostam apenas de
maca.

No conjunto Uva, hd 12 + 11 + 8 = 31 pessoas. Como o total de pessoas que gostam de
uva é 34, entdo faltam 34 — 31 = 3 pessoas, que sdo as pessoas que gostam apenas de
uva.

Banana

E Maca

A soma dos nimeros no diagrama é 60. Como o total de pessoas é 70, ha 70 — 60 = 10 pessoas

que ndo gostam dessas frutas.

v
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Banana

Uva

Vamos analisar a alternativa B.
A quantidade de pessoas que gostam de apenas uma das trés frutas é

5+5+3=13

A alternativa B também estd correta.

Gabarito: B, D, E (Anulada)

3. (IDECAN 2019/AGU)

Luna é uma menina muito esperta e possui 27 colegas meninos e 34 colegas meninas. Todas
essas criangas juntas formam uma turma de alunos muito diferente, pois cada aluno ou adora
matematica ou adora portugués. Sabendo que, nessa turma, 21 meninas adoram matematica e
um total de 38 alunos adoram portugués, o nimero de meninos que adoram matematica é

Comentario

Observe que o total de meninas é 34 + 1 = 35, pois devemos incluir Luna no célculo.

Vamos montar uma tabelinha para organizar os dados.
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 atomitics | Portugués

Meninos

Meninas

Sabemos que 21 meninas adoram matematica.

" Vitemétic Portugués

Meninos

Meninas 21

Sabemos ainda que 38 alunos adoram portugués (entre meninos e meninas).

= Watemstca | Portugus

Meninos
38
Meninas 21

O total de pessoas é 27 + 35 = 62.

Na tabela, j& preenchemos 21 + 38 = 59 alunos. Estdo faltando 62 — 59 = 3, que s&o os meninos
que adoram matematica.

= Watemstca | Portugus

Meninos 3
38
Meninas 21

Gabarito: C

4. (IAUPE 2019/ISS Petrolina)

Entre 100 pessoas para uma vaga de estagio, constatou-se que dentre estas, 70 sado fluentes em
inglés, 45, fluentes em lingua francesa, e 50, em lingua alem3; 25 sado fluentes tanto em inglés
quanto em francés; 5 tanto em alemao quanto em francés e, 45, em inglés e em alemdo. Com
base nesses dados, € CORRETO afirmar que
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(A) todas as entrevistadas sao fluentes em alguma dessas trés linguas (inglés, francés ou alemao).
(B) nenhuma entrevistada é fluente em alguma dessas trés linguas (inglés, francés ou alemao).

(C) a quantidade de entrevistadas que ndo é fluente em nenhuma ou que é fluente em todas as
trés linguas é menor ou igual a 15 pessoas.

(D) a quantidade de entrevistadas que nao é fluente em nenhuma ou que é fluente em todas as
trés linguas é maior que 15 pessoas.

(E) se a entrevistada for fluente em inglés, ela sera fluente em todas as trés linguas.
Comentario

Sejam x e y as quantidades de entrevistados fluentes nas trés linguas e ndo fluentes nas trés
linguas, respectivamente.

Sejam I, F e A os conjuntos dos entrevistados fluentes em inglés, francés e alemao,
respectivamente.

A

O total de pessoas entrevistadas é 100. Como y nédo sdo fluentes nas trés linguas, entdo o
numero de elementos da unido dos trés conjuntos é 100 — y.

Vamos aplicar o Principio da Inclusdo-Exclusao

nIUFUA)=n(I)+n(F)+n(A) —nInF)—n(InA)—n(FNA)+n(InFnNA)

100 -y =70+45+50—25—-45—-5+x
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100—-y=90+x

x+y=10

N&o sabemos os valores de x e y, mas sabemos que sua soma é 10.
A alternativa A diz que y = 0. Ndo temos como afirmar isso. Portanto, a alternativa A esta errada.

A alternativa B diz que o nimero de elementos da unido é 0. Isso é obviamente falso. Basta
perceber que ha pessoas fluentes em inglés, por exemplo (70 pessoas sao fluentes em inglés).

A alternativa C diz que a soma x + y € menor do que ou igual a 15.

x+y<15
Como x + y = 10, entdo:

10 < 15 (verdade)

Essa desigualdade é verdade. Portanto, a alternativa C é verdadeira.

A alternativa D diz que a soma x + y é maior do que ou igual a 15.

x+y=>15
Como x + y = 10, entao:

10 > 15 (falso)

Essa desigualdade ¢é falsa. Portanto, a alternativa D esta errada.
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A alternativa E diz que se uma pessoa for fluente em inglés, serd fluente nas trés linguas. Isso é
impossivel, pois x é no méximo igual a 10. H4 no maximo 10 pessoas que sdo fluentes nas trés
linguas (e h& 70 que sao fluentes em inglés). A alternativa E esté errada.

Gabarito: C

5. (IAUPE 2019/ISS Petrolina)

Dado um conjunto A, representa-se por P(A) o conjunto formado por todos os subconjuntos de
A - o chamado conjunto das partes que também costuma ser representado por 24.

Se A = {0,{0},1,{1}}, qual das alternativas seguintes NAO é elemento de P(A)?
(A @

(B) {0, 1}

€ {1,{9, 1}}

(D) {0, {23}

(B {1,{1}}

Comentério

Para que um conjunto seja elemento de P(A4), ele precisa ser subconjunto de A. Assim, vamos
verificar se os conjuntos dados nas alternativas sdo ou ndo subconjuntos de A.

a) ¢

O conjunto vazio é subconjunto de qualquer conjunto. Portanto, ¢ € A, que é o mesmo que
dizer que ¢ € P(4).

b) {¢, 1}

Para que {¢, 1} seja subconjunto de A, todos os seus elementos devem ser elementos de A.
Vejamos:

peA

1€e4
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Assim, todo elemento de {¢, 1} é também elemento de A. Portanto, {¢, 1} € A, que é o mesmo
que dizer que {¢, 1} € P(A).

<) {1,{¢, 1}}

Para que {1,{¢, 1}} seja subconjunto de A, todos os seus elementos devem ser elementos de A.
Vejamos:

1€e4
{9112 A

Assim, nem todo elemento de {1,{¢,1}} é elemento de A. Portanto, {1,{¢,1}} ¢ A, que é o
mesmo que dizer que {1,{¢, 1}} & P(4).

d) {¢.{¢}}

Para que {¢,{¢}} seja subconjunto de A, todos os seus elementos devem ser elementos de A.
Vejamos:

peA
{p}eA

Assim, todo elemento de {¢,{¢p}} é também elemento de A. Portanto, {¢,{¢p}} € A, que é o
mesmo que dizer que {¢, {¢p}} € P(A).

e) {1,{1}}

Para que {1,{1}} seja subconjunto de A, todos os seus elementos devem ser elementos de A.
Vejamos:

1€4
{1}e A

Assim, todo elemento de {1,{1}} é também elemento de A. Portanto, {1,{1}} c 4, que é o
mesmo que dizer que {1,{1}} € P(A).

e —
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Gabarito: C

6. (IAUPE 2019/ISS Petrolina)

A uniao de 4 conjuntos que podem ou nao ter elemento em comum na qual cada conjuntos
possui, ao menos, 10 elementos é tal que

(A) sua unido, possui, ao menos 40 elementos distintos.
(B) sua intersecgédo, possui, a0 menos 5 elementos distintos.

(C) se dois deles ndo possuem elementos em comum, a unido de todos, possui, ao menos, 40
elementos distintos.

(D) se trés deles ndo possuem elementos em comum, a unido de todos, possui, ao menos, 40
elementos distintos.

(E) se ndo ha elementos em comum em nenhum par de conjuntos distintos, entdo a unido deles,
possui, ao menos 40 elementos distintos.

Comentario

Sejam A,B,C e D os conjuntos, que podem ou ndo ter elementos em comum. Lembre-se que
para mostrar que algo é falso, basta mostrar um contraexemplo. Para mostrar que algo ¢é
verdade, a sentenca precisa ser verdadeira em todos os casos.

A alternativa A estd errada. Basta pensar em um caso em que A =B = € = D. A quantidade de
elementos de cada conjunto é pelo menos 10. Se esses conjuntos possuirem exatamente 10
elementos, entdo o nimero de elementos da unido seria exatamente 10. Este é um
contraexemplo que torna falsa a alternativa A.

A alternativa B estd errada. Basta pensar em um caso em que ndo ha elementos comuns aos 4
conjuntos.

A alternativa C estd errada. Basta pensar em um caso em que todos os conjuntos possuem 10
elementos, que ANB = ¢ e A = C = D. Neste caso, o nimero de elementos da unido seria 10 +
10 = 20.

A alternativa D estd errada. Basta pensar em um caso em que todos os conjuntos possuem 10
elementos, que A=B e que A, C e D ndo possuem elementos comuns. Assim, o total de
elementos da unido seria 10 + 10 + 10 = 30.
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A alternativa E esta correta. Se os 4 elementos sao disjuntos e cada conjunto possui pelo menos
10 elementos, entdo o nimero de elementos da unido serd pelo menos igual a 10 + 10 + 10 + 10
= 40.

Gabarito: E

7. (IDECAN 2018/AGU - Analista Técnico-Administrativo)

Considerando os conjuntos A =1{0,2,3,5}, B={0,1,3,5}, €=1{0,3,4,5,6}, D={1,3,57},
quantos elementos possui o conjunto (AU B) n (C — D)?
a) 1

e) Nao possui elementos.
Comentario

Vamos calcular A U B. Basta escrever todos os elementos comuns e ndo-comuns dos conjuntos A
e B. N&o precisa escrever mais de uma vez os elementos repetidos.

AUB =1{0,1,2,3,5}

Vamos agora calcular o conjunto € — D. Esse conjunto é formado pelos elementos de C que nédo
pertencem ao conjunto D.

C—D ={0,4,6}

Agora queremos a interse¢do dos conjuntos obtidos.

(AUB)n(C—-D) =

={0,1,2,3,5} n {0,4, 6}
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= {0}

O conjunto possui apenas um elemento.

Gabarito: A

8. (FCC 2018/CL-DF)

Em uma escolha com 150 alunos, sdao oferecidos cursos de Inglés e Francés. Conforme um
levantamento, 15 alunos desta escola ndo estdo frequentando estes cursos e 90 frequentam o
curso de Inglés. Se 72 alunos frequentam o curso de Francés, entdo o nimero de alunos que
frequenta um e somente um dos cursos é igual a

a) 126
b) 144
c) 138
d) 132
e) 108
Comentario

Vamos utilizar o Principio da Inclusdo-Exclusdo (férmula da unido de dois conjuntos) para calcular
quantas pessoas frequentam os dois cursos.

Dos 150 alunos, 15 ndo estdo frequentando estes cursos. Assim, o total de pessoas que
frequenta pelo menos um curso é 150 — 15 = 135.

Dizer que uma pessoa frequente pelo menos um curso é o mesmo que dizer que a pessoa
pertence a unido dos conjuntos.

n(FUl)=n(F)+n{)—n(FNI)

135=72+90 —n(F nI)
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n(Fnl) =27

Ha 27 pessoas que frequentam os dois cursos.

Assim, 135 - 27 = 108 pessoas frequentam apenas um curso. Gabarito: E

Poderiamos ter detalhado um pouco mais. Sdo 27 pessoas que frequentam os dois cursos.

Como 72 pessoas estudam francés, entdo 72 — 27 = 45 frequentam apenas o curso de francés.

Como 90 estudam inglés, entdo 90 — 27 = 63 frequentam apenas o curso de inglés.

Assim, o total de pessoas que frequenta apenas um curso é igual a 45 + 63 = 108.

Gabarito: E

9. (CESPE 2018/Policia Federal)

Em um aeroporto, 30 passageiros que desembarcaram de determinado voo e que estiveram nos
paises A, B ou C, nos quais ocorre uma epidemia infecciosa, foram selecionados para ser
examinados. Constatou-se que exatamente 25 dos passageiros selecionados estiveram em A ou
em B, nenhum desses 25 passageiros esteve em C e 6 desses 25 passageiros estiveram em A e
em B.

Com referéncia a essa situacao hipotética, julgue o item que se segue.
Se 11 passageiros estiveram em B, entdo mais de 15 estiveram em A.
Comentario

Pelo Principio da Inclusdo-Exclusdo, sabemos que:
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n(AouB) =n(A) +n(B) —n(AdeB)
Assim,
25=n(4)+11-6
n(4) = 20

Como 20 é maior que 15, entdo o item esta certo.

&)

Gabarito: Certo

ESTAE

DIFICIL!

10.(CESPE 2018/Policia Federal)

Em um aeroporto, 30 passageiros que desembarcaram de determinado voo e que estiveram nos
paises A, B ou C, nos quais ocorre uma epidemia infecciosa, foram selecionados para ser
examinados. Constatou-se que exatamente 25 dos passageiros selecionados estiveram em A ou
em B, nenhum desses 25 passageiros esteve em C e 6 desses 25 passageiros estiveram em A e
em B.

Com referéncia a essa situagdo hipotética, julgue o item que se segue.

Considere que, separando-se o grupo de passageiros selecionados que visitou o pais A, o grupo
que visitou o pais B e o grupo que visitou o pais C, seja verificado, em cada um desses grupos,
que pelo menos a metade dos seus componentes era do sexo masculino. Nessa situagéo,
conclui-se que o grupo de 30 passageiros selecionados tem, no méximo, 14 mulheres.

Comentaério
Vamos mostrar que o item esta errado através de um contraexemplo.
O conjunto C tem 5 elementos. Desta forma, vamos colocar 3 homens e 2 mulheres.

Considere que as 6 pessoas que integram a intersegdo dos conjuntos A e B sdo homens.

a ***NAO ATIVAR** Programacdo Matematica p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produc&o Junior) 2021 -

, www.estrategiaconcursos.com.br



Guilherme Neves
Aula 00

Se considerarmos que o conjunto A tem 10 pessoas, como ja temos 6 homens, precisaremos
de 4 mulheres (as 4 mulheres pertencem apenas ao conjunto A). Este valor de 10 pessoas é um
valor arbitrario, apenas para mostrar que existe pelo menos um caso em que a proposigao é falsa.

Ora, sabemos que n(AUB) = n(A) + n(B) - n(A e B).

Assim, 25 = 10 + n(B) - 6. Portanto, n(B) = 21. Como pelo menos metade é formada por homens,
teremos 11 homens (6 na intersegcdo entre A e B e 5 que pertencem apenas ao conjunto B) e 10
mulheres que pertencem apenas ao conjunto B.

Desta forma, neste contraexemplo, temos um total de 2 + 4 + 10 = 16 mulheres.

Gabarito: Errado

11.(CESPE/2018/SEFAZ-RS)

Em determinado dia, os érgaos responsaveis atenderam 50 contribuintes para resolver
pendéncias relativas ao IPTU, ao IPVA e a outros tributos. Sabe-se que foram atendidos:

e 18 contribuintes com pendéncias de IPTU;
e 23 contribuintes com pendéncias de IPVA;
e 8 contribuintes com pendéncias de IPTU e IPVA.

Nesse caso, a quantidade de contribuintes atendidos cujas pendéncias nao se referiam a IPTU
nem a IPVA foi igual a

Comentario

Podemos rapidamente utilizar o Principio da Inclusdo-Exclusdo para determinar a quantidade de
contribuintes que possuem pendéncias de IPTU ou IPVA.

n(IPTU ou IPVA) = n(IPTU) + n(IPVA) — n(IPTU e IPVA)
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n(IPTU ouIPVA) =18 + 23 — 8

n(IPTU ou IPVA) = 33

Portanto, 33 contribuintes foram atendidos para resolver pendéncias de IPTU ou de IPVA. A
quantidade de pessoas que foram atendidas por outros motivos é igual a 50 — 33 = 17.

Poderiamos também ter resolvido com diagramas.

U

IPTU. IPVA

Sabemos também que:

e 18 contribuintes com pendéncias de IPTU;
e 23 contribuintes com pendéncias de IPVA;

Portanto, 18 — 8 = 10 pessoas foram atendidas para resolver pendéncias apenas sobre IPTU e 23
— 8 = 15 pessoas foram resolver apenas pendéncias sobre IPVA.
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IPTU. IPVA

Ja temos 10 + 8 + 15 = 33 pessoas no diagrama. Como o total de pessoas é 50, entdo ainda
faltam 50 —33 =17 pessoas, que correspondem as pessoas que foram resolver outras

pendéncias.
IPTY TPV A
17

12. (ESAF 2010/Fiscal de Rendas RJ)

Gabarito: D

Em uma amostra de 100 empresas, 52 estao situadas no Rio de Janeiro, 38 sdo exportadoras e
35 sdo sociedades anénimas. Das empresas situadas no Rio de Janeiro, 12 sdo exportadoras e
15 sdo sociedades anénimas e das empresas exportadoras 18 sao sociedades anénimas. Nao
estdo situadas no Rio de Janeiro nem sdo sociedades andnimas e nem exportadoras 12
empresas. Quantas empresas que estdo no Rio de Janeiro sdo sociedades anbnimas e
exportadoras ao mesmo tempo?
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Comentario

Em uma situagdo que envolve trés conjuntos e é pedido o nimero de elementos da intersecao
dos trés conjuntos, podemos utilizar o Principio da Inclusdo-Exclusao.

n(AUBUC)=n(4)+nB)+n(C)—n(AnB)—n(AnC)—n(BnNnC)+n(ANnBNC)

Vamos considerar como conjunto universo a amostra de 100 empresas. Denotaremos por R o
conjunto dessas empresas que estdo situadas no Rio de Janeiro, E o conjunto das empresas
exportadoras e S as empresas que sao sociedades andnimas.

Desta forma:

n(RUEUS)=nR)+n(E)+n(S) —n(RNE)—n(RNS)—n(ENS)+n(RNENS)

N&o estdo situadas no Rio de Janeiro nem sdo sociedades anénimas e nem exportadoras 12
empresas. Desta forma, n(RUE U S) = 100 — 12 = 88.

52 estdo situadas no Rio de Janeiro 2 n(R) = 52
38 sao exportadoras = n(E) = 38

35 sdo sociedades anénimas = n(S) = 35
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Das empresas situadas no Rio de Janeiro, 12 sdo exportadoras e 15 sdo sociedades anénimas >
n(RNE)=12en(RNS) =15

Das empresas exportadoras 18 sdo sociedades anénimas > n(E N S) = 18

Vamos colocar estas informacgdes na férmula:

88=52+38+35-12—15—18+n(RNENS)

88=80+n(RNENS)

n(RNENS)=8

Gabarito: C

13.(ESAF 2009/ATRFB)

Uma escola para filhos de estrangeiros oferece cursos de idiomas estrangeiros para seus alunos.
Em uma determinada série, 30 alunos estudam francés, 45 estudam inglés, e 40, espanhol. Dos
alunos que estudam francés, 12 estudam também inglés e 3 estudam também espanhol. Dos
alunos que estudam inglés, 7 estudam também espanhol e desses 7 alunos que estudam inglés e
espanhol, 3 estudam também francés. Por fim, ha 10 alunos que estudam apenas alemao. Nao
sendo oferecidos outros idiomas e sabendo-se que todos os alunos dessa série devem estudar
pelo menos um idioma estrangeiro, quantos alunos dessa série estudam nessa escola?
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Comentario
Vamos resumir as informacdes do enunciado.

1) 30 alunos estudam francés

2) 45 estudam inglés

3) 40 estudam espanhol

4) 12 estudam francés e inglés

5) 3 estudam francés e espanhol

6) 7 estudam inglés e espanhol

7) 3 estudam inglés, francés e espanhol
8) 10 alunos estudam apenas alemao

Sendo F o conjunto dos alunos que estudam francés, | o conjunto dos que estudam inglés, e E o
conjunto dos que estudam espanhol, pelo Principio da Inclusdo-Exclusao temos:

n(FUIUVE) =n(F) +n(0) +n(E) —n(FNI) —n(FNE) —n(INE) + n(FNINE)
n(FUIUE)=30+454+40—-12—-3-74+3 =96

Temos ainda 10 alunos que estudam apenas alemao. Portanto, o total de alunos é igual a 96 + 10
= 106.

Gabarito: E

&)

ESTAE

DIFICIL!

14.(ESAF 2010/SUSEP)

Sejam A e B dois conjuntos quaisquer e sejam A n B, A U B e A\ B, respectivamente, as
operagdes de intersecdo, unido e diferenca entre eles. Seja ¢ o conjunto vazio, U o conjunto
universo e seja A° = U \ A. A opgao correta é:

a) (A N B) U (A° U B = U.
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b) (A N B) N (A° U B = ¢.

c) (AN B)N (A°U B = ¢.
d)(AnB)U(A°U B9 =AUB.
e)(AUB)U(A“U B9 =U.
Comentario

Lembremos as Leis de De Morgan:

(AUB)c = Acn B¢

(ANB)c = AcuU B¢

Sabemos também que (A% = A.

Analisemos cada alternativa de per si.

a) (A N B) U (A° U B9 =(A n B) U (A%)° n (B9))= (A n B) U (AN B)=(An B).

Como (A n B)#U, entdo a alternativa A é falsa.

b) (A N B) N (A° U B9 =(A N B) N (A% N (B))= (A N B)n (AN B)=(AnB)

Como (A N B)# ¢, entdo a alternativa B é falsa.

c) (A n B) n (AU B) =(A n B)n (ANB)° = ¢ , pois a intersecdo entre um conjunto X e o seu
complementar é igual ao conjunto vazio. No caso, a intersecao entre ANB e o seu complementar
(ANB)c é igual ao conjunto vazio.

A alternativa C é verdadeira.

a **NAO ATIVAR** Programacio Matematica p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produgéo Janior) 2021 - Pré-Edifk29

, www.estrategiaconcursos.com.br



Guilherme Neves
Aula 00

d) (AnB)uU (A UB9)=)(AnB)U (AnB) =U , pois a unido de um conjunto X com o seu
complementar é igual ao conjunto universo.

Logo, a alternativa D é falsa.

e) (A UB) U (A°U B9 =(A U B) U ((A°° N (B)9)= (A U B) U (A n B)=(A U B).
Logo, a alternativa E é falsa.

Gabarito: C

15.(ESAF 2006/SUSEP)
Indique quantos sao os subconjuntos do conjunto {1,2,3,4}.

a) 12

Comentario
A quantidade de subconjuntos de um conjunto com n elementos é igual a 2".
Portanto, o conjunto {1,2,3,4} possui 2* = 16 subconjuntos.

Gabarito: E

16.(ESAF 2012/CGU)

Em um grupo de 120 empresas, 57 estdo situadas na Regido Nordeste, 48 sdo empresas
familiares, 44 sdo empresas exportadoras e 19 ndo se enquadram em nenhuma das classificacoes
acima. Das empresas do Nordeste, 19 sdo familiares e 20 sdo exportadoras. Das empresas
familiares, 21 sdo exportadoras. O nimero de empresas do Nordeste que sdo ao mesmo tempo
familiares e exportadoras é

a) 21.
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Comentario

Em uma situagdo que envolve trés conjuntos e é pedido o nimero de elementos da intersecao
dos trés conjuntos, podemos utilizar o Principio da Inclusdo-Exclusao.

n(AUBUC)=n(4)+nB)+n(C)—n(AnB)—n(AnC)—n(BNnC)+n(ANnBNC)

Vamos considerar como conjunto universo o conjunto formado pelas 120 empresas.
Denotaremos por N o conjunto dessas empresas que estdo situadas no Nordeste, E o conjunto
das empresas exportadoras e F as empresas que sao familiares.

Desta forma:

nN(NUEUF)=n(N)+n(E)+n(F) —n(NNE)—n(NNF)—n(ENF)+n(NNENF)

19 empresas ndo se enquadram nessas classificagdes. Desta forma, n(NUEUF) =120 —19 =
101.

57 estdo situadas no Nordeste 2 n(N) = 57

44 s3o exportadoras > n(E) = 44

48 s3o familiares 2 n(F) = 48
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Das empresas situadas no Nordeste, 19 sao familiares e 20 sdo exportadoras > n(NNF) =19 e
n(NNE)=20

Das empresas familiares, 21 sdo exportadoras > n(F N E) = 21

Vamos colocar estas informacgdes na férmula:

101 =57 +44+48—-20-19-21+n(NNENF)

101 =89+n(NNENF)

n(NNENF)=12

Gabarito: E

17.(ESAF 2009/EPPGG-MPOG)

Em um grupo de 1.800 entrevistados sobre trés canais de televisdo aberta, verificou-se que 3/5
dos entrevistados assistem ao canal A e 2/3 assistem ao canal B. Se metade dos entrevistados
assiste a pelo menos 2 canais e, se todos os que assistem ao canal C assistem também ao canal
A, mas ndo assistem ao canal B, quantos entrevistados assistem apenas ao canal A?

a) 1.080

b) 180

c) 360

d) 720

e) 108
Comentario

Sdo 1.800 entrevistados. Sabemos que 3/5 deles assistem ao canal A e 2/3 assistem ao canal B.
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3 3
gde 1.800 = 3 X 1.800 = 3 x 360 = 1.080 assistem ao canal A

2 2
§de 1.800 = 3 X 1.800 = 2 X 600 = 1.200 assistem ao canal B

Ademais, metade dos entrevistados (1800/2 = 900) assiste a pelo menos 2 canais.

Vamos construir um diagrama.

A

o

C

Sabemos que todos os que assistem ao canal C assistem também ao canal A, mas ndo assistem

ao canal B. Vamos preencher o diagrama com esta informagdo supondo que x seja a quantidade
de pessoas que assistem ao canal C.

A B
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Sabemos que 900 pessoas assistem a pelo menos dois canais. Observe as interse¢des dos
conjuntos. J& temos x pessoas que assistem pelo menos dois canais (A e C). Assim, ainda
precisamos preencher 900 — x nas intersegdes.

A @ B

Sabemos que 1.080 pessoas assistem ao canal A. Observe o diagrama de A. J& preenchemos x +
0 + 900 - x = 900 pessoas. Ainda precisamos preencher 1.080 — 900 = 180 pessoas.

A B

C

A questdo pede a quantidade de entrevistados que assistem apenas ao canal A. A resposta é
180.

Gabarito: B

18.(ESAF 2013/DNIT)

Uma escola oferece reforco escolar em todas as disciplinas. No més passado, dos 100 alunos
que fizeram reforco escolar nessa escola, 50 fizeram reforco em Matematica, 25 fizeram reforco
em Portugués e 10 fizeram reforco em Matematica e Portugués. Entdo, é correto afirmar que, no
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més passado, desses 100 alunos, os que nado fizeram reforco em Matematica e nem em
Portugués é igual a:

Comentario

Vamos considerar que M é o conjunto dos alunos que fizeram reforco em Matematica e P o
conjunto dos alunos que fizeram reforco em Portugués.

O enunciado diz que n(M) = 50, n(P) = 25 e n(MnP) = 10.

Vamos utilizar o Principio da Inclusao-Exclusao.

n(MUP)=n(M)+n(P) —n(Mn P)

n(MUP)=50+25-10=65

Desta maneira, 65 alunos fizeram reforco em Matematica ou Portugués. Portanto, 100 — 65 = 35
alunos ndo fizeram reforco em Matematica e nem em Portugués.

Gabarito: B

19.(ESAF 2006/ANEEL)

X e Y sdo dois conjuntos nao vazios. O conjunto X possui 64 subconjuntos. O conjunto Y, por sua
vez, possui 256 subconjuntos. Sabe-se, também, que o conjunto Z = X NY possui 2 elementos.
Desse modo, conclui-se que o nimero de elementos do conjunto P =Y - X é igual a:
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Comentario
A quantidade de subconjuntos de um conjunto com n elementos é 2".

Suponha que o conjunto X possua x elementos. Como o conjunto X possui 64 subconjuntos,
entdo 2* = 64. Portanto, x = 6. O conjunto X possui 6 elementos.

Suponha que o conjunto Y possua y elementos. Como o conjunto Y possui 256 subconjuntos,
entdo 2¥ = 256. Portanto, y = 8. O conjunto Y possui 8 elementos.

Os conjuntos X e Y possuem 2 elementos comuns.

Queremos saber o nimero de elementos do conjunto Y — X, ou seja, queremos saber quantos
elementos pertencem a Y e nao pertencem a X. Esta quantidade é iguala 8 - 2 = 6.

Gabarito: B

20.(ESAF 2006/CGU/Analista de Financas e Controle)

Uma escola de idiomas oferece apenas trés cursos: um curso de Alemao, um curso de Francés e
um curso de Inglés. A escola possui 200 alunos e cada aluno pode matricular-se em quantos
cursos desejar. No corrente ano, 50% dos alunos estdo matriculados no curso de Alemao, 30%
no curso de Francés e 40% no de Inglés. Sabendo-se que 5% dos alunos estdo matriculados em
todos os trés cursos, o nimero de alunos matriculados em mais de um curso é igual a

**NAO ATIVAR** Programacio Matematica p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produgéo Janior) 2021 - Pré-EdifkB6
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Guilherme Neves
Aula 00

Comentario

Sabemos que:

i) 50% fazem alemao = 100 alunos

ii) 30% fazem francés = 60 alunos

iii) 40% fazem inglés = 80 alunos

iii) 5% fazem os trés cursos = 10 alunos

Vamos analisar a férmula do Principio da Inclusao-Exclusao.

nN(AUFUI) =n(A)+n(F)+n(l) —m(AnF)—nm(AnD)—n(Fnl)+n(ANnFNI)

200=100+60+80—n(ANnF)—n(AnI)—n(FNnI)+10

n(ANF)+n(AnD +n(FNI) =100+ 60 + 80 + 10 — 200

nAnF)+n(Anl)+n(FnI) =50

Queremos o nimero de alunos que estdo matriculados em mais de um curso, ou seja, em dois ou
trés cursos.

Quando calculamos a soma n(ANF) +n(AnI)+n(FnI), aintersecdo dos trés conjuntos AN
F NI foi contada trés vezes. Assim, devemos subtrair duas vezesn(ANF NI) para retirar da
contagem os elementos que foram contados trés vezes. Assim, o nimero de alunos matriculados
emmaisdeumcurso én(AnNF)+n(An+n(FNnl)—2-n(ANnFnNnI)=50-2-10 = 30.

Esta é a "alma” do principio da inclusdo-exclusao: somamos tudo e depois subtraimos o que foi
contado mais de uma vez.

Gabarito: A
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21.(ESAF 2004/CGU/Analista de Financas e Controle)

Foi feita uma pesquisa de opinido para determinar o nivel de aprovagao popular a trés diferentes
propostas de politicas governamentais para reducdao da criminalidade. As propostas (referidas
como “A”, “B” e "C") ndao eram mutuamente excludentes, de modo que o entrevistado poderia
se declarar ou contra todas elas, ou a favor de apenas uma, ou a favor de apenas duas, ou a
favor de todas as trés. Dos entrevistados, 78% declararam-se favoraveis a pelo menos uma delas.
Ainda do total dos entrevistados, 50% declararam-se favoraveis a proposta A, 30% a proposta B
e 20% a proposta C. Sabe-se, ainda, que 5% do total dos entrevistados se declararam favoraveis
a todas as trés propostas. Assim, a percentagem dos entrevistados que se declararam favoraveis
a mais de uma das trés propostas foi igual a:

a)17%

b) 5%

c) 10%

d) 12%

e) 22%
Comentério

Vamos considerar os conjuntos A, B e C das pessoas favoraveis as propostas A, B e C,
respectivamente.

Como 78% declararam-se favoraveis a pelo menos uma delas, entdo n(A U B U C) = 78%.

Vamos analisar a férmula do Principio da Inclusao-Exclusao.

n(AUBUC)=n(4)+nB)+n(C)—n(AnB)—n(AnC)—n(BNnC)+n(ANnBNC)

78% = 50% + 30% + 20% —n(ANB) —n(ANnC)—n(BNC)+ 5%

n(AnB)+n(AnC)+n(BNC)=50%+30% + 20% + 5% — 78%
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n(AnNB)+n(AnC)+n(BNnC)=27%

Queremos calcular a percentagem dos entrevistados que se declararam favoraveis a mais de uma
das trés propostas, ou seja, duas ou mais propostas.

Quando calculamos a soma n(ANB)+n(AnC)+n(BnNnC), a intersecdo n(ANBNC) foi
contada 3 vezes. Assim, vamos subtrair 2 vezes n(ANB N C) para que os elementos ndo da
intersecdo ndo sejam contados mais de uma vez.

O numero de pessoas favoraveis a pelo menos duas propostas é

n(AnNB)+n(AnC)+n(BNC)—2-nANBNC)=27%—-2-5%=17%

Gabarito: A

22.(CESPE 2018/EMAP)

Determinado porto recebeu um grande carregamento de frango congelado, carne suina
congelada e carne bovina congelada, para exportagdo. Esses produtos foram distribuidos em
800 contéineres, da seguinte forma: nenhum contéiner foi carregado com os trés produtos; 300
contéineres foram carregados com carne bovina; 450, com carne suina; 100, com frango e carne
bovina; 150, com carne suina e carne bovina; 100, com frango e carne suina.

Nessa situagao hipotética,
250 contéineres foram carregados somente com carne suina.
Comentario

Sabemos que 450 contéineres foram carregados com carne suina; 150, com carne suina e carne
bovina; 100, com frango e carne suina e nenhum contéiner foi carregado com os trés produtos.

Assim, a quantidade de contéineres carregados apenas com carne suina é igual a 450 — 150 — 100
= 200.

Gabarito: Errado

23.(CESPE 2018/EMAP)

Determinado porto recebeu um grande carregamento de frango congelado, carne suina
congelada e carne bovina congelada, para exportagdo. Esses produtos foram distribuidos em
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800 contéineres, da seguinte forma: nenhum contéiner foi carregado com os trés produtos; 300
contéineres foram carregados com carne bovina; 450, com carne suina; 100, com frango e carne
bovina; 150, com carne suina e carne bovina; 100, com frango e carne suina.

Nessa situagao hipotética,
50 contéineres foram carregados somente com carne bovina.
Comentario

Sabemos que 300 contéineres foram carregados com carne bovina; 100, com frango e carne
bovina; 150, com carne suina e carne bovina e nenhum contéiner foi carregado com os 3
produtos.

Assim, a quantidade de contéineres carregados apenas com carne bovina é igual a 300 — 100 -
150 = 50

Gabarito: Certo

24.(CESPE 2018/EMAP)

Determinado porto recebeu um grande carregamento de frango congelado, carne suina
congelada e carne bovina congelada, para exportagdo. Esses produtos foram distribuidos em
800 contéineres, da seguinte forma: nenhum contéiner foi carregado com os trés produtos; 300
contéineres foram carregados com carne bovina; 450, com carne suina; 100, com frango e carne
bovina; 150, com carne suina e carne bovina; 100, com frango e carne suina.

Nessa situagao hipotética,
A carga de 400 contéineres continha frango congelado.
Comentario

Vamos utilizar a férmula da unido de trés conjuntos.

n(FUSUB)=n(F)+n(S)+nB)—n(FnS)—n(FNB)—n(SNB)+n(FNSNB)

800 = n(F) + 450 4+ 300 — 100 — 100 — 150+ 0
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800 = n(F) + 400

n(F) = 400

Gabarito: Certo

25.(CESPE 2018/IFF)

Em uma consulta a 600 estudantes de uma escola acerca da preferéncia deles entre teatro ou
cinema, apenas 50 deles ndo gostam de cinema nem de teatro. Entre os demais, 370 gostam de
teatro e 420 gostam de cinema. Nesse caso, a quantidade desses estudantes que gostam de
teatro e cinema é igual a

A) 50.

B) 130.

C) 180.

D) 240.

E) 370.
Comentario

A quantidade de estudantes que gostam de cinema ou teatro é 600 — 50 = 550. Vamos aplicar a
férmula da unido de dois conjuntos.

n(TucC)=n(T)+n(C)—n(TnNC)

550 = 370 + 420 — n(T N C)

n(T N C) = 240

Gabarito: D
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26.(CESPE 2018/IFF)

Para um conjunto qualquer X, n(X) representa a quantidade de elementos de X. Nesse sentido,
considere que os conjuntos A, B e C tenham as seguintes propriedades:

n(A) = n(B) = n(C) = 50;

n(AnB) = n(ANC) = n(BNC) = 10;
n(AnBNC) = 0.

Nessa situagao, n(AUBUC) é igual a
A) 100.

B) 110.

C) 120.

D) 130.

E) 140.

Comentario

Vamos aplicar a férmula da unido de 3 conjuntos.

n(AUBUC)=n(4)+nB)+n(C)—n(AnB)—n(AnC)—n(BnNnC)+n(ANnBNC)

n(AUBUC)=504+50+50-10—-10—-10+0 =120

Gabarito: C

27.(CESPE 2018/EBSERH)

Uma pesquisa revelou caracteristicas da populagdo de uma pequena comunidade composta
apenas por casais e seus filhos. Todos os casais dessa comunidade sdo elementos do conjunto
AUBUC, em que

A = {casais com pelo menos um filho com mais de 20 anos de idade};
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B = {casais com pelo menos um filho com menos de 10 anos de idade};
C = {casais com pelo menos 4 filhos}

Considerando que n(P) indique a quantidade de elementos de um conjunto P, suponha que n(A)
= 18; n(B) = 20; n(C) = 25; n(AnB) = 13; n(ANC) = 11; n(BNC) = 12 e n(ANBNC) = 8. O diagrama a
seguir mostra essas quantidades de elementos.

vs)

C

Com base nas informagdes e no diagrama precedentes, julgue os itens a seguir
Pelo menos 30 casais dessa comunidade tém 2 ou mais filhos.
Comentério

Todos os elementos do conjunto C possuem 4 filhos ou mais. O enunciado informou que sao 25
pessoas com 4 filhos ou mais.

Sabemos que B é o conjunto dos casais que possuem pelo menos um filho com menos de 10
anos.

Sabemos ainda que C é o conjunto dos casais que possuem pelo menos um filho com mais de 20
anos.
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O diagrama nos mostra que 5 familias pertencem apenas aos conjuntos A e B, ou seja, possuem
menos de 4 filhos (ndo pertencem ao conjunto C) e possuem 2 filhos ou mais (pelo menos um
com menos de 10 anos e pelo menos um com mais de 20 anos).

Assim, pelo menos 25 + 5 = 30 familias possuem 2 filhos ou mais.

Gabarito: Certo

28.(CESPE 2018/EBSERH)

Uma pesquisa revelou caracteristicas da populagdo de uma pequena comunidade composta
apenas por casais e seus filhos. Todos os casais dessa comunidade sdo elementos do conjunto

AUBUC, em que

A = {casais com pelo menos um filho com mais de 20 anos de idade};

B = {casais com pelo menos um filho com menos de 10 anos de idade};

C = {casais com pelo menos 4 filhos}

Considerando que n(P) indique a quantidade de elementos de um conjunto P, suponha que n(A)

= 18; n(B) = 20; n(C) = 25; n(AnB) = 13; n(ANC) = 11; n(BNC) = 12 e n(ANBNC) = 8. O diagrama a
seguir mostra essas quantidades de elementos.

Com base nas informagdes e no diagrama precedentes, julgue os itens a seguir.

A referida comunidade é formada por menos de 180 pessoas.
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Comentario

Ha 2 casais que pertencem apenas ao conjunto A (possuem pelo menos um filho). Assim, temos 2
familias com pelos menos 3 pessoas (casal + 1 filho), ou seja, j& contamos pelo menos 2 x 3 = 6
pessoas.

Ha 5 casais que pertencem apenas aos conjuntos A e B. Cada uma dessas familias possui pelo
menos 2 filhos (um com menos de 10 anos e outro com mais de 20 anos). Assim, temos 5 familias
com pelo menos 4 pessoas (casal + 2 filhos), ou seja, contamos pelo menos 5 x 4 = 20 pessoas.

Ha 3 casais que pertencem apenas ao conjunto B (possuem pelo menos um filho). Assim, temos 3
familias com pelo menos 3 pessoas (casal + 1 filho), totalizando 3 x 3 = 9 pessoas.

O conjunto C possui 25 casais com pelo menos 4 filhos. Assim, sdo 25 familias com pelos menos
6 pessoas (casal + 4 filhos), totalizando 6 x 25 = 150 pessoas.

Portanto, temos pelo menos 6 + 20 + 9 + 150 = 185 pessoas.

Gabarito: Errado

29. (CESPE 2017/ TRF - 1* REGIAO)

Em uma reuniao de colegiado, apés a aprovagao de uma matéria polémica pelo placar de 6
votos a favor e 5 contra, um dos 11 presentes fez a seguinte afirmagédo: “Basta um de nés mudar
de ideia e a decisao sera totalmente modificada.”

Considerando a situagdo apresentada e a proposicao correspondente a afirmagao feita, julgue
os préximos itens.

Se A for o conjunto dos presentes que votaram a favor e B for o conjunto dos presentes que
votaram contra, entdo o conjunto diferenca A\B terd exatamente um elemento.

Comentario

O conjunto A possui 6 elementos, j& que 6 pessoas votaram a favor.

e —
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O conjunto B possui 5 elementos, j&4 que 5 votaram contra.

A intersegdo entre A e B é o conjunto vazio, ja que ninguém pode votar a favor e contra
simultaneamente.

Como nao ha elementos em comum, entdo o conjunto diferenca A\B = A — B é o préprio
conjunto A.

Lembre-se: O conjunto A — B é formado pelos elementos de A que nao pertencem a B. Como
nenhum elemento de A pertence a B, entdo A-B = A.

Portanto, o conjunto diferenga possui 6 elementos.

Gabarito: Errado

30.(CESPE 2015/STJ)

Determinada faculdade oferta, em todo semestre, trés disciplinas optativas para alunos do
quinto semestre: Inovacdo e Tecnologia (INT); Matematica Aplicada (MAP); Economia do
Mercado Empresarial (EME). Neste semestre, dos 150 alunos que possuiam os requisitos
necessarios para cursar essas disciplinas, foram registradas matriculas de alunos nas seguintes
quantidades:

-70 em INT;

- 45 em MAP;

- 60 em EME;

- 25 em INT e MAP;

- 35 em INT e EME;

- 30 em MAP e EME;

- 15 nas trés disciplinas.

Com base nessas informagées, julgue o item que se segue.
A quantidade de alunos que se matricularam apenas na disciplina MAP é inferior a 10.
Comentério

Vamos comecar desenhando o diagrama e ja colocando 15 na intersecdo dos 3 conjuntos.
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INT MAP

EME

Vamos agora para a interse¢do dos conjuntos dois a dois.

-25em INT e MAP;
-35em INT e EME;
- 30 em MAP e EME;

Como ja temos 15 na intersecado dos trés conjuntos, colocarei os seguintes niUmeros:
25— 15 =10 para apenas INT e MAP
35 -15 =20 para apenas INT e EME

30-15 =15 para apenas MAP e EME

INT MAP

EME

O problema pergunta quantos estdo matriculados apenas em MAP.
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Ao todo, hé 45 alunos matriculados em MAP.
Observe os nimeros preenchidos no conjunto MAP: 10 + 15 + 15 = 40.

Como o total é 45, ainda precisamos preencher 5 alunos.

INT MAP

EME

Cinco alunos estdo matriculados apenas em MAP.

Gabarito: Certo.

(CESPE 2014/CADE)

Em uma escola, uma pesquisa, entre seus alunos, acerca de praticas esportivas de futebol,
voleibol e natagdo revelou que cada um dos entrevistados pratica pelo menos um desses
esportes. As quantidades de alunos entrevistados que praticam esses esportes estdo mostradas
na tabela abaixo.

1
voleibol [voleibol | futebol i‘;:::’:ol
esporte | futebol |voleibol |natacio| e e e e
futebol [natacio |natagio T
n.° de
alunos | 5o | os0 | so | 113 | 17 | 29 9
pratican-
tes

Com base nas informagdes e na tabela acima, julgue os préximos itens.
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31.Mais de 130 dos alunos praticam apenas 2 dessas atividades esportivas.
32.Entre os alunos, 20 praticam voleibol e natagdo, mas nao jogam futebol.

33.Escolhendo-se um aluno ao acaso, entre os entrevistados, a probabilidade de ele praticar
natacdo é inferior a 10%.

Comentario

Neste tipo de questdo, sempre comegamos pela intersecdo dos 3 conjuntos (9 pessoas). Depois
vamos analisar as intersecdes de 2 em 2.

Sdo 113 pessoas que praticam voleibol e futebol. Como 9 praticam os 3 esportes, concluimos
que 113 — 9 = 104 praticam apenas voleibol e futebol.

17 pessoas praticam voleibol e natagdo. Como 9 praticam os 3 esportes, concluimos que 17 - 9 =
8 praticam apenas voleibol e natagéo.

29 pessoas praticam futebol e natagdo. Como 9 praticam os 3 esportes, concluimos que 29 - 9 =
20 pessoas praticam apenas futebol e natagéo.

Até agora o nosso diagrama fica assim:

Ao todo, 505 pessoas praticam futebol. Tirando as 104 + 9 + 20 = 133 que ja estdo no diagrama,
sobram 372 que praticam apenas futebol.

Ao todo, 250 pessoas praticam voleibol. Tirando as 104 + 9 + 8 = 121 que j4 estdo no diagrama,
sobram 129 que praticam apenas voleibol.

Ao todo, 80 pessoas praticam natacdo. Tirando as 20 + 9 + 8 = 37 que j& estdo no diagrama,
sobram 43 que praticam apenas natagao.

Vamos agora preencher estes dados no diagrama.
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372 [ 5o\ 43

E agora vamos analisar os itens.

ltem |. Mais de 130 dos alunos praticam apenas 2 dessas atividades esportivas.
Comentario

A quantidade de pessoas que praticam apenas 2 atividades é 104 + 20 + 8 = 132.

Gabarito: Certo

ltem II. Entre os alunos, 20 praticam voleibol e natagdo, mas nao jogam futebol.

Pelo diagrama, a quantidade de alunos que praticam voleibol e natagdo, mas ndo praticam
futebol é igual a 8.

Gabarito: Errado

ltem Ill. Escolhendo-se um aluno ao acaso, entre os entrevistados, a probabilidade de ele praticar
natacdo é inferior a 10%.

Para calcular o total de alunos, basta somar todos os nimeros do diagrama. Desta maneira, o
total de alunos é 685. Sabemos que 80 alunos praticam natagdo. A probabilidade pedida é
80/685 =0,1167... = 11,67%.

Gabarito: Errado

I
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(MPU 2013/CESPE-UnB)

Uma pesquisa realizada com um grupo de 35 técnicos do MPU a respeito da atividade | —
planejamento estratégico institucional — e da atividade Il — realizar estudos, pesquisas e
levantamento de dados — revelou que 29 gostam da atividade | e 28 gostam da atividade II.
Com base nessas informagées, julgue os itens que se seguem.

34.A quantidade maxima de técnicos desse grupo que nado gosta de nenhuma das duas
atividades ¢ inferior a 7.

35.Se 4 técnicos desse grupo ndo gostam de nenhuma das atividades citadas, entdo mais de
25 técnicos gostam das duas atividades.

36.Infere-se dos dados que a quantidade minima de técnicos desse grupo que gostam das
duas atividades é superior a 20.

Comentario
Vamos considerar que x pessoas gostam das duas

atividades e que y pessoas ndo gostam dessas atividades (nenhuma das duas). Nosso diagrama
ficarad assim:

O total de pessoas é 35, portanto:

29 —x+x+28—-x+y =35
57—x+y=35

—-x+y=-22

Multiplicando esta equagéao por (-1), temos:
x—y =22

Observe ainda que 29 — x e 28 — x ndo podem ser nimeros negativos.
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29—x20 e 28—x=20
x<29 e x <128

Para que esta proposi¢do seja verdadeira, os dois componentes devem ser simultaneamente
verdadeiros. Para que isso ocorra, devemos ter x < 28.

Vamos agora analisar os itens:

ltem I. A quantidade maxima de técnicos desse grupo que ndo gosta de nenhuma das duas
atividades ¢ inferior a 7.

Comentario
Sabemos que x < 28.

Vamos subtrair y nos dois membros.

Como x —y = 22, ficamos com:

22<28—-y

y<6

Concluimos que a quantidade méxima de y é 6 e, portanto, é inferior a 7.

Gabarito: Certo

ltem II. Se 4 técnicos desse grupo ndo gostam de nenhuma das atividades citadas, entdo mais de
25 técnicos gostam das duas atividades.

Sabemos que x —y = 22. Queremos colocar y = 4.
x—4=722
x =26

Gabarito: Certo

ltem lll. Infere-se dos dados que a quantidade minima de técnicos desse grupo que gostam das
duas atividades é superior a 20.

e —
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Sabemos que x —y = 22,0useja, x =y + 22.

Assim, se aumentarmos o valor de y, aumentaremos também o valor de x. Como queremos o
valor minimo de x, deveremos colocar o menor valor possivel para y. O menor valor paray é 0,
de onde tiramos que x sera:

x=0+22=22

Gabarito: Certo

37.(CESPE 2012/PC-CE)

Dos 420 detentos de um presidio, verificou-se que 210 foram condenados por roubo, 140, por
homicidio e 140, por outros crimes. Verificou-se, também, que alguns estavam presos por roubo
e homicidio. Acerca dessa situacao, julgue o item seguinte.

Menos de 60 dos detentos estavam presos por terem sido condenados por roubo e homicidio.
Comentario

Dos 420 detentos, 140 ndo cometeram roubo ou homicidio. Assim, sendo R o conjunto dos
detentos que cometeram roubo e H o conjunto dos detentos que cometeram homicidio, temos
que n(RU H) = 420 — 140 = 280.

Vamos aplicar a férmula do Principio da Inclusdo-Exclusao.

n(RUH) =n(R)+n(H) —n(RNH)

280 = 210 + 140 — n(R N H)

n(RNH) =70

Gabarito: Errado.
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38.(CESPE 2013/MPU)

Em razdo da limitacdo de recursos humanos, a direcido de determinada unidade do MPU
determinou ser prioridade analisar os processos em que se investiguem crimes contra a
administragdo publica que envolvam autoridades influentes ou desvio de altos valores. A partir
dessas informagbes, considerando P = conjunto dos processos em analise na unidade, A =
processos de P que envolvem autoridades influentes, B = processos de P que envolvem desvio
de altos valores, Cp(X) = processos de P que nao estdo no conjunto X, e supondo que, dos
processos de P, 2/3 sdao de A e 3/5 sdo de B, julgue o item a seguir.

O conjunto Cp(A4) U Cp(B) corresponde aos processos da unidade que nao sao prioritarios para
analise.

Comentario

O conjunto Ck(X) é, na verdade, o complementar de X em relagao a P.

Para que um processo da unidade seja prioritario, ele tem que ser elemento de A ou B.
Em outra palavras, um processo da unidade é prioritério se ele é elemento de A U B.

O problema estd interessado nos processos da unidade que ndo sdo prioritarios para andlise.
Assim, estamos interessados no complementar de A U B.

Vamos utilizar a Lei de DeMorgan.

(AUuB)¢ = A n B¢

Utilizando a simbologia dada no enunciado: C»(4) N Cp(B).
O correto seria utilizar interse¢ao no lugar de unido.

Gabarito: errado.

39.(CESPE 2012/Policia Federal)

Em uma péagina da Policia Federal, na Internet, é possivel denunciar crimes contra os direitos
humanos. Esses crimes incluem o trafico de pessoas — aliciamento de homens, mulheres e
criancas para exploragdo sexual — e a pornografia infantil — envolvimento de menores de 18
anos de idade em atividades sexuais explicitas, reais ou simuladas, ou exibicdo dos érgaos
genitais do menor para fins sexuais.
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Com referéncia a essa situagdo hipotética e considerando que, apés a anélise de 100 denuncias,
tenha-se constatado que 30 delas se enquadravam como trafico de pessoas e como pornografia
infantil; outras 30 ndo se enquadravam em nenhum desses dois crimes e que, em relacdo a 60
dessas denlncias, havia apenas a certeza de que se tratava de pornografia infantil, julgue o item
subsequente, acerca dessas 100 dentncias analisadas.

Dez denuncias foram classificadas apenas como crime de trafico de pessoas.
Comentario
Vamos construir um diagrama para alocar os nimeros mencionados no enunciado.

Ha 30 pessoas na intersegdo. Além disso, 30 ndo se enquadravam em nenhum dos dois crimes.
Temos ainda um total de 60 pessoas que pertencem ao conjunto de Pornografia Infantil.

Trafico de Pessoas Pornografia Infantil

30

Como o total de pessoas é 100 e 90 ja estdo alocadas, precisamos de 10 pessoas para alocar na
parte do diagrama que pertencem apenas ao conjunto das pessoas referentes ao trafico de
pessoas.

Trafico de Pessoas Pornografia Infantil

30

Gabarito: Certo
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40.(CESPE 2012/Policia Federal)

Em uma péagina da Policia Federal, na Internet, é possivel denunciar crimes contra os direitos
humanos. Esses crimes incluem o trafico de pessoas — aliciamento de homens, mulheres e
criancas para exploragdo sexual — e a pornografia infantil — envolvimento de menores de 18
anos de idade em atividades sexuais explicitas, reais ou simuladas, ou exibicdo dos érgaos
genitais do menor para fins sexuais.

Com referéncia a essa situagao hipotética e considerando que, apés a anélise de 100 denuncias,
tenha-se constatado que 30 delas se enquadravam como trafico de pessoas e como pornografia
infantil; outras 30 ndo se enquadravam em nenhum desses dois crimes e que, em relacdo a 60
dessas denlncias, havia apenas a certeza de que se tratava de pornografia infantil, julgue o item
subsequente, acerca dessas 100 denuncias analisadas.

Os crimes de trafico de pessoas foram mais denunciados que os de pornografia infantil.
Comentario

Vamos construir um diagrama para alocar os nimeros mencionados no enunciado.

Ha 30 pessoas na intersegdo. Além disso, 30 ndo se enquadravam em nenhum dos dois crimes.
Temos ainda um total de 60 pessoas que pertencem ao conjunto de Pornografia Infantil.

Trafico de Pessoas Pornografia Infantil

30

Como o total de pessoas é 100 e 90 ja estdo alocadas, precisamos de 10 pessoas para alocar na
parte do diagrama que pertencem apenas ao conjunto das pessoas referentes ao trafico de

pessoas.
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Trafico de Pessoas Pornografia Infantil

30

Sdo 40 pessoas no conjunto do trafico de pessoas e 60 pessoas no conjunto da pornografia
infantil.

Gabarito: Errado

41.(CESPE 2013/CNJ)

Em uma sala, cinco computadores para uso publico (A, B, C, D e E) estao ligados em uma rede.
Devido a problemas com os softwares de protecdo da rede, o computador A estéd infectado com
algum virus; consequentemente, o computador B ou o computador C esta infectado com o
mesmo virus. Se o computador C estiver infectado, entdo os computadores D e E também
estardo infectados com o mesmo virus. Cada computador pode ser infectado isoladamente e
todas as manhas, antes de serem disponibilizados para a utilizagdo publica, os cinco
computadores sdo submetidos a software antivirus que os limpa de qualquer infeccdo por virus.

Considerando a situacdo hipotética acima e desconsiderando questdes técnicas relativas a
protecao e seguranga de redes, julgue o item a seguir.

Se, em determinado dia: 50% das pessoas que utilizarem o computador A também utilizarem o
computador B; o computador A for utilizado por 12 usuérios a mais que o computador B; e a
soma de usuarios de A ou B totalizar 84 usudrios, entdo, nesse dia, o computador B sera utilizado
por mais de 50 usuérios.

Comentario

O enunciado afirma que 50% das pessoas que utilizam A também utilizaram B. Assim, o nimero
de elementos na interse¢do entre A e B corresponde a metade da quantidade de elementos de
A.

n(ANnB) =05 n(4)
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Sabemos ainda que o computador A foi usado por 12 pessoas a mais que o computador B, ou
seja, n(A) = n(B) + 12.

Vamos agora utilizar a formula da unido.

n(AUB) =n(4) +n(B) —n(ANB)

84 =n(B) + 12+ n(B) — 0,5n(A)

84 = n(B) + 12 + n(B) — 0,5(n(B) + 12)

84 =15n(B)+6

n(B) = 52

Gabarito: Certo.

42.(CESPE 2014/TJ-SE)

Ao consultar alguns perfis na rede social X, Marcos percebeu que tinha, com Carlos, 37 amigos
em comum, com Pedro, 51 amigos em comum, e com Henrique, 45 amigos em comum.

Com base nessa situagao hipotética, julgue o item que se segue.
Marcos, Carlos, Pedro e Henrique tém em comum menos de 40 amigos na rede social X.
Comentario

Marcos e Carlos possuem 37 amigos em comum. Assim, a quantidade de amigos comuns a
Marcos, Carlos, Pedro e Henrique serd no maximo igual a 37. Como 37 é menor que 40, o item
esta certo.

Gabarito: Certo
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43.(CESPE 2014/TJ-SE)

Ao consultar alguns perfis na rede social X, Marcos percebeu que tinha, com Carlos, 37 amigos
em comum, com Pedro, 51 amigos em comum, e com Henrique, 45 amigos em comum.

Com base nessa situagao hipotética, julgue o item que se segue.

As informagbes apresentadas permitem concluir que Marcos possui mais de 100 amigos na rede
social X.

Comentario

A Unica coisa que se pode garantir a partir do enunciado é que Marcos tem pelo menos 51
amigos. Ndo podemos garantir que ele possui mais de 100 amigos.

Gabarito: Errado.

44.(CESPE 2015/TRE-MT)

Um grupo de 300 soldados deve ser vacinado contra febre amarela e malaria. Sabendo-se que a
quantidade de soldados que receberam previamente a vacina de febre amarela é o triplo da
quantidade de soldados que receberam previamente a vacina de malaria, que 45 soldados ja
haviam recebido as duas vacinas e que apenas 25 nao haviam recebido nenhuma delas, é
correto afirmar que a quantidade de soldados que ja haviam recebido apenas a vacina de
malaria é

a) inferior a 10.

b) superior a 10 e inferior a 20.
c) superior a 20 e inferior a 30.
d) superior a 30 e inferior a 40.
e) superior a 40.

Comentario

Sao 300 soldados e 25 ndo haviam recebido vacina alguma. Assim, 300 — 25 = 275 receberam a
vacina de malaria ou de febre amarela.

Digamos que x pessoas receberam a vacina de maléria. Assim, n(M) = x.
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Sabemos que a quantidade de pessoas que receberam vacina de febre amarela é o triplo de x:
n(F) = 3x.

Vamos aplicar a féormula da unido.

nM UF) =n(M) +n(F)—n(MNF)

275 =x 4+ 3x — 45

4x = 320

Desses 80, 45 também receberam a vacina de febre amarela. Assim, a quantidade de soldados
que recebeu apenas a vacina de malaria é igual a 80 - 45 = 35.

Gabarito: D

45.(CESPE 2016/INSS)

Uma populagdo de 1.000 pessoas acima de 60 anos de idade foi dividida nos seguintes dois
grupos:

A: aqueles que ja sofreram infarto (totalizando 400 pessoas); e
B: aqueles que nunca sofreram infarto (totalizando 600 pessoas).

Cada uma das 400 pessoas do grupo A é ou diabética ou fumante ou ambos (diabética e
fumante).

A populagao do grupo B é constituida por trés conjuntos de individuos: fumantes, ex-fumantes e
pessoas que nunca fumaram (ndo-fumantes).

a ***NAQO ATIVAR** Programacdo Matematica p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produc&o Junior) 2021 - Pré-Edifk60

, www.estrategiaconcursos.com.br



Guilherme Neves
Aula 00

Com base nessas informagées, julgue o item subsecutivo.

Se, das pessoas do grupo A, 280 sao fumantes e 195 sdo diabéticas, entdo 120 pessoas desse
grupo sdo diabéticas e ndo sdo fumantes.

Comentario
O total de pessoas no grupo A é igual a 400. 280 sdo fumantes e 195 sao diabéticas.

Somando fumantes e diabéticos temos 280 + 195 = 475 pessoas. Como o total de pessoas no
grupo A ¢ igual a 400, concluimos que 75 pessoas pertencem a intersegdo dos diabéticos e
fumantes.

Ficamos com o seguinte diagrama.

Fumantes Diabéticos

Sdo 195 diabéticos. Dos 195 sabemos que 75 sdo fumantes. Portanto, a quantidade de
diabéticos ndo fumantes é igual a 195 - 75 = 120.

Fumantes Diabéticos

Gabarito: Certo
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ESTAE

DIFICIL!

(DPU 2016/CESPE-UnB)

Em uma festa com 15 convidados, foram servidos 30 bombons: 10 de morango, 10 de cereja e
10 de pistache. Ao final da festa, ndo sobrou nenhum bombom e

e quem comeu bombom de morango comeu também bombom de pistache;

e quem comeu dois ou mais bombons de pistache comeu também bombom de cereja;
® quem comeu bombom de cereja ndo comeu de morango.

Com base nessa situagao hipotética, julgue os itens a seguir.

46.E possivel que um mesmo convidado tenha comido todos os 10 bombons de pistache.

47.Quem comeu bombom de morango comeu somente um bombom de pistache.
Comentario

Item |. Vamos considerar 3 conjuntos:

- o conjunto M das pessoas que comeram bombom de morango.
- o conjunto C das pessoas que comeram bombom de cereja.

- o conjunto P das pessoas que comeram bombom de pistache.

O enunciado afirma que ndo sobrou bombom algum. Desta forma, os conjuntos M, C e P sdo
conjuntos nao-vazios.

A primeira informacéo afirma que quem comeu bombom de morango comeu também bombom
de pistache, ou seja, toda pessoa que comeu bombom de morango também comeu bombom de
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pistache. Na linguagem de conjuntos, podemos dizer que o conjunto M é subconjunto do
conjunto P: M c P.

Queremos julgar se é possivel ou ndo que um mesmo convidado tenha comido todos os 10
bombons de pistache. Ora, se esta afirmacao é verdadeira, entdo o conjunto P ¢ unitério, porque
uma pessoa s6 comeu todos os bombons de Pistache.

Digamos que Guilherme tenha sido o convidado que comeu todos os bombons de pistache.
Desta maneira, P = {Guilherme}.

Entretanto, sabemos que M c P, ou seja, TODO elemento de M é também elemento de P.
Assim, se M possui algum elemento, entdo este elemento é Guilherme. Como o conjunto M nédo
é vazio, entdo M = P = {Guilherme}.

Desta forma, se um convidado comeu todos os 10 bombons de pistache, obrigatoriamente ele
comeu também todos os 10 bombons de morango.

Ademais, como Guilherme comeu mais de dois bombons de pistache, pela segunda informacao,
ele também comeu bombom de cereja.

Chegamos a um absurdo, pois Guilherme comeu todos os bombons de morango, todos os
bombons de pistache e ainda comeu bombom de cereja (quem comeu bombom de cereja ndo
comeu bombom de morango).

Desta forma, a nossa hipétese inicial de que é possivel uma pessoa ter comido os 10 bombons
de pistache nos levou a uma situagdo absurda.

Gabarito: errado.

**NAO ATIVAR** Programac&o Mateméatica p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produg&o Janior) 2021 - Pré-Edith3

, www.estrategiaconcursos.com.br



Guilherme Neves
Aula 00

Item Il. Se uma pessoa que comeu bombom de morango comer mais de um bombom de
pistache (dois ou mais bombons de pistache), entdo esta pessoa obrigatoriamente terd comido
bombom de cereja (segunda informacéo).

Isto € um absurdo, pois quem comeu bombom de cereja ndo comeu bombom de morango
(terceira informacao).

Gabarito: Certo

48.(CESPE 2014/ANTAQ)
Uma pesquisa sobre o objeto de atividade de 600 empresas apresentou o seguinte resultado:
e 5/6 dessas empresas atuam no mercado de transporte fluvial de cargas;
 1/3 dessas empresas atuam no mercado de transporte fluvial de passageiros;
® 50 dessas empresas nao atuam com transporte fluvial, nem de cargas, nem de passageiros;

Com base nessa situacdao hipotética e sabendo-se que as 600 empresas pesquisadas se
enquadram em, pelo menos, uma das 3 op¢des acima, julgue o item a seguir.

O numero de empresas que atuam somente no mercado de transporte fluvial de passageiros é
superior ao nimero de empresas que nao atuam com transporte fluvial, nem de cargas, nem de
passageiros.

Comentario

Sdo 600 empresas. Sabemos que 5/6 delas atuam no mercado de transporte fluvial de cargas.
5
Cargas = - 600 =5-100 = 500 empresas
Sabemos ainda que 1/3 das 600 empresas atuam com transporte fluvial de passageiros.

Passageiros = 3 600 = 200 empresas
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Vamos construir um diagrama para representar a situagdo descrita.

Passageiros Cargas

50

Digamos que a intersegdo possua x elementos. Desta forma, o diagrama fica:

Passageiros Cargas

50

A soma total é igual a 600.

200 —x +x + 500 —x + 50 = 600

750 — x = 600

x = 150
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Substituindo no diagrama, ficamos com:

Passageiros Cargas

50

O item afirma que o nimero de empresas que atuam somente no mercado de transporte fluvial
de passageiros (50) é superior ao nimero de empresas que ndo atuam com transporte fluvial,
nem de cargas, nem de passageiros (50).

Gabarito: Errado

(CESPE 2014/SUFRAMA)

Para o conjunto Q ={1, 2, 3,4, 5, 6,7, 8,9, 10}, se A for um subconjunto de Q, indique por S(A)
a soma dos elementos de A e considere S(J) = 0. Nesse sentido, julgue os itens a seguir.

49.Se A e B forem subconjuntos de Q, tais que A cB, entdo 0 < S(A) < S(B) < 55.

50.Se AcQ , e se Q\A é o complementar de A em Q , entdo S(Q\A) = S(Q) — S(A).
Comentario
Observe que 1+2+3+4+5+6+7+8+9+10 = 55.
Vamos aos itens.

Item I. Sabemos que A é um subconjunto de Q. Se A = &, entdo S(A) = 0. Se A = Q, entdo S(A) =
55.Se A= @D eA=#Q, entdo 0 < S(A) < 55. Assim, concluimos que 0 < S(A) < 55.

O mesmo ocorre com B. Sabemos que B é um subconjunto de Q. Se B = &, entdo S(B) = 0. Se B
= Q, entdo S(B) = 55. Se B # @ e B # Q, entdo 0 < S(B) < 55. Assim, concluimos que 0 < S(B) <
55.
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Precisamos apenas mostrar agora que S(A) < S(B). O enunciado afirma que A é um subconjunto
de B. Se A = B, entdo S(A) = S(B). Se A tiver menos elementos que B, entdo S(A) < S(B). Isso é
verdade porque como todos os elementos sdo positivos, entdo quanto mais elementos, maior
sera a soma.

Assim, concluimos que S(A) < S(B).

Gabarito: Certo.

Item II. Vamos simplificar a notacdo e denotar o complementar de A em Q por A. Assim, Q\A4 =

A.

Os conjuntos A e A sdo disjuntos, ou seja, ndo possuem elementos comuns. Ademais, sabemos
que AU 4 =Q.

Assim, ao somar todos os elementos de A com todos os elementos de A, teremos a soma de
todos os elementos de Q.

S(A) +S(A) =5)

S(A)=S() -5

Gabarito: Certo.

51.(CESPE 2014/Policia Federal)

A partir de uma amostra de 1.200 candidatos a cargos em determinado concurso, verificou-se
que 600 deles se inscreveram para o cargo A, 400 se inscreveram para o cargo B e 400, para
cargos distintos de A e de B. Alguns que se inscreveram para o cargo A também se inscreveram
para o cargo B.

A respeito dessa situacao hipotética, julgue o item subsecutivo.
Menos de 180 candidatos se inscreveram no concurso para os cargos A e B.
Comentario

Como 400 candidatos se inscreveram para cargos distintos de A e B, entdo o nimero de
elementos da unido A U B é 1.200 - 400 = 800. Desta forma,
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n(AUB) =n(4) +n(B) —n(ANB)

800 = 600 + 400 — n(A N B)

n(ANB) =200

&)

Gabarito: Errado

ESTAE

DIFICIL!

(CESPE 2013/PC-DF)

O Instituto de Pesquisa Econdmica Aplicada (IPEA) divulgou, em 2013, dados a respeito da
violéncia contra a mulher no pais. Com base em dados do Sistema de Informagées sobre
Mortalidade, do Ministério da Salde, o instituto apresentou uma estimativa de mulheres mortas
em razao de violéncia doméstica.

Alguns dos dados apresentados nesse estudo sdo os seguintes:

- mais da metade das vitimas eram mulheres jovens, ou seja, mulheres com idade entre 20 e 39
anos: 31% estavam na faixa etaria de 20 a 29 anos e 23% na faixa etaria de 30 a 39 anos;

- 61% das vitimas eram mulheres negras;
- grande parte das vitimas tinha baixa escolaridade: 48% cursaram até o 8.° ano.

Com base nessas informagbes e considerando que V seja o conjunto formado por todas as
mulheres incluidas no estudo do IPEA; A c V, o conjunto das vitimas jovens; B € V, o conjunto
das vitimas negras; e C c V, o conjunto das vitimas de baixa escolaridade — vitimas que
cursaram até o 8.° ano —, julgue os itens que se seguem.

52.Se V\C for o conjunto complementar de C em V, entdo (VAC) N A serd um conjunto ndo
vazio.

53.Se 15% das vitimas forem mulheres negras e com baixa escolaridade, entdo V=B U C.
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54.Se V\A for o conjunto complementar de A em V, entdo 46% das vitimas pertencerdo a VAA.
Comentario
Item |. Vamos simplificar a notagdo e escrever V\C = C .
Assim, temos:
V\ONA=CnNnA=AnC
Sabemos que:
- grande parte das vitimas tinha baixa escolaridade: 48% cursaram até o 8.° ano.

Assim, o nimero de vitimas que ndo tinha baixa escolaridade é igual a 100% - 48% = 52%, ou
seja, n(C) = 52%.

O total de vitimas jovens é 31% + 23% = 54%, ou seja, n(A) = 54%.

O enunciado afirma que o conjunto AN € é um conjunto ndo-vazio. Vamos analisar. Observe a
formula da unido dos dois conjuntos e leve em consideragdo que o conjunto universo
corresponde a 100%.

nAuC)=nA)+n(C)—-n(An C)
n(A U C)=54%+52%—n(An C)
n(A UT) =106%—n(AnT)

Ora, se AN C fosse um conjunto vazio, entdo o nimero de elementos do conjunto AU C
corresponderia a 106% do total, o que é um absurdo. Assim, o conjunto AN C n&o pode ser
vazio.

Gabarito: Certo.

Item Il. O enunciado afirma que o conjunto B U C é igual ao conjunto universo, ou seja, todas as
mulheres pertencem a pelo menos um dos dois conjuntos: o das vitimas negras e o das vitimas
com baixa escolaridade. Pensando desta forma, ndo hé vitima branca com alta escolaridade, mas
ndo temos como afirmar isso pois o enunciado ndo nos deu informagdes suficientes.

Vamos novamente levar em consideragdo que o conjunto universo corresponde a 100%.

n(BUC)=n(B)+n(C)—n(BNC)
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n(BUC) = 61% + 48% — 15%

n(BUC) = 61% + 48% — 15% = 94%.

Como 94% < 100%, entao B U C ndo é o conjunto universo.

Gabarito: Errado.

Item lll. O conjunto A é o conjunto das vitimas jovens. O enunciado afirma que sdo 31% + 23% =
54%. Assim, o complementar de A em V é o conjunto das vitimas ndo-jovens, que correspondem
a 100% - 54% = 46%.

Gabarito: Certo.

(CESPE 2013/FUB)

Considere os seguintes conjuntos: X = estudantes da UnB; A = estudantes da UnB que tendem a
ser mais ousados; B = estudantes da UnB que consideram o erro como uma etapa da
aprendizagem; D = estudantes da UnB que desenvolvem habilidades relacionadas a criatividade.
Nessa situagdo, se YcX, indique por Cx(Y) o complemento de Y em X. Com relacdo a esses
conjuntos, julgue os itens a seguir.

55.Se AcB, entdo todo estudante da UnB que tende a ser mais ousado considera o erro
como uma etapa da aprendizagem.

56.0 conjunto dos estudantes da UnB para os quais a proposicdo “Se os estudantes
consideram o erro como uma etapa da aprendizagem, entdo eles desenvolvem
habilidades relacionadas a criatividade” seja verdadeira € igual a DU [Cx(B)NCx(D)].

57.0 conjunto dos estudantes da UnB para os quais a proposicdo “Os estudantes tendem a
ser mais ousados e consideram o erro como uma etapa da aprendizagem” seja falsa é
igual a Cx(A)an(B).

Comentario

Esta questdo exige alguns conhecimentos de Légica Proposicional.
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O primeiro fato que precisamos saber da Légica Proposicional é que toda proposi¢do do tipo
“Se P, entdo Q" pode ser reescrita como uma proposi¢gdo composta pelo conectivo “ou”: “nao-P
ou Q". Assim, para transformar uma proposicdo composta pelo “se....entdo...” para uma
proposi¢cdo composta pelo conectivo “ou”, basta negar o primeiro componente.

Assim, por exemplo, as proposicdes “Se chove, entdo o chao fica molhado” e “Néao chove ou o
chao fica molhado” sdo equivalentes, ou seja, dizem a mesma coisa.

O segundo fato que precisamos saber é que se uma proposigao é falsa, entdo a sua negagéo sera
verdadeira.

Exemplo: a proposi¢do “Paris estd na Inglaterra” ¢é falsa e a sua negagdo “Paris ndo estd na
Inglaterra” é verdadeira.

Finalmente, precisamos saber que para negar uma proposicdo composta pelo conectivo “e”
devemos negar os dois componentes e trocar o conectivo por “ou”.

Exemplo: A negagéo de “Canto e ndo durmo” é “N&o canto ou durmo”.

Vamos voltar a questdo agora.

Pela notagdo dada no enunciado, temos que Cx(Y) = Y.

Item I. Se AcB, entdo todo elemento de A (estudante que tende a ser mais ousado) também ¢é
elemento de B (considera o erro como uma etapa da aprendizagem).

Gabarito: Certo.

**NAO ATIVAR** Programacgao Matemética p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produg&o Janior) 2021 - Pré-Edithl 1

, www.estrategiaconcursos.com.br



Guilherme Neves
Aula 00

Item Il. A sentenca dada “Se os estudantes consideram o erro como uma etapa da
aprendizagem, entdo eles desenvolvem habilidades relacionadas a criatividade” pode ser
representada por “Se B, entdo D".

Para transformar uma proposi¢édo condicional em uma proposicdo composta pelo conectivo “ou”,
devemos negar o primeiro componente. Assim, a proposi¢do “Se B, entdo D" pode ser reescrita
como “Nao-B ou D”. Em linguagem de conjuntos, “N&o-B ou D" pode ser escrita como Cx(B) U
D.

Vamos analisar agora a outra expressdo que foi dada no enunciado DU[Cx(B)NCx(D)] e verificar se
ela é equivalente a proposicao dada.

Da Teoria dos Conjuntos, sabemos que AU(BNC)=(AUB)N(AUC). Assim, a expressao
acima pode ser reescrita como:

D U [Cx(B) N Cx(D)] = [D U Cx(B)] N [D U Cx(D)]

X é o conjunto universo. Sabemos que a reunido de um conjunto com o seu complementar em
relacdo ao universo é igual ao conjunto universo (Ex: AU A = U). Portanto,

[DuC(B)N[DUCx(D)] =[DUCk(B)NU

Sabemos ainda que se A é subconjunto de B, entdo AN B = A. Como U é o conjunto universo e
todos os outros conjuntos relacionados sdo seus subconjuntos, podemos escrever:

[DUCy(B)INnU =D UCx(B)
que foi a mesma expressdo que haviamos encontrado anteriormente.
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Gabarito: Certo.

Item lll. Como a proposicdo composta dada ¢ falsa, devemos negéa-la para estabelecer uma
proposi¢do verdadeira. Para tanto, devemos negar os dois componentes e trocar o conectivo “e”
pelo conectivo “ou”.

Assim, a proposicao verdadeira é “Os estudantes ndo tendem a ser mais ousados ou ndo
consideram o erro como uma etapa da aprendizagem”.

Lembre-se que o conectivo “ou” se relaciona com a unido entre dois conjuntos. Assim, a
proposi¢do acima pode ser representada por C,(A4) U Cx(B).

O erro do enunciado foi ter usado intersecao.

Gabarito: Errado.

(CESPE 2013/TCE-RO)

A respeito das auditorias realizadas pelos auditores A1, A2 e A3 de um tribunal de contas,
concluiu-se que:

e A1 realizou 70 auditorias;

o A3 realizou 75 auditorias;

o A1 e A3 realizaram, juntos, 55 auditorias;

o A2 e A3 realizaram, juntos, 30 auditorias;

o A1 e A2 realizaram, juntos, 20 auditorias;

» das auditorias que ndo foram realizadas por A1, somente 18 foram realizadas por A2;
e A1, A2 e A3 realizaram, juntos, 15 auditorias.

Com base nessas informacées, julgue os itens a seguir.

58.Mais de 100 auditorias foram realizadas.
59.20 auditorias foram realizadas apenas por A1.
60.5 auditorias foram realizadas apenas por A3.

61.23 auditorias ndo foram realizadas por A1.
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Comentario

Vamos construir um diagrama para representar a situagao descrita e, em seguida, analisar os
itens.

Teremos 3 diagramas e colocaremos 15 elementos na intersecdo dos 3, pois A1, A2 e A3
realizaram, juntos, 15 auditorias.

A1 A2

A3

Vamos as intersecdes dos conjuntos tomados dois a dois.

e A1 e A3 realizaram, juntos, 55 auditorias;
e A2 e A3 realizaram, juntos, 30 auditorias;
e A1 e A2 realizaram, juntos, 20 auditorias;

Lembre que devemos subtrair os 15, que pertencem a interse¢do dos 3 conjuntos, para
preencher o diagrama.
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A1 A2

A3

e A1 realizou 70 auditorias;
Como ja hd 5 + 15 + 40 = 60 elementos preenchidos no conjunto A1, ainda faltam 10 elementos.
e A3 realizou 75 auditorias;

Como ja hd 40 + 15 + 15 = 70 elementos preenchidos no conjunto A3, ainda faltam 5 elementos.

A1 A2

A3

« das auditorias que ndo foram realizadas por A1, somente 18 foram realizadas por A2;
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Assim, o conjunto A2 — A1 possui 18 elementos. Como j& hd 15 elementos preenchidos, ainda
faltam 3.

A1 A2

A3

Vamos julgar os itens.
Item I. Mais de 100 auditorias foram realizadas.
O total de auditorias é10+5+ 3 +40+ 15+ 15+ 5 = 93.

Gabarito: Errado.

Item IlI. 20 auditorias foram realizadas apenas por A1.
Pelo diagrama, 10 auditorias foram realizadas apenas por A1.

Gabarito: Errado.

Item lll. 5 auditorias foram realizadas apenas por A3.

Gabarito: Certo

Item IV. 23 auditorias ndo foram realizadas por A1.

O numero de auditorias nao realizadas por A1 é 3 +15 + 5 = 23.
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Gabarito: Certo

62.(CESPE 2013/MPOG)

Uma entrevista foi realizada com 46 empregados de uma empresa, entre os quais 24 eram do
sexo masculino e 22, do feminino. Com base nessas informacées, julgue os itens seguintes.

Considerando que os empregados entrevistados dessa empresa pratiquem ténis ou ciclismo e
que, na entrevista, tenha sido constatado que 30 funcionarios gostam de praticar ténis e 28
gostam de ciclismo, é correto afirmar que a quantidade de empregados dessa empresa que
gostam de praticar ténis e ciclismo é maior que 10.

Comentario

O total de pessoas é 46. Seja T o conjunto das pessoas que praticam Ténis e seja C o conjunto
das pessoas que praticam ciclismo.

n(TucC)=n(T)+n(C)—n(TnNC)

46 =30+28 —n(TNC)

n(TNC) =12

&)

Gabarito: Certo

ESTAE

DIFICIL!

63.(CESPE 2016/INSS)
Se A, B e C forem conjuntos quaisquer tais que A, B c C, entao (C \ A)N(AUB) = CNB.
Comentério

Antes de desenhar os diagramas, observe que o enunciado afirma que A e B sdo subconjuntos
deC(A,Bc Q).
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Figura 1

Observe que ndo sabemos a relagédo entre A e B. Eles podem ter elementos em comum ou néo.
Portanto, a representagdo acima ¢ a correta. E a representagdo genérica de dois conjuntos.

Apesar de haver uma regido comum aos dois conjuntos (interse¢do), nao sabemos se ha
elementos ali ou ndo. A intersecdo pode ser o conjunto vazio. A interse¢cdo pode nao ser o
conjunto vazio.

A figura acima engloba todos os casos. Se vocé desenha os conjuntos separados, vocé estd
afirmando que nao h& elementos comuns e isso ndo foi garantido pelo enunciado. Devemos
desenhar os diagramas da forma mais genérica possivel.

Observe a expressao que queremos representar: (C \ A)N(AUB)

Vamos primeiro representar C \ 4, que é o mesmo que C — A. C — A sao os elementos de C que
ndo sdo elementos de A.

/,

Figura 2
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Vamos agora representar AUB.

Figura 3

Queremos a intersecdo (elementos comuns) das figuras 2 e 3.

Esta intersecdo pedida é formada justamente pelos segmentos vermelhos da figura 3.

C

Figura 4
A regido hachurada na figura 4 corresponde a (C \ A)N(AUB).

O enunciado afirma que isto é igual a CNB. O item estéa errado.
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Como B é subconjunto de C, CNB (elementos comuns entre C e B) é igual ao préprio conjunto B.

Vamos agora resolver a questdo algebricamente.

Se A, B e C forem conjuntos quaisquer tais que A, B c C, entao (C \ A)N(AUB) = CNB.

Como A e B sdo subconjuntos de C, vamos assumir que C é o conjunto universo.

Vamos analisar o lado esquerdo da equagédo: (C \ A)N(AUB)

Desta maneira, a diferenga C \ A é o complementar de A em relagdo ao universo, ou seja, C \ A =

A.

(C\ AN(AUB) = A N(AUB)

Vamos aplicar a propriedade distributiva da interse¢do em relagdo a reuniao.

AN(AUB) = (ANAU(CANB)

A e A sdo conjuntos disjuntos. Portanto, A NA = @.

(ANAUCANB) = pU(CANB)
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O conjunto vazio é o elemento neutro da reunido. Portanto,

®U(ANB) = ANB

Esta ultima expressdo A NB representa os elementos de B que ndo s&o elementos de A, ou seja,
B —A.

Logo, (C \ A)N(AUB) = B — A.

Vamos agora analisar o lado direito da equagao: CNB.

Como C é o conjunto universo, ou seja, B © C, concluimos que CNB = B.

Lado esquerdo da equagédo: B — A

Lado direito da equagdo: B

Sao iguais? Nao. Portanto, o item esta errado.

Gabarito: Errado

64.(CESPE 2010/PC-ES)

Considere que os conjuntos A, B e C tenham o mesmo nimero de elementos, que A e B sejam
disjuntos, que a unido dos trés possuia 150 elementos e que a intersegdo entre B e C possuia o
dobro de elementos da intersegdo entre A e C. Nesse caso, se a intersegdo entre B e C possui 20
elementos, entdo B tem menos de 60 elementos.
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Comentario

O enunciado afirma que A e B sdo disjuntos, ou seja, a interse¢do entre eles é o conjunto vazio.
Em outras palavras, ndo ha elementos comuns entre A e B.

O problema afirma que a intersegdo entre B e C possui 20 elementos. A interse¢do entre B e C
possuia o dobro de elementos da intersecao entre A e C.

Portanto, a intersecao entre A e C possui 10 elementos.

A C B

Desta maneira, o nimero de elementos de C é igual a 10+x+20 = x+30.

Sabemos que os conjuntos A, B e C possuem a mesma quantidade de elementos.

n(A) = x + 30 e n(B) = x+30.

O conjunto A ja tem 10 elementos, entao faltam x+20 para que o total seja x+30.

O conjunto B j& tem 20 elementos, entdo faltam x+10 para que o total seja x+30.
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A unido dos trés conjuntos possui 150 elementos. Portanto:

x+20+ 10+ x+ 20+ x+ 10 =150

3x + 60 =150
3x =90
x =30

Assim, o conjunto B possui 20 + x + 10 = 20 + 30 + 10 = 60 elementos.

Gabarito: Errado

65.(FGV 2010/BADESC)

Dado um conjunto A, chamamos subconjunto préprio ndo vazio de A a qualquer conjunto que
pode ser formado com parte dos elementos do conjunto A, desde que:

e algum elemento de A seja escolhido;
e nao sejam escolhidos todos os elementos de A.

Sabemos que a quantidade de subconjuntos préprios nao vazios de A é 14. A quantidade de
elementos de A é igual a:
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Comentario

Se um conjunto possui n elementos, entdo ele possui 2™ subconjuntos. Para contar os
subconjuntos proprios nao vazios, devemos desconsiderar o préprio conjunto (& que nao
podemos escolher todos os elementos de A) e o conjunto vazio (pois algum elemento de A deve
ser escolhido).

Desta forma, se um conjunto possui n elementos, entdo ele possui 2™ — 2 subconjuntos proprios.

2" -2 =14
2" =16
om — 94

n=4

Gabarito: A

66.(FCC 2010/AL-SP)

Numa pesquisa respondida por todos os funcionarios de uma empresa, 75% declararam praticar
exercicios fisicos regularmente, 68% disseram que fazem todos os exames de rotina
recomendados pelos médicos e 17% informaram que nao possuem nenhum dos dois habitos.

***NAQO ATIVAR** Programacdo Matematica p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produc&o Junior) 2021 - Pré-Edifk84

, www.estrategiaconcursos.com.br



Guilherme Neves
Aula 00

Em relacdo ao total, os funcionérios desta empresa que afirmaram que praticam exercicios fisicos
regularmente e fazem todos os exames de rotina recomendados pelos médicos representam

a) 43%

b) 60%

c) 68%

d) 83%

e) 100%
Comentério

Temos dois conjuntos para trabalhar, a saber:
i) o conjunto formado pelas pessoas que praticam exercicios fisicos regularmente.

ii) o conjunto formado pelas pessoas que fazem todos os exames de rotina recomendados pelos
médicos.

Seja x o percentual de pessoas que pertencem aos dois conjuntos (intersegdo).

Exercicios
Exames

75% declararam praticar exercicios fisicos regularmente. Como j& temos x, entdo ainda faltam
75% - x.

68% disseram que fazem todos os exames de rotina recomendados pelos médicos. Como ja
temos x, entdo ainda faltam 68% - x.

Temos ainda 17% que ndo possuem nenhum dos dois habitos.
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Exercicios
Exames

17%

A soma total deve ser igual a 100%.

75% —x+x+68% —x+17% = 100%

160 — x = 100%

x = 60%

Comentario |l

Se 17% nao possui nenhum dos hébitos, entdo a unido dos dois conjuntos representa 100% -
17% = 83%. Queremos calcular o nimero de elementos da intersecéo.

n(AUB) =n(4) +n(B) —n(ANB)

83% = 75% + 68% —n(A N B)

n(A N B) = 60%

Gabarito: B
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67.(FCC 2010/BAHIAGAS)

Em um grupo de 100 pessoas, sabe-se que:

- 15 nunca foram vacinadas;

- 32 s6 foram vacinadas contra a doenga A;

- 44 ja foram vacinadas contra a doenga A;

- 20 s6 foram vacinadas contra a doenga C;

- 2 foram vacinadas contra as doengas A, B e C;

- 22 foram vacinadas contra apenas duas doencas.

De acordo com as informagbes, o nimero de pessoas do grupo que sé foi vacinado contra
ambas as doencasBe C é

Comentario

Agora sao 3 conjuntos.

As seguintes informagdes podem ser facilmente preenchidas no diagrama:
-15 nunca foram vacinadas;
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- 32 s6 foram vacinadas contra a doenca A
- 20 s6 foram vacinadas contra a doenca C

- 2 foram vacinadas contra as doencas A, Be C

Nas regides desconhecidas, vamos colocar incoégnitas.

- 44 j& foram vacinadas contra a doenga A. Assim, concluimos que:

32

20

15

X+y+2+32=44

x+y=10

- 22 foram vacinadas contra apenas duas doengas. Assim, concluimos que:

x+y+w=22

Comox+y =10, entaow = 12.

v

32

20

15
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Gabarito: C

68.(FCC 2011/BB)

Dos 36 funcionarios de uma Agéncia do Banco do Brasil, sabe-se que: apenas 7 sao fumantes,
22 sao do sexo masculino e 11 sdo mulheres que ndo fumam. Com base nessas afirmacdes, é
correto afirmar que o

a) nimero de homens que nao fumam é 18.

b) nimero de homens fumantes é 5.

c) nimero de mulheres fumantes é 4.

d) total de funcionéarios do sexo feminino é 15.
e) total de funcionéarios ndo fumantes é 28.
Comentério

Esta € uma questdo interessante. Nao ha intersecdo entre homens e mulheres. Assim como néao
ha intersecdo entre os fumantes e ndo fumantes. Entdo, como construir um diagrama com estes
quatro conjuntos?

A melhor saida é construir uma tabela.

T Fumantes | Nao-Fumantes

Homens

Mulheres

Sabemos que sdo 11 mulheres que nao fumam.

S Fumanes | NaoFumantes

Homens
Mulheres 11
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Como sdo apenas 7 fumantes e o total de pessoas é 36, entdo o total de ndo-fumantes é igual a
29. Dos nao-fumantes (29), temos 11 mulheres. Assim, o total de homens ndo-fumantes é igual a

29-11=18.

T Fumantes | Nao-Fumantes

Homens 18
Mulheres 11

H& um total de 22 homens. Como sao 18 ndo-fumantes, entdo sdo 4 homens fumantes.

S Fumanes | NaoFumantes

Homens 4 18
Mulheres 11

Jatemos 4 + 18 + 11 = 33 pessoas na tabela. Como o total é igual a 36, entdo faltam 3 mulheres

fumantes.

S Fumames | NaoFumantes

Homens 4 18
Mulheres 3 11

a) nimero de homens que nao fumam é 18. (Verdade)

b) nimero de homens fumantes é 5. (Falso, sdo 4.)

c) nimero de mulheres fumantes é 4. (Falso, sdo 3.)

d) total de funcionarios do sexo feminino é 15. (Falso, sdo 14.)
e) total de funcionarios ndo fumantes é 28. (Falso, sdo 29).

Gabarito: A
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69.(FCC 2012/INSS)

Em uma turma de 100 alunos, 63 sabem escrever apenas com a mao direita, 5 ndo sabem
escrever, 25% dos restantes sabem escrever tanto com a mao direita quanto com a esquerda, e
os demais alunos sabem escrever apenas com a mao esquerda. Dessa turma, a porcentagem de
alunos que sabe escrever com apenas uma das duas maos é de

(A) 86%.

(B) 87%.

(C) 88%.

(D) 89%.

(E) 90%.

Comentario

63 alunos sabem escrever apenas com a mao direita.

5 ndo sabem escrever.

Ja temos 68 pessoas. Faltam 32 pessoas.

25% dos restantes escrevem com as duas maos. 25% de 32 = 0,25 * 32 = 8.
Faltam 24 pessoas, que sdo os que escrevem apenas com a mao esquerda.

Desta turma de 100 alunos, 63 escrevem apenas com a méao direita e 24 apenas com a mao
esquerda. Total de pessoas que escrevem com apenas uma das maos: 63 + 24 = 87.

Gabarito: B

70.(AOCP 2016/Pref. de Juazeiro)

Em uma pesquisa sobre as atividades de lazer no final de semana, 80 pessoas responderam que
vao ao shopping Center, 40 pessoas responderam que vao ao cinema e 15 pessoas
responderam que vao ao shopping Center e ao cinema. Dessa forma, o total de pessoas
entrevistadas nessa pesquisa é igual a

a) 125

b) 120
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c) 115
d) 105
e) 135
Comentario

Ao somar as 80 pessoas que vdo ao Shopping Center com as 40 pessoas que vdo ao cinema,
estamos contando duplamente as pessoas que vao aos dois locais.

Portanto, o total de pessoas entrevistadas é 80 + 40 — 15 = 105.

Gabarito: D.

71.(AOCP 2016/ EBSERH/Analista Administrativo — Biblioteconomia)

Em uma pesquisa feita com um grupo de 160 pessoas, descobriu-se que 60% gosta de
chocolate ao leite e 40% gosta de chocolate amargo, mas nao gosta de chocolate ao leite. Dos
que gostam de chocolate ao leite, 25% também gosta de chocolate amargo. Desse grupo de
160 pessoas, o numero de pessoas que gosta de chocolate amargo é de

Comentario

Sabemos que 60% gostam de chocolate ao leite.

60% de 160 = 0,6 * 160 = 96 gostam de chocolate ao leite.

Ademais, 40% gostam de chocolate amargo e ndo gostam de chocolate ao leite.

Assim, 40% de 160 = 0,4 * 160 = 64 gostam de chocolate amargo e ndo gostam de chocolate ao
leite.

Dos que gostam de chocolate ao leite (96 pessoas), 25% também gostam de chocolate amargo.
Portanto, 25% de 96 = 0,25 * 96 = 24 pessoas gostam de chocolate ao leite e chocolate amargo.
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O problema dividiu as pessoas que gostam de chocolate amargo em dois grupos: os que nao
gostam de chocolate ao leite (64 pessoas) e os que gostam de chocolate ao leite (24 pessoas).

Portanto, o total de pessoas que gostam de chocolate amargo é igual a 64 + 24 = 88.

Gabarito: D.

72.(FGV 2010/CODEBA)
A, B e C sdo trés conjuntos. Com base nessa informacao, analise as afirmativas a seguir:
l. Se todos os elementos de A pertencem a B, entdao A e B sdo o mesmo conjunto.
Il. Se A e C ndo possuem elementos em comum, entdo um dos dois é um conjunto vazio.

lll. Se todos os elementos de A pertencem a B e todos os elementos de B pertencem a C, entao
todos os elementos de A pertencem a C.

Assinale

a) se somente a afirmativa | estiver correta.

b) se somente a afirmativa Il estiver correta.

c) se somente a afirmativa lll estiver correta.

d) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

e) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

Comentério

Vamos analisar cada uma das frases separadamente.

l. Se todos os elementos de A pertencem a B, entdo A e B sdo o mesmo conjunto.

Vamos pensar em um caso concreto: Todos os recifenses sdo pernambucanos, mas isso ndo
implica dizer que o conjunto dos recifenses é igual ao conjunto dos pernambucanos. A frase é
falsa.

Em simbolos: se A © B, entdo A = B. Esta claramente é uma proposicao falsa.
Il. Se A e C ndo possuem elementos em comum, entdo um dos dois é um conjunto vazio.

Esta frase também ¢é falsa. Vamos pensar no conjunto dos cariocas e dos paulistas. Estes
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conjuntos nao possuem elementos comuns e nenhum deles é vazio.

Em simbolos: Se AnNB =@ (A e B sdo conjuntos disjuntos), entdo um dos dois € um conjunto
vazio. Esta proposicao ¢é falsa, pois para que A e B sejam disjuntos basta que eles ndo possuam
elementos comuns.

lll. Se todos os elementos de A pertencem a B e todos os elementos de B pertencem a C, entao
todos os elementos de A pertencem a C.

Esta frase estd perfeita. Vamos pensar em um caso concreto: Todos os recifenses sao
pernambucanos, todos os pernambucanos sdo brasileiros. Portanto, todos os recifenses sao
brasileiros.

Em simbolos: Se A, B e C sdo conjuntos tais que AcB e BcC, entdio AcC. Esta é a
propriedade transitiva da incluséo.

Gabarito: C

73.(CONSULPLAN 2013/ CODEG)

No diagrama a seguir, que representa os conjuntos A e B, a regido hachurada é indicada por

D) A € B.
E) A c B.
Comentario

No diagrama acima a regido hachurada representa os elementos que pertencem ao conjunto A e
ndo pertencem ao conjunto B. Portanto, a regido hachurada representa o conjunto A - B.
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Gabarito: C

74.(CETRO 2010/ANVISA)

Sabe-se que trés conjuntos M, N e P sdo tais que M c N,N c P e P c M. Para tanto, é condigado
necessaria e suficiente que

a)P = ¢
b)M =P

OM=P=¢
dM=N=P

eM=N=P=¢
Comentario
A proposi¢do A c B pode ser lida como “Todo elemento de A é elemento de B”.

Tem-se ainda que se todo elemento de A é elemento de B e todo elemento de B é elemento de
A, concluimos que A = B.

Temos as seguintes proposigdes:

Todo elemento de M é elemento de N.
Todo elemento de N é elemento de P.
Todo elemento de P é elemento de M.

Ora, se todo elemento de M ¢ elemento de N e todo elemento de N é elemento de P, podemos
concluir que todo elemento de M é elemento de P. Mas como todo elemento de P é elemento
de M, concluimos que M = P.

Assim, dizer que todo elemento de N é elemento de P é o mesmo que dizer que todo elemento
de N é elemento de M, jd que M = P. Como todo elemento de M é elemento de N, concluimos
que M = N.

Assim, M = N = P.
N&o podemos brigar pela letra B, pois o problema pede uma condigdo necessaria e suficiente.

Gabarito: D

e —
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75.(FUNCAB 2012/CBM-AC)
Sejam os conjuntos A = {1, 2, 3} e B = {2, 3, 5}, determine o conjunto A —B.
A {}
B) {1,5}
C) {5}
D) {1}
E) {2,3}
Comentario

O conjunto A — B é formado pelos elementos de A que nao sdo elementos de B. Apenas o
numero 1 satisfaz.

Assim, A-B = {1}.

Gabarito: D

76.(FUNCAB 2012/CBM-AC)
Considere o conjunto A = {1, 2, {3}} e assinale a alternativa que contém um subconjunto de A.
A) {3}
B) {1,3}
C) {2, 3}
D) {4, {31}
E) {3}
Comentario
Os elementos do conjunto Asdo 1, 2 e {3}.
Vamos analisar cada uma das alternativas.

A) {3}
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E facil perceber que {3} ndo ¢ um subconjunto de A, pois {3} possui apenas um elemento, que é o
nimero 3. O nimero 3 ndo é elemento de A. Em tempo, {3} € um elemento de A.

Podemos escrever, portanto, que {3} € A e que {3} ¢ A.

B) {1,3}

O conjunto {1,3} possui dois elementos, a saber: 1 e 3. Como o nimero 3 ndo é elemento de A,
entdo {1,3} ndo é subconjunto de A.

C) {2, 3}

O conjunto {2,3} possui dois elementos, a saber: 2 e 3. Como o nimero 3 ndo é elemento de A,
entdo {2,3} ndo é subconjunto de A.

D) {4, {3}

O conjunto {4, {3}} possui dois elementos, a saber: 4 e {3}. Como o nimero 4 nao é elemento de
A, entdo {4, {3}} ndo é subconjunto de A.

E) {31}

O conjunto {{3}} possui apenas um elemento: {3}. Como {3} é um elemento de A, concluimos que
{31} é subconjunto de A.

Gabarito: E

77.(FGV 2006/SERC-MS)
Se X, Y e Zsao conjuntos, XN (YU Z)=(XNnY)UZ:
a) nunca
b) se e somentese X =Y =Z.
c) se e somente se Z C X.

d) se e somenteseZ CY.
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e) sempre.
Comentario

Vamos desenvolver o lado esquerdo da equagdo utilizando a propriedade distributiva.

XNYuzZ)=XnY)uXnz

Vamos comparar agora o resultado obtido com a expressdo dada no enunciado (X NY) U Z.

Para que estas duas expressdes (X NY)U (X NZ) e (X NY)UZ sejam iguais, precisamos ter X N Z
igual a Z.

A intersecdo X N Z é igual a Z somente se Z é um subconjunto de X.

Gabarito: C

78.(CEPERJ 2010/SEFAZ-RJ)
Um professor, conversando sobre cinema com os 40 alunos de uma turma, fez trés perguntas:
- Quem viu Avatar? Levantaram a mao 16 alunos.
- Quem viu Kung Fu Panda? Levantaram a mao 18 alunos.
- Quem nao viu nenhum destes dois filmes? Levantaram a mao 13 alunos.

O numero de alunos que viram ambos os filmes é:
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Comentario

Vamos supor que A seja o conjunto dos alunos que assistiram Avatar e K seja o conjunto dos
alunos que assistiram Kung Fu Panda. Como séo 40 alunos e 13 alunos viram nenhum dos filmes,
entdo o numero de elementos da unido dos conjuntos A e K é igual a 40 - 13 = 27.

n(AUK) =n(A) +n(K) —n(AnK)

27 =16+ 18 —n(ANK)

nANK)=16+18—-27=7

Gabarito: C

79.(CETRO 2012/TJ-RS)

Dados os conjuntos A = {x | x é vogal da palavra CARRO} e B = {x | x é letra da palavra
CAMINHOY}, é correto afirmar que A N B tem

(A) 1 elemento.

(B) 2 elementos.

(C) 3 elementos.

(D) 4 elementos.

(E) 5 elementos.

Comentario

Vamos representar os conjuntos A e B por extensé&o.
A ={a,o}

B ={c,a,m,i,n,h,o}

Estamos interessados nos elementos comuns: A N B = {a, 0}.
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Gabarito: B

80.(FGV 2013/TJ-AM)
Seja A e B duas caracteristicas de uma populacao, tais que:
A = alta escolaridade,
B = alta renda
As caracteristicas complementares seriam, respectivamente,
Ac = baixa escolaridade,
Bc = baixa renda
em que o sobrescrito c representa a caracteristica complementar.

A expressao Pr(Ac N B°) significa que a probabilidade do individuo ter baixa escolaridade e baixa
renda. Essa probabilidade pode ser igualmente expressa como:

a) Pr[(A U B)]
b) Pr[(A U B)]
o) Pr[(A n B)‘]
d) Pr[(A n B)]
e) Pr[(A° n B)]
Comentario

Vamos relembrar as leis de DeMorgan.

(AuB)¢ = A° n B¢

(AnB)¢ = AU B¢

Gabarito: B
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81.(FCC 2012/TJ-PE)

Em um clube com 160 associados, trés pessoas, A, B e C (ndo associados), manifestam seu
interesse em participar da eleicdo para ser o presidente deste clube. Uma pesquisa realizada
com todos os 160 associados revelou que

— 20 sécios nao simpatizam com qualquer uma destas pessoas.
— 20 sbcios simpatizam apenas com a pessoa A.

— 40 sbcios simpatizam apenas com a pessoa B.

— 30 sbcios simpatizam apenas com a pessoa C.

— 10 s6cios simpatizam com as pessoas A, B e C.

A quantidade de sécios que simpatizam com pelo menos duas destas pessoas é

Comentario
Vamos desenhar um diagrama para resumir os dados do enunciado.

Colocarei incoégnitas nas regides onde nao ha informagdes disponiveis.

A B

20

O total de pessoas é 160.
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Xx+y+z+10+20+40+ 30+ 20=160

x+y+z=40

Queremos calcular a quantidade de sécios que simpatizam com pelo menos duas destas
pessoas. Queremos, portanto, o valorde x +y +z+ 10 =40 + 10 = 50.

Gabarito: D

82.(FCC 2014/SEFAZ-RJ/AFRE)

Em uma grande empresa, 50% dos empregados sao assinantes da revista X, 40% sao assinantes
da revista Y e 60% sao assinantes da revista Z. Sabe-se que 20% dos empregados assinam as
revistas X e Y, 30% assinam as revistas X e Z, 20% assinam as revistas Y e Z e 10% nao assinam
nenhuma das revistas. Considerando que existam somente as revistas X, Y e Z, obtém-se que a
porcentagem dos empregados que assinam mais que uma revista é igual a

(A) 80%.

(B) 40%.

(C) 60%.

(D) 50%.

(E) 70%.

Comentario

Sejam X, Y e Z os conjuntos das pessoas que assinam as revistas XY e Z, respectivamente.
Vamos supor que o total de empregados é igual a 100.
Desta maneira, temos as seguintes informacdes:

n(X) =50,n(Y) =40,n(Z) = 60
nXnY)=20nXnz)=30,n(YNnZzZ)=20

Sabemos ainda que 10 pessoas ndo assinam revistas. Portanto, n(X UY U Z) = 100 — 10 = 90.
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Vamos aplicar o Principio da Inclusdo-Exclusdo para calcular a intersecdo dos trés conjuntos.

nXuYuZ)=nX)+n¥)+nlZ)—nXnY)—nXnZ)—n(YnZ)+nXn¥YnNnZ)

90 =50+40+60—-20-30-20+n(XNYNZ)

nXnNnYnZzZ)=10

Queremos saber a quantidade de pessoas que assinam mais de uma revista, ou seja, pelo menos
2 revistas.

Vamos resolver isto de duas maneiras. A primeira delas é aplicando o raciocinio do Principio da
Inclusdo-Exclusédo.

Ao somar n(X NY)+n(X NZ)+n(Y nZ)estaremos contando a intersecdo dos trés conjuntos 3
vezes. Para que esta intersecao dos trés conjuntos X NY N Z seja contada apenas uma vez, vamos
subtrair 2 vezes o nimeron(X NY N Z).

nXnY)+nXnZ)+n(YnzZ)—-2-nXNn¥YNZ)=20+30+20—-2-10=50

Vamos agora chegar ao mesmo resultado com o auxilio dos diagramas.

D

Vamos as interse¢bes dos conjuntos dois a dois. Sabemos que n(XNY)=20,n(XNZ) =
30en(Y nZ)=20.

I
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Como j& temos 10 elementos na intersecdo dos trés conjuntos, precisamos preencher os
seguintes numeros: 20-10=10,30-10=20e 20- 10 = 10.

)2

Assim, a quantidade de pessoas que assinam mais de uma revista é 10 + 10 + 10 + 20 = 50.

Gabarito: D

83.(IBFC 2017/EBSERH)

Numa pesquisa sobre a preferéncia entre dois candidatos, 48 pessoas votariam no candidato A,
63 votariam no candidato B, 24 pessoas votariam nos dois e 30 pessoas nao votariam nesses
dois candidatos. Se todas as pessoas responderam uma Unica vez, entdao o total de pessoas
entrevistadas foi:

a) 117

b) 87

c) 141

d) 105

e) 112
Comentario

Para calcular o nimero de elementos da unido de dois conjuntos A e B, devemos somar a
quantidade de elementos desses conjuntos e subtrair a quantidade de elementos da intersegao.

Desta maneira, o nimero de pessoas que votariam nos candidatos A ou B é igual a 48 + 63 - 24
= 87.

Devemos subtrair a quantidade de elementos da interse¢édo pois estes foram contados mais de
uma vez (principio da inclusdo-exclusao).
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O total de pessoas entrevistas é igual a 87 (elementos da unido) mais 30 (pessoas que nao
votariam nestes candidatos): 87 + 30 = 117.

Gabarito: A.

84.(FCC 2017/TRT 112 Regiao)

Para um concurso foram entrevistados 970 candidatos, dos quais 527 falam inglés, 251 falam
francés, 321 nao falam inglés nem francés. Dos candidatos entrevistados, falam inglés e francés,
aproximadamente,

a) 13%

b) 18%

c) 9%

d) 1%

e) 6%
Comentério

Seja F o conjunto dos candidatos que falam francés e | o conjunto dos candidatos que falam
inglés. Como 321 n&o falam inglés nem francés, entdo o nimero de elementos de F U é igual a
970 — 321 = 649.

n(FUl)=n(F)+n{)—n(FNI)

649 = 251+ 527 —n(F N 1)

n(FNI) =251+ 527 — 649

n(FnI) =129
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Assim, 129 pessoas falam inglés em francés. A questdo pede esse valor como uma porcentagem
do total de candidatos. Para tanto, basta dividir esse valor pelo total de candidatos e multiplicar
o resultado por 100%.

129 100% = 13,298%
970 0T SSermao

Gabarito: A

85.(FCC 2017/SABESP)

Ao todo sdo 195 engenheiros. Alguns desses engenheiros sdo engenheiros civis, outros sao
engenheiros hidraulicos e outros sdo engenheiros civis e hidraulicos. Sabe-se que ao todo sao
143 engenheiros civis e ao todo sdao 109 engenheiros hidraulicos. Desse modo, é correto
concluir que o total de engenheiros civis que nao sdo engenheiros hidraulicos é igual a

Comentario

Seja C o conjunto dos engenheiros civis e H o conjunto dos engenheiros hidraulicos.

n(CUH) =n(C)+n(H)—n(CNH)

195 = 143 + 109 — n(C N H)

n(CNH) =57
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Assim, ha 57 pessoas que sdo engenheiros civis e hidraulicos.
Como sao 143 engenheiros civis ao todo, entdo 143 — 57 = 86 sdo apenas engenheiros civis.

Gabarito: A

86.(VUNESP 2017/TJ-SP)

Carlos é o Unico atleta que tem patrocinio de 3 empresas: A, B e C. Em se tratando de atletas
que recebem patrocinios de apenas 2 dessas empresas, temos: Leandro e Hamilton, das
empresas A e B; Marta e Silas, das empresas A e C; e Amanda, Renata e Sérgio, das empresas B
e C. Se esses atletas fazem parte de um grupo contendo, ao todo, 18 atletas que recebem
patrocinio das empresas A, B ou C, e cada empresa tem, pelo menos, 1 atleta recebendo
patrocinio somente dela, entdo é correto afirmar que os nimeros minimo e maximo de atletas
que a empresa B pode patrocinar sdo, respectivamente,

(A) 5e10.

(B) 8 e 16.

(C) 7 e14.

(D) 4e8.

(E) 6e12.

Comentario

Carlos € o Unico atleta que tem patrocinio de 3 empresas: A, B e C. Portanto, n(ANBNC) = 1.

Sabemos ainda que 2 pessoas recebem o patrocinio apenas de A e B; 2 pessoas recebem o
patrocinio apenas de A e C; 3 pessoas recebem o patrocinio apenas de B e C.

A B
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Sabemos ainda que:

- Pelo menos 1 pessoa recebe patrocinio apenas da empresa A. Assim, a = 1.
- Pelo menos 1 pessoa recebe patrocinio apenas da empresa B. Assim, b = 1.
- Pelo menos 1 pessoa recebe patrocinio apenas da empresa C. Assim, ¢ = 1.
O total de pessoas ¢ 18, portanto.

a+2+b+2+1+3+c=18

a+b+c=10

Para que b tenha um valor maximo, devemos colocara =1e c = 1. Assim, b = 8 e o nimero de
elementos no conjuntoBé2+ 1+ 3+ 8 =14

O valor minimo de b é 1. Neste caso, o nimero de elementos do conjuntoBé2+1+3+1=7.

Gabarito: C

87.(VUNESP 2019/UFABC)

Em uma caixa, estdo 42 carrinhos e 25 bonecos. Os brinquedos nessa caixa ou sdo da cor verde
ou sao da cor amarela. O ndmero de carrinhos amarelos na caixa é 11, e, no total, 47 brinquedos
sao verdes. O nimero de bonecos amarelos nessa caixa é

Comentario

Observe que temos 2 pares de conjuntos disjuntos dois a dois. Vamos montar uma tabela para
organizar os dados.
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I 77 T T

Carrinhos
Bonecos 25
Total 47 67

O total 67 foi obtido através da soma 42 + 25.

E facil perceber que sdo 20 objetos amarelos. Basta fazer 67 — 47 = 20.

I 7 ) T

Carrinhos
Bonecos 25
Total 47 20 67

Sao 20 objetos amarelos. Como sdo 11 carrinhos, entdo o nimero de bonecos amarelos é 20 -
11 =9.

I 7 ) T

Carrinhos
Bonecos 9 25
Total 47 20 67

Gabarito: B

88.(VUNESP 2019/TJ-SP)

Considere que haja elementos em todas as sec¢des e intersegdes do diagrama.
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B

A partir dessas informacdes, é correto afirmar que
a) qualquer elemento de C, que ndo é elemento de B, é também elemento de A ou de D.

b) todos os elementos de D, que nao sao elementos apenas de D, sdo também elementos de A e
de BedeC.

c) qualquer elemento que pertenca a trés desses conjuntos pertence ao conjunto B.

d) dentre os elementos que pertencem a dois, e apenas dois conjuntos, ndo ha elemento de C
que também seja elemento de A.

e) todo elemento de A, que ndo é elemento de B e ndo é elemento de D, é também elemento
de C ou apenas elemento de A.

Comentario
Vamos analisar cada uma das alternativas.
a) qualquer elemento de C, que nao é elemento de B, é também elemento de A ou de D.

A alternativa A ¢é falsa, pois ha elementos de C que nao pertencem a B nem A nem D. Observe a
figura abaixo.
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C

b) todos os elementos de D, que nao sao elementos apenas de D, sdao também elementos de A
edeBedeC.

A alternativa B esta errada, pois os conjuntos B e D ndo possuem elementos comuns.

c) qualquer elemento que pertenca a trés desses conjuntos pertence ao conjunto B.

A alternativa C é falsa, pois existe uma regido com elementos que pertencem aos conjuntos A, C
e D e que nédo pertencem ao conjunto B.

B

d) dentre os elementos que pertencem a dois, e apenas dois conjuntos, ndo ha elemento de C
que também seja elemento de A.

Falso, pois ha elementos que pertencem exclusivamente aos conjuntos A e C.

I
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e) todo elemento de A, que nao é elemento de B e nao é elemento de D, é também elemento
de C ou apenas elemento de A.

Vamos destacar as regides que correspondem aos elementos de A que ndo pertencem aos
conjuntos B ou D.

Esses elementos pertencem apenas ao conjunto A ou também pertencem ao conjunto C. A
alternativa E esté correta.

Gabarito: E

89.(VUNESP 2019/TJ-SP)

Sao trés os conjuntos. A totalidade de elementos que estdo nesses trés conjuntos é 42. A
totalidade de elementos que estdao em dois, e apenas dois desses conjuntos, é 42. A totalidade
de elementos que estdo em um, e apenas um desses conjuntos é 42. Sabendo que em todas as
segbes e intersegbes desses trés conjuntos ha pelo menos um elemento, e que nao ha segao e
nem mesmo interse¢gdo com um mesmo numero de elementos, entdo o maior nimero possivel
para o total de elementos de um desses trés conjuntos é
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a) 132.

b) 120.

c) 110.

d) 124.

e) 118.

Comentario

A totalidade de elementos que estdo nesses trés conjuntos é 42.

A totalidade de elementos que pertencem a apenas 2 conjuntos é 42.

A totalidade de elementos que estdo em um, e apenas um desses conjuntos é 42.

Vamos construir um diagrama.

C

Como a quantidade de elementos que pertencem a apenas dois conjuntos é 42, entao
x+y+z=42

Como a quantidade de elementos que pertencem a apenas um conjunto é 42, entao
m+n+p =42

Somando as duas equagdes acima, temos:

x+y+z+m+n+p=284
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Vamos supor que o conjunto A seja o conjunto com a maior quantidade de elementos. Para que
A tenha a maior quantidade possivel de elementos, deveremos minimizar as quantidades de
elementos dos conjuntos B e C.

Observe que as regides dos nimeros n, z e p correspondem apenas aos conjuntos B e C.
Queremos, portanto, que esses nUmeros sejam 0s menores possiveis.

Como ndo ha secdo nem intersecdo com o mesmo numero de elementos, entdo n,z e p sdo
numeros distintos.

Assim, os menores possiveis valores para esses nimeros n,z e p sdo 1, 2 e 3 (ndo ha regido sem
elementos, portanto, nenhum desses nimeros pode ser zero).

Logo,
n+z+p=1+2+3=6
Voltemos a equagdo obtida anteriormente.
x+y+z+m+n+p=284
Arrumando, temos:

n+z+p+x+y+m=284
6

6+x+y+m=_84

x+y+m=78
O total de elementos do conjunto A é

x+y+m+42=

=78+42 =120

Gabarito: B

e —
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90.(VUNESP 2018/PM-SP - Curso de Formacao de Sargentos 2019)

De acordo com as leis de De Morgan, o complementar da unido é igual a intersecao dos
complementares. Assim, dado conjunto X, seja X o seu complementar em relagdo ao conjunto
universo. Considerando V = {a, e, i, 0, u} o conjunto universo, sejam os conjuntos A = {a,e} e B =
{o,u}. O conjunto A° N B¢ é igual ao conjunto

a) {i}

b) {0}

c) {o, i}

d) {a, i}
Comentario

Vamos resolver a questdo de duas formas. Vamos comecar calculando diretamente A° N B¢ sem
utilizar a lei de De Morgan.

O conjunto A€ é o complementar de A em relagdo ao universo V.

A=V —-A={i,o,u}

O conjunto B¢ é o complementar de B em relagdo ao universo V.

B¢ =V —B ={a,e,i}

Queremos calcular a interseg¢do (elementos comuns) entre os conjuntos obtidos.

AN B¢ ={i,o,u}n{a,e, i} ={i}

A resposta é a alternativa A.
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Vamos agora utilizar a lei de De Morgan, ou seja, o complementar da unido é igual a intersegéo
dos complementares.

(AUB)¢ = A° N B°

Assim, calcular A° N B¢ é o mesmo que calcular (4 U B)°.

Vamos primeiro calcular A U B.

AUB ={a,e}U{o,u} ={a,e o0,u}

Vamos agora calcular o complementar desse conjunto em relagdo ao conjunto V.

(AuB)*=V—-(AUB) =

=V —{a,e o0,u} = {i}

Gabarito: A

91.(VUNESP 2018/TJ-SP)

Em um grupo de 100 esportistas que praticam apenas os esportes A, B ou C, sabe-se que
apenas 12 deles praticam os trés esportes. Em se tratando dos esportistas que praticam
somente dois desses esportes, sabe-se que o nimero dos que praticam os esportes A e B é 2
unidades menor que o nimero dos que praticam os esportes A e C, e o nimero dos esportistas
que praticam B e C excede em 2 unidades o nimero de esportistas que praticam os esportes A
e C. Sabe-se, ainda, que exatamente 26, 14 e 12 esportistas praticam, respectivamente, apenas
os esportes A, B e C. Dessa forma, o nimero total de esportistas que praticam o esporte A é

a) 56.
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Comentario

Sabemos que 12 pessoas praticam os trés esportes.

Sabe-se, ainda, que exatamente 26, 14 e 12 esportistas praticam, respectivamente, apenas os
esportes A, Be C.

C

Em se tratando dos esportistas que praticam somente dois desses esportes, sabe-se que o
numero dos que praticam os esportes A e B é 2 unidades menor que o nimero dos que praticam
os esportes A e C, e o nimero dos esportistas que praticam B e C excede em 2 unidades o
numero de esportistas que praticam os esportes A e C.

Assim, na regido relativa aos conjuntos A e C (apenas esses conjuntos) vamos colocar x
elementos.

Consequentemente, o nimero de elementos na regido relativa aos conjuntos Ae Bserdx —2eo
numero de elementos na regido relativa aos conjuntos B e C serd x + 2.
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C

O total de esportistas é 100. Logo, a soma de todos os nimeros no diagrama acima é 100.

26+ (x—2)+14+x+12+(x+2)+12=100

O numero de esportistas que praticam o esporte A é

26+ (x—2)+12+x =

=36+2x=36+2x%x12=60

Gabarito: E
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92.(VUNESP 2018/PAULIPREV)

Uma competicdo de natacdao conta com 241 nadadores. Desses nadadores, 84 ja competiram
em provas de corrida e 58 ja competiram em provas de ciclismo. Para 101 desses nadadores é a
primeira competicao, de qualquer tipo de que participam. O nimero desses nadadores que ja
competiram nas trés modalidades citadas é

Comentario

Sabemos que 101 dos 241 nadadores estdo participando de uma competicao pela primeira vez.
Logo, 241 - 101 = 140 j& participaram de outras competi¢des (corrida ou ciclismo).

Seja X o conjunto dos nadadores que j& participaram de corrida e seja Y o conjunto dos
nadadores que ja participaram de ciclismo.

n(XUY) =140

Vamos aplicar o Principio da Inclusdo-Exclusao (férmula da unido para dois conjuntos).

nX)+nl¥)—nXnY) =140

84+ 58 —n(X NY) = 140

nXnyY)=2
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Portanto, 2 pessoas sdo nadadores que ja participaram de corrida e ciclismo (competiram nas trés
modalidades, pois sdo nadadores também).

Gabarito: A

93.(VUNESP 2018/Camara Municipal de Indaiatuba)

Em um grupo de 100 pessoas que participaram do desenvolvimento das tarefas A, B ou C, sabe-
se que exatamente 12 participaram do desenvolvimento das trés tarefas. Em se tratando das
pessoas que participaram do desenvolvimento de somente duas dessas tarefas, sabe-se que
exatamente 10 participaram do desenvolvimento das tarefas A e B, exatamente 12 das tarefas A
e C, e exatamente 14 participaram do desenvolvimento das tarefas B e C. Sabe-se, ainda, que
exatamente 60 e 50 pessoas participaram do desenvolvimento das tarefas A e B,
respectivamente.

Dessa forma, o nimero de pessoas que participaram do desenvolvimento apenas da tarefa C é

Comentario

Primeiro vou resolver a questdo sem diagramas (para desenvolver o raciocinio) e depois com
diagramas.

Queremos calcular o nimero de pessoas que participaram do desenvolvimento APENAS da
tarefa C.

Assim, devemos retirar do conjunto C os elementos que também pertencem aos conjuntos A ou
B.

n(C) —n(AnC)—n(BnNnC)
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O problema é que héa pessoas que foram excluidas duas vezes. As pessoas excluidas duas vezes
correspondem justamente as pessoas que participaram das tarefas A, B e C. Assim, vamos
adiciond-las ao célculo para que elas sejam retiradas apenas uma vez (excluimos duas vezes e
adicionamos uma).

Esse é justamente o raciocinio do principio da inclusao-exclusao.

Logo, o nimero de pessoas que participaram APENAS da tarefa C é

[n(O)—n(AnC)—n(BNC)+n(AnBnC)|

Ha 100 pessoas que participaram do desenvolvimento das tarefas A, B ou C e que 12
participaram das tarefas A, B e C. Logo,

n(AUBUC) =100
nAnBNC)=12

Em se tratando das pessoas que participaram do desenvolvimento de somente duas dessas
tarefas, sabe-se que exatamente 10 participaram do desenvolvimento das tarefas A e B,
exatamente 12 das tarefas A e C, e exatamente 14 participaram do desenvolvimento das tarefas
BeC.

Veja que esse texto se refere as pessoas que participaram de SOMENTE duas dessas tarefas.

Sabemos que 10 pessoas participaram APENAS das tarefas A e B. Como 12 pessoas
participaram das 3 tarefas, entéo:

n(ANB) =10+ 12 = 22
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Sabemos que 12 pessoas participaram APENAS das tarefas A e C. Como 12 pessoas
participaram das 3 tarefas, entéo:

n(ANC) =12+ 12 = 24

Sabemos que 14 pessoas participaram APENAS das tarefas B e C. Como 12 pessoas
participaram das 3 tarefas, entéo:

n(BNC)=14+12 =26

Sabe-se, ainda, que exatamente 60 e 50 pessoas participaram do desenvolvimento das tarefas A
e B, respectivamente. Logo,

n(4) = 60

n(B) = 50

Vamos aplicar o principio da inclusdo-exclusdo (férmula da unido para trés conjuntos).

n(AUBUC)=n(4)+n(B)+n(C)—n(AnB)—n(AnC)—n(BnNnC)—n(ANBNC)

100 = 60 + 50 + n(C) — 22 — 24 — 26 + 12

100 = 50 + n(C)
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n(C) =50

Queremos calcular o valorde n(€C) —n(AnC) —n(BNnC)+n(AnBNC).
n(C)—n(AncC)—n(BNnC)+n(AnNnBNC)=

=50—-24—-26+12

Assim, 12 pessoas participaram apenas da tarefa C.
Vamos agora resolver através de diagramas.

Sabe-se que exatamente 12 participaram do desenvolvimento das trés tarefas. Em se tratando
das pessoas que participaram do desenvolvimento de somente duas dessas tarefas, sabe-se que
exatamente 10 participaram do desenvolvimento das tarefas A e B, exatamente 12 das tarefas A
e C, e exatamente 14 participaram do desenvolvimento das tarefas B e C.

A B

C

Sabemos que o nimero de elementos do conjunto A é 60. J& preenchemos 10 + 12 + 12 = 34
elementos. Faltam 60 — 34 = 26.
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Sabemos que o nimero de elementos do conjunto B é 50. J& preenchemos 10 + 12 + 14 = 36
elementos. Faltam 50 — 36 = 14.

S&o 100 pessoas ao todo.

26+10+14+12+12+ 14+ x =100

Gabarito: C

94.(VUNESP 2018/Camara Municipal de Indaiatuba)

Ha um grupo de 150 pessoas entre arquitetos, engenheiros e desenhistas. Aqueles que sao
apenas arquitetos sdo 10. Aqueles que sdo arquitetos e engenheiros, mas nao sdo desenhistas
sdo 20. Aqueles que sao apenas engenheiros sdao 30. Aqueles que sdo arquitetos e desenhistas,
mas nao sdo engenheiros sdo 40. Nao ha quem seja apenas desenhista ou quem seja desenhista
e engenheiro, mas nao arquiteto.

A diferenca entre o nimero total de arquitetos e o nimero total de desenhistas é x % do
nimero total de engenheiros, onde x é igual a
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Comentario

Sejam A, E e D os conjuntos dos arquitetos, engenheiros e desenhistas, respectivamente.

O total de pessoas é 150.
n(AUEUD) =150

e Aqueles que sdo apenas arquitetos sao 10.

e Aqueles que sao arquitetos e engenheiros, mas nado sdo desenhistas sdo 20.

e Aqueles que sdo apenas engenheiros sdo 30.

e Aqueles que sao arquitetos e desenhistas, mas ndo sdo engenheiros sao 40.

e N&o ha quem seja apenas desenhista ou quem seja desenhista e engenheiro, mas ndo
arquiteto.

Vamos colocar essas informacdes no diagrama.

A E

O total de pessoas é 150.

10+20+30+40+x+0+0=150
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100 + x = 150

O total de arquitetos é 10 + 20 + 40 + 50 = 120.
O total de engenheiros € 20 + 30 + 50 + 0 = 100.

O total de desenhistas é 40 + 50 + 0 + 0 = 90.

A diferencga entre o nimero de arquitetos e o nimero de desenhistas é 120 — 90 = 30.

Queremos saber o percentual deste valor em relagdo ao total de engenheiros.

30 _ 30%
100 7

Gabarito: C

95.(VUNESP 2014/PC-SP)

Lala, Lelé e Lili, apenas elas, participam de um grupo A. Lili, Lola, Lulu e Lilo participam de um
grupo B, com apenas 4 elementos. Certo dia, um grupo C foi montado com apenas Lala e Lelé
para realizar uma tarefa. Pode-se afirmar corretamente que esse grupo C corresponde ao
conjunto

a) reunido de A e B.

b) diferenca entre A e B.

c) intersecdo de A e B.

d) complementar de A em relagdo a B.
e) das partes de A.

Comentario
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O conjunto A é dado por:

A = {Lald, Lelé, Lili}

O conjunto B é dado por:

B = {Lili, Lola, Lulu, Lilo}

O conjunto C é dado por:

C = {Lal4, Lelé}

Observe que os elementos de C correspondem aos elementos de A que ndo pertencem ao
conjunto B.

Portanto,

Gabarito: B

96.(VUNESP 2018/Camara Municipal de Sao José dos Campos)

Em um concurso para determinado cargo, todos os candidatos cursaram normalmente seus
estudos. Sabe-se que somente 300 inscritos tinham o ensino superior completo, somente 100
inscritos tinham cursado apenas o ensino fundamental completo, e o nimero de inscritos com o
ensino médio completo corresponde a 15/16 do nimero total de inscritos. Sendo assim, o
nimero de candidatos inscritos que tém apenas o ensino médio completo é igual a

a) 800.
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b) 900.

c) 1 000.
d) 1 100.
e) 1 200.

Comentario

Observe que toda pessoa que cursou Ensino Superior também cursou o Ensino Médio e toda
pessoa que cursou o Ensino Médio cursou o Ensino Fundamental.

EF

Sabemos que 300 possuem o ensino superior completo. Ademais, 100 pessoas cursaram apenas
o ensino fundamental.

Pelo diagrama acima, temos que o total de pessoas que possuem o ensino médio completo é
300 + x.

O total de inscritos € 300 + x + 100 = 400 + x.

Sabemos que o nimero de inscritos que possuem o ensino médio corresponde a 15/16 do total.

15
300+x—1—6-(400+x)
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16 - (300 + x) = 15 - (400 + x)

4.800 + 16x = 6.000 + 15x

x = 1.200

Assim, 1.200 pessoas tém apenas o ensino médio completo.

Gabarito: E

97.(VUNESP 2018/ARSESP)

Sobre um grupo de candidatos para os cargos A,B e C, sabe-se que 30 se inscreveram para as
provas de todos os trés cargos, 40 se inscreveram somente para as provas dos cargos A e B, 55
se inscreveram somente para as provas dos cargos A e C, e 50 se inscreveram somente para as
provas dos cargos B e C. Se 135 candidatos desse grupo se inscreveram para a prova do cargo
A, 125 se inscreveram para a prova do cargo B, e 150 candidatos se inscreveram para a prova do
cargo C, entao é verdade que, das alternativas propostas, a que mais se aproxima da relagao
entre o nimero de candidatos que se inscreveram para uma Unica prova e o nimero total de
candidatos desse grupo é.

a) 13%
b) 15%
c) 1%
d) 17%
e) 19%
Comentério

e 30 se inscreveram para as provas de todos os trés cargos,

e 40 se inscreveram somente para as provas dos cargos A e B,

e 55 se inscreveram somente para as provas dos cargos Ae C, e
e 50 se inscreveram somente para as provas dos cargos B e C.
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e 135 candidatos desse grupo se inscreveram para a prova do cargo A,
e 125 se inscreveram para a prova do cargo B, e
e 150 candidatos se inscreveram para a prova do cargo C

Vamos comecar preenchendo as interse¢des no diagrama.

A B

C

Sabemos que 135 se inscreveram para a prova do cargo A. Assim, se inscreveram apenas para o
cargo A 135 — (40 + 30 + 55) = 135 — 125 = 10 pessoas.

Sabemos que 125 se inscreveram para a prova do cargo B. Assim, se inscreveram apenas para o
cargo B 125 — (40 + 30 + 50) = 125 — 120 = 5 pessoas.

Sabemos que 150 se inscreveram para a prova do cargo C. Assim, se inscreveram apenas para o
cargo C 150 — (55 + 30 + 50) = 150 — 135 = 15 pessoas.

A B

[

O total de candidatos é:
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10 +40+ 5+ 55+ 30+ 50+ 15 = 205

O numero de pessoas inscritas para uma Unica prova é:

10+5+15=30

A razdo entre o nimero de pessoas que estdo inscritas para apenas uma prova e o total de
candidatos é

30 0,146
205~

Esse nimero é aproximadamente 0,15 = 15%.

Gabarito: B

98.(VUNESP 2018/PC-SP)

Uma enquete foi realizada com 427 pessoas, que haviam lido pelo menos um dentre os livros J,
K e L. Dentre as pessoas que leram apenas um desses livros, sabe-se que 116 leram o livro K ou
o livro L e que 55 pessoas leram o livro J. Dentre as pessoas que leram dois desses livros e
apenas dois, sabe-se que 124 leram os livros J e L ou os livros J e K e que 65 pessoas leram os
livros K e L.

A diferenga entre o nimero de pessoas que leram o livro J e o nimero de pessoas que nao
leram esse livro é
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e) 77
Comentario

Uma enquete foi realizada com 427 pessoas, que haviam lido pelo menos um dentre os livros J, K
el.

n(JUKUL) =427

Para calcular o nimero de pessoas que leram os trés livros, vamos calcular a diferenga entre o
total de pessoas e as pessoas que leram apenas 1 livro ou apenas 2 livros.

nJNKNL) =427 — (116 + 55 + 124 + 65)
nJNnKNL)=67

Vamos calcular o total de pessoas que leram o livro J.

e As pessoas que leram os trés livros leram o livro J: 67.

e As pessoas que leram apenas os livros apenas os livros J e L ou apenas os livros J e K
leram o livro J: 124

e Temos ainda as pessoas que leram apenas o livro J: 55.

Logo,
n(J) = 67 + 124 + 55 = 246

O nudmero de pessoas que nao leram o livro J é a diferenca entre o total de pessoas 427 e o
numero de pessoas que leram o livro J.
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n(J) =427 — 246 = 181

A diferencga entre o nimero de pessoas que leram o livro J e o nimero de pessoas que nao leram
esse livro é

n() —n(J) = 246 — 181 = 65

A resposta é a alternativa B.
Vamos resolver utilizando diagramas agora.

Sabemos que 55 pessoas leram apenas o livro J. Ademais, 65 pessoas leram apenas os livros K e
L.

O total de pessoas é 427.

a+b+c+d+55+65+x =427

a+b+c+d+x=307
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Dentre as pessoas que leram apenas um desses livros, sabe-se que 116 leram o livro K ou o livro
L. Logo,

c+d=116

Dentre as pessoas que leram dois desses livros e apenas dois, sabe-se que 124 leram os livros J e
L ou os livros J e K. Logo,

b+a=124
Vamos substituir na primeira equagao obtida.

a+b+c+d+x=307
—— N——
124 116

124 + 116 + x = 307

x =67

***NAQO ATIVAR** Programacdo Matematica p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produc&o Junior) 2021 - Pré-Edi284

, www.estrategiaconcursos.com.br



Guilherme Neves
Aula 00

O total de pessoas que leu o livro J é:

55+a+b+67=
124

=55+ 124 + 67 = 246

O total de pessoas que nédo leu o livro J é:

=116+ 65 =181

A diferencga entre o nimero de pessoas que leram o livro J e o nimero de pessoas que nao leram
esse livro é

246 — 181 = 65

Gabarito: B

99.(VUNESP 2018/PC-SP)

Pertencer ao conjunto A, pode ser apenas A ou pode ser apenas A e B ou pode ser Ae B e C,
mas nao pode ser apenas A e C. Pertencer ao conjunto B, pode ser apenas B ou pode ser B e A
ou pode ser B e C ou pode ser B e A e C. Pertencer ao conjunto C, pode ser C e B ou pode ser
C e B e A, mas nao pode ser C e A e nao pode ser apenas C. Quanto as quantidades, e
obedecendo as condigbes apresentadas, pertencer a apenas um conjunto, 5 elementos em cada
caso; pertencer a apenas dois conjuntos, 10 elementos em cada caso; pertencer aos trés
conjuntos, 15 elementos. O nimero de elementos que pertencem aos conjuntos B ou C supera
o numero de elementos que pertencem ao conjunto A em um ndmero igual a
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Comentario

e Pertencer ao conjunto A, pode ser apenas A ou pode ser apenas A e B ou pode ser A e B
e C, mas ndo pode ser apenas A e C.

e Pertencer ao conjunto B, pode ser apenas B ou pode ser B e A ou pode ser B e C ou pode
serBeAeC.

e Pertencer ao conjunto C, pode ser C e B ou pode ser Ce B e A, mas ndo podeser Ce Ae
ndo pode ser apenas C.

c
Quanto as quantidades, e obedecendo as condi¢bes apresentadas, pertencer a apenas um
conjunto, 5 elementos em cada caso; pertencer a apenas dois conjuntos, 10 elementos em cada

caso; pertencer aos trés conjuntos, 15 elementos.

A B
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O numero de elementos que pertencem aos conjuntos B ou C é:

10+5+15+10 =40

O numero de elementos que pertencem ao conjunto A é:

5+10+0+15=30

A diferenca entre esses nimeros é:

40 —-30 =10

Gabarito: A

100. (VUNESP 2018/PC-SP)

Observe o diagrama de conjuntos e suas intersecgdes. Os nimeros indicam a quantidade de
turistas vindos da cidade K que ja visitaram Campinas, Ribeirao Preto e Araraquara.

T RIBEIRAO PRETO
11
CAMPIN/AS J— . T

Dessa situacdo, é correto concluir que o nimero de turistas que visitou apenas uma dessas
cidades supera o nimero daqueles que visitaram apenas duas dessas cidades em
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Comentario

O numero de pessoas que visitaram apenas uma das cidades é

11+23+36=70

O numero de pessoas que visitaram apenas duas das cidades é

29 + 14 = 43
A diferenca entre esses numeros é
70 — 43 =27
Gabarito: B
101. (VUNESP 2018/Prefeitura de Sdo Bernardo do Campo)

Os funcionarios de uma empresa responderam a uma enquete que investigava a preferéncia de
cada um deles em relagdo a trés tipos de café: puro, com leite ou carioca. Cada funcionario
poderia escolher um, dois ou até os trés tipos de café em sua resposta. Votando apenas em um
Unico tipo de café, foram 39 votos para o puro, 27 para o com leite e 29 para o carioca. Foram
26 votos para apenas puroecom leitee a metade desse nimero para apenas com
leite e carioca. Sabendo que, ao todo, foram 141 funcionarios que participaram da enquete e
que nao houve votos para a opgao dos trés tipos de café, entdo é correto concluir que o tipo de
café mais votado, no total, supera o segundo tipo de café mais votado, no total, em um namero
igual a

a) 1.
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Comentario

Votando apenas em um Unico tipo de café, foram 39 votos para o puro, 27 para o com leite e 29
para o carioca.

Foram 26 votos para apenas puro e com leite e a metade desse nimero (26/2 = 13) para
apenas com leite e carioca.

N&o houve votos para a opgao dos trés tipos de café.

P L

/N

O total de pessoas entrevistadas é 141.

39+26+27+x+0+13+29 =141

134 +x = 141
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Logo,

n(P)=39+264+0+7 =72

n(L) =26+ 27+ 13 =66

n(€C) =7+0+13 +29 =49

O café mais votado foi o puro: 72 pessoas.
O segundo café mais votado foi o com leite: 66.

A diferenca entre esses nimeros é:

72— 66 =6

Gabarito: D
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102. (VUNESP 2018/IPSM Sao José dos Campos)

O diagrama mostra a distribuicdo dos praticantes de futebol, basquetebol e handebol de um
clube. As interseccoes significam que ha praticantes de mais de um desses esportes.

BASQUETEBOL

FUTEBOL

ava

HANDEBOL

Nessa distribuicdo, é correto afirmar que o total de praticantes de futebol supera o total de
praticantes dos outros dois esportes em um nimero igual a

Comentario

O total de pessoas que praticam futebol é:
n(F)=11+19+8+13 =51
O total de pessoas que praticam os outros esportes é:

n(BUH)=3+11+5+8+ 13 +8 = 48
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A diferenca entre esses nimeros é:

n(F)—n(BUH) =51—-48=3

Gabarito: A

103. (VUNESP 2018/CFS PM-SP)

Em um grupo de 60 funcionarios de certo departamento, ha 30 com formacdo em engenharia,
27 com formagdo em economia e 18 com formagdo em engenharia e economia. O nimero de
pessoas desse grupo que nao tem formagao em engenharia nem em economia é

Comentario

Sejam A e B os conjuntos dos funcionarios com formagdo em engenharia e economia,
respectivamente.

Sabemos que n(4) = 30,n(B) = 27 e n(AN B) = 18. O total de pessoas formadas em engenharia
ou economia é:

n(AUB) =n(4) +n(B) —n(ANB)
n(AUB) =30+ 27—-18 =39

Para calcular o total de pessoas que nao tem formagdo nesses cursos é s6 calcular a diferenca
entre o total de pessoas (60) e as pessoas que sdo formadas em engenharia ou economia.
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60 —39 =21

Gabarito: A

104. (VUNESP 2014/PC-SP)

A intersecgao de trés conjuntos, A, B e C, contém apenas o elemento 6. Sabe-se também que a
intersecgao dos conjuntos A e C tem apenas um elemento e que:

e ANB=1{611}

*BNC=1{612 14,16}

® 0 conjunto B tem 6 elementos e a soma desses elementos é 66.
J

O menor elemento impar do conjunto B é o nimero

Comentario
Como AN B = {6,11}, entdo os nimeros 6 e 11 pertencem ao conjunto B.

Como BN C = {6,12,14,16}, entdo os nimeros 12, 14 e 16 pertencem ao conjunto B.

Conhecemos até agora 5 elementos do conjunto B, a saber: 6, 11, 12, 14 e 16.
O conjunto B tem 6 elementos. Digamos que o elemento desconhecido seja x.

A soma dos 6 elementos é 66.

a ***NAQO ATIVAR** Programacdo Matematica p/ PETROBRAS (Engenheiro de Produc&o Janior) 2021 - Pré-Edi243

, www.estrategiaconcursos.com.br



Guilherme Neves
Aula 00

6+11+12+14+16+x =66

59 +x =66

Logo, o conjunto B é:

B =1{6,7,11,12,14, 16}

O menor elemento impar do conjunto B é 7.

Gabarito: E

105. (VUNESP 2014/PC-SP)

Dois conjuntos contém 7 numeros pares consecutivos cada. O nimero de elementos da
interseccao desses dois conjuntos é igual a 3. A diferenca entre o maior e o menor elemento do
conjunto unido desses dois conjuntos, nessa ordem, é

Comentario

Observe a sequéncia dos nUmeros pares positivos (poderiamos trabalhar com os negativos
também sem problemas).
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2,4,6,8,10,12,14,16,18, 20,22, 24, 26, ...

O primeiro conjunto considerado é formado por 7 nimeros pares consecutivos. Vamos pegar os
7 primeiros.

A=1{246810,12, 14}

O outro conjunto também é formado por 7 nimeros consecutivos, mas deve possuir 3 (e apenas
3) elementos em comum com o conjunto A. Como os nUmeros s3o consecutivos, somos
obrigados a comecgar com 10, 12 e 14.

B ={10,12,14,16,18,20,22}

Logo, a unido desses conjuntos é:

AUB =1{2,4,6,8,10,12,14,16, 18, 20, 22}

A diferenca entre o maior e o menor elemento desse conjunto é:

22—-2=120

Gabarito: D

106. (VUNESP 2014/PM-SP)

A regido hachurada do diagrama representa
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a) os elementos do conjunto P que também pertencem ao conjunto M.
b) os elementos do conjunto F que também pertencem aos conjuntos M e P.
c) os elementos do conjunto P que ndo sdo elementos do conjunto F.

d) todos os elementos do conjunto P e todos os elementos do conjunto M que ndo sdo
elementos do conjunto F.

Comentario

Tente visualizar apenas os conjuntos P e F. Observe que a regido hachurada corresponde aos
elementos de P que ndo pertencem ao conjunto F, ou seja, P — F.

Gabarito: C
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CONSIDERACOES FINAIS

Ficamos por aqui, queridos alunos. Espero que tenham gostado da aulal!l

Vamos juntos nesta sua caminhada. Lembre-se que vocés podem fazer perguntas e sugestdes no
nosso férum de duvidas.

KL

Vocé também pode me encontrar no instagram @profguilhermeneves ou entrar em contato
diretamente comigo pelo meu email profguilhermeneves@gmail.com.

Um forte abrago e até a préxima aulalll

Guilherme Neves
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




